
ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ
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Εφημερίδα της Οργάνωσης Κομμουνιστών Διεθνιστών Ελλάδας

‘Λευκές νύχτες’ για τα αφεντικά, κόλαση για τους εργαζόμενους
Μετά τις αποφάσεις για άνοιγμα των 

εμπορικών καταστημάτων τις Κυριακές, 
η Περιφέρεια Αττικής και ο Δήμος Αθη-
ναίων είχαν μια ακόμα φαεινή ιδέα, για 
να αυξηθεί δήθεν η κατανάλωση. Το Σάβ-
βατο 28/12 τα καταστήματα του κέντρου 
της Αθήνας παρέτειναν το ωράριό τους 
μέχρι τις 11 το βράδυ. Το μόνο που κατά-
φεραν είναι ακόμα ένα πλήγμα στις σχε-
δόν διαλυμένες συνθήκες εργασίας και 
τα ωράρια των εμποροϋπαλλήλων, αφού 
ο τζίρος των καταστημάτων δεν παρου-
σίασε κάποια αύξηση. Σύμφωνα με τον 
πρόεδρο της συνομοσπονδίας των εμπό-
ρων (ΕΣΕΕ) Β. Κορκίδη, η κίνηση ήταν 
μεν αυξημένη αλλά οι καταναλωτές δεν 
αγόραζαν. Φυσικό, αφού αυτό που λείπει 
από τους περισσότερους είναι το χρήμα 
και όχι ο χρόνος ή η «εορταστική διάθε-
ση». Ενδεικτικά είναι τα στοιχεία για τον 
εορταστικό τζίρο των καταστημάτων λια-
νικής, που φέτος αναμένεται να κυμανθεί 
στα 6,8 δισ. ευρώ, έναντι 7,6 δισ. το 2012, 
που σημαίνει απώλειες 800 εκατομμυρί-
ων. Πιο κατατοπιστική είναι η σύγκριση 

του 2013 με το 2008, αφού τότε ο εορ-
ταστικός τζίρος ανερχόταν στα 21,9 δισ. 
ευρώ. Έχουμε δηλαδή απώλειες 68,9%!

Ο κλάδος των εμποροϋπαλλήλων εί-
ναι ένας ιδιαίτερα μαζικός κλάδος εργα-
ζομένων, που οι εργασιακές του συνθή-
κες είχαν χτυπηθεί και πριν την όξυνση 
της κρίσης και τα μνημόνια. Από το 2010 
η κατάσταση έχει χειροτερέψει, αφού οι 
εργοδότες του κλάδου και κυρίως οι με-
γαλοεργοδότες έχουν αποθρασυνθεί, κα-
θυστερώντας τις πληρωμές, ζητώντας συ-
νεχώς μειώσεις μισθών, μη τηρώντας τις 
συμβάσεις και απολύοντας χιλιάδες ερ-
γαζόμενους. Όλα αυτά με τη συνεχή στή-
ριξη κυβέρνησης, τρόικας και δοσίλογων 
περιφερειαρχών και δημάρχων, που έχουν 
πάρει μέτρα όπως η κατάργηση των συμ-
βάσεων και των επιδομάτων, η διεύρυνση 
του ωραρίου, το άνοιγμα των καταστημά-
των τις Κυριακές και τελευταία οι «λευ-
κές νύχτες». Αυτά αυξάνουν συνεχώς την 
όρεξη των μεγαλοεργοδοτών του κλά-
δου, που ονειρεύονται καταστήματα 24 
ώρες ανοιχτά, με εργαζόμενους-δούλους, 

ώστε να επιβιώσουν παίρνοντας μεγαλύ-
τερο κομμάτι από την όλο και μικρότερη 
πίτα της αγοράς.

Ενάντια στη «λευκή νύχτα» των μνη-
μονιακών Καμίνη και Σγουρού πραγμα-
τοποιήθηκαν κινητοποιήσεις στο κέντρο 
της Αθήνας στις 28/12. Μετά από κάλε-
σμα του Συλλόγου Υπαλλήλων Βιβλίου 
Χάρτου Αττικής, σε συντονισμό με εργα-
ζόμενους στο εμπόριο και με άλλα σω-
ματεία, συλλογικότητες και συνελεύσεις 
γειτονιάς, έγινε από τις 7μμ συγκέντρωση 
έξω από το Public στην πλατεία Συντάγ-
ματος, με πανό, συνθήματα και μοίρα-
σμα κειμένων. Ακολούθησε πορεία στην 
Ερμού μέχρι το ύψος της Αιόλου. Με-
γάλο κομμάτι της διαδήλωσης, κινούμε-
νο μέσω Αιόλου και περνώντας μπροστά 
από το Δημαρχείο, έφτασε στη Σταδίου 
και στην Πανεπιστημίου, όπου  πραγμα-
τοποιήθηκαν συγκεντρώσεις έξω από με-
γάλα βιβλιοπωλεία (ΙΑΝΟΣ Bazaar, ΙΑ-
ΝΟΣ, ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΔΑΚΗΣ και ΠΑΠΑ-
ΣΩΤΗΡΙΟΥ), που παρέμειναν ανοιχτά 
στο πλαίσιο της «λευκής νύχτας».

Ιδεολογία
Το εργατικό κίνημα 
από τα τέλη του ’90 
έως σήμερα

σελ. 15

Νεολαία
Δίκη-παρωδία των 
συλληφθέντων στις 
6/12/2012

σελ.6

Κεντροαφρικανική 
Δημοκρατία
Νέα επέμβαση του 
γαλλ. ιμπεριαλισμού

σελ. 13

ΠΟΕ
Η «επιτυχία» ενός 
αποτυχημένου 
οργανισμού 

σελ. 10

Ενώ η κρίση βαθαίνει στην Ευρώπη, η συγκυβέρνηση πανηγυρίζει

Eλληνική 
Προεδρία 
φτώχειας 

και 
εξαθλίωσης
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Πού θα βρείτε την εφημερίδα
ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ

Αθήνα
Περίπτερα: Πλ. Κάνιγγος και σχεδόν σε όλα τα περίπτερα των Εξαρχείων.
Βιβλιοπωλεία: “Εναλλακτικό Βιβλιοπωλείο” Θεμιστοκλέους 37, 
“Καινά Δαιμόνια” Σουλτάνη 8,  “Εκτός των Τειχών” Γραβιάς 10-12.
Θεσσαλονίκη
Πολιτικό-Πολιτιστικό Στέκι “Ίσκρα”: Αμύντα 12, ισόγειο
Περίπτερα: Καμάρα, Αλεξάνδρου Σβώλου 39
Βιβλιοπωλεία: “Το Κεντρί”  Δημ. Γούναρη 22 (Ναυαρίνο)
Κοζάνη
Συνεταιριστικό Βιβλιοπωλείο Κοζάνης, Ρήγα Φεραίου 10

Και στα κεντρικά πρακτορεία Αθηναϊκού τύπου σε όλη την Ελλάδα.

Γίνε Συνδρομητής - Ενίσχυσε την ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ
Γράψτε μας στο e-maill ergatikipali@okde.gr ή ταχυδρομήστε μας τα στοιχεία σας στην 
διεύθυνση Αγ. Κωσταντίνου 57, Τ.Κ. 104 37, Αθήνα.
Ετήσια συνδρομή εσωτερικού 15 ευρώ - εξωτερικού 20 ευρώ.

Ο Βίκτoρ Σερζ γεννήθηκε στις Βρυξέλες το 1890 
και πέθανε στο Μεξικό το 1947. Ρώσος στην κα-
ταγωγή που το πραγματικό του όνομα ήταν Βί-
κτορ Λβόβιτς Κιμπάλτσιτς. Είναι ένας αυθεντικός 
μάρτυ-ρας της επαναστατικής πολιτικής του πε-
ρα-σμένου αιώνα.

Με συμμετοχή σε τρεις μεγάλες επανα-
στάσεις, με ενεργό πολιτική δράση σε επτά χώρες 
και κατά καιρούς τρόφιμος φυλακών σε Ανατο-
λή και Δύση, ο Σερζ δεν σταμάτησε ποτέ στη ζωή 
του να μάχεται, για τα ιδεώδη του σοσιαλισμού 
και της ελευθερίας. Βοήθησε στη δημιουργία της 
Κομμουνιστικής Διεθνούς, αλλά αργότερα δια-
φώνησε με το Σταλινισμό και διώχτηκε από τη 
Ρωσία. Κυνηγημένος από τους Ναζί στην Ευρώ-
πη, πέθανε εξόριστος στο Μεξικό, ένας άνθρω-
πος χωρίς καμιά περιουσία και χωρίς εθνικότητα.

Η μεγάλη κληρονομιά του Σερζ βρίσκεται 
στα γραπτά του. Αυτά περιλαμβάνουν μυθιστό-

ρηματα, αξιοσημείωτα για την ικανότητα του να 
μεταδίδει την αίσθηση ενός συλλογικού πρω-
ταγωνιστή, το «εμείς» της επαναστατικής πάλης 
τα Απομνη μονεύματα ενός επαναστάτη. Ιστορι-
κά βιβλία για το πώς έγινε η Ρωσική Επανάστα-
ση, για τον Λένιν, τον Στάλιν, τον Τρότσκυ, πο-
λιτική δημοσιογραφία και μια τεράστια αλληλο-
γραφία, που χαρτογραφεί την πολιτική ιστορία 
του καιρού μας.

Κάποια από τα σημαντικά βιβλία του: «Ανα-
μνήσεις ενός Επαναστάτη», «Υπόθεση Τουλά-
γιεφ», «Η ζωή και ο θάνατος του Λέων Τρότσκι», 
«Άνθρωποι στην φυλακή», «Πρώτος Χρόνος της 
Ρωσικής Επανάστασης», «Η Γέννηση της Δύνα-
μης μας», «Μεσάνυχτα του Αιώνα», «Από τον 
Λένιν στον Στάλιν», «Πεπρωμένο της Επανάστα-
σης», «Προβλήματα του Σοσιαλισμού στην Επο-
χή μας».

Από τον Πρόλογο

Κυκλοφορεί από τις εκδόσεις ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ

Τι πρέπει να ξέρει κάθε επαναστάτης
Συγγραφέας: Βίκτωρ Σερζ

Χρονολογία έκδοσης: Νοέμβριος 2013

Σελίδες: 110

Τιμή: 5 ευρώ

Να οργανώσουμε την αντίσταση
Να οικοδομήσουμε την Ο.Κ.Δ.Ε.

& την 4η Διεθνή
Όλοι εμείς, οι εργαζόμενοι, οι νέοι, τα φτωχά λαϊκά στρώματα, 
βιώνουμε καθημερινά την απίστευτα σκληρή επίθεση του κεφα-
λαίου στα κοινωνικά και πολιτικά δικαιώματα, στις ατομικές ελευ-
θερίες και την ποιότητα ζωής. Με την ιδιωτικοποίηση των δημό-
σιων υπηρεσιών και των κοινωνικών αγαθών, την εμπορευματο-
ποίηση/διάλυση των συστημάτων υγείας, παιδείας και κοινωνι-
κής ασφάλισης. Τις φαραωνικές ανισότητες με τον ανεξέλεγκτο 
πλουτισμό μιας δράκας καπιταλιστών και χρυσοδάκτυλων της 
αγοράς χάρη στην υπερεκμετάλλευση και καταπίεση της εργασί-
ας, στην λεηλασία της δημόσιας περιουσίας και των λαϊκών απο-
ταμιεύσεων. Την καταπάτηση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, τον 
εκφυλισμό των ηθικών, πνευματικών και πολιτιστικών αξιών και 
συνολικά την αποσύνθεση της οικονομίας και της κοινωνίας.

Όλοι εμείς, βλέπουμε την εξαθλίωση, την φτώχεια και την πεί-
να ν’ απλώνονται παντού στον πλανήτη. Την παιδική εργασία, την 
εγκληματικότητα, τον ρατσισμό, τον εθνικισμό να φουντώνουν. 
Τον πόλεμο και την καταστροφή του περιβάλλοντος να απειλούν 
την επιβίωση του ανθρώπινου γένους. Την αλόγιστη χρήση των 
ανθρώπινων και φυσικών πόρων από μια χούφτα πολυεθνικών/
διεθνικών επιχειρήσεων των ιμπεριαλιστικών χωρών, που επι-
βάλλουν με την βία τον Νεοφιλελευθερισμό, την Παγκοσμιοποί-
ηση και την Νέα Τάξη Πραγμάτων, για την σωτηρία των κερδών 
τους και του συστήματός τους από την βαθύτατη κρίση του.

Όλοι εμείς πρέπει και μπορούμε να τους σταματήσουμε. Να 
βάλουμε τέλος στα αδιέξοδα του ατομισμού και της διαίρεσης. 
Να μετατρέψουμε με τους αγώνες και την αλληλεγγύη μας τα 
συνδικάτα και τους συλλόγους μας σε όπλα αντίστασης στον νε-
οφιλελευθερισμό, την εκμετάλλευση, την καταστολή, την κατα-
στροφή του περιβάλλοντος, τον ρατσισμό και τον πόλεμο. Να 
πετάξουμε οριστικά την «αρχαία σκουριά»: σοσιαλδημοκράτες, 
σταλινικούς, ρεφορμιστές και γραφειοκράτες συνδικαλιστές. 
Όλους αυτούς, που αφού βίασαν ιδανικά και αξίες γενιών και γε-
νιών για μια καλύτερη ζωή, σήμερα έχουν περάσει στο νεοφιλε-
λεύθερο στρατόπεδο ή αναπαλαιώνουν τις πολιτικές της ταξικής 
συνεργασίας, της «κεντροαριστεράς», της «λαϊκής εξουσίας», που 
μας οδήγησαν σε τραγικές ήττες.

Όλοι εμείς πρέπει να κάνουμε μια τομή στην πολιτική μας. Να 
συγκρουστούμε με την λογική της αγοράς και του κέρδους στη 
βάση ενός αντικαπιταλιστικού προγράμματος. Να χτυπήσου-
με το κακό στην ρίζα του, το κεφάλαιο, την Ε.Ε., τον καπιταλισμό 
και τον ιμπεριαλισμό. Να καταργήσουμε την εκμετάλλευση αν-
θρώπων από άνθρωπο, να κοινωνικοποιήσουμε τις επιχειρήσεις 
σ’ όλους τους τομείς-κλειδιά της οικονομίας (τράπεζες, ενέργεια, 
μέσα μεταφοράς και επικοινωνίας). Να θέσουμε όλες τις μεγά-
λες επιλογές –ενέργεια, βιομηχανία, διατροφή, περιβάλλον, πο-
λιτισμός- σ΄ ένα δημοκρατικό σχεδιασμό. Να αποδεσμεύσουμε 
την χώρα μας από την Ε.Ε. των καπιταλιστών, των κερδοσκόπων, 
του ρατσισμού και των τρομονόμων, του νεοαποικισμού και των 
ιμπεριαλιστικών επεμβάσεων. Να ανατρέψουμε την κοινοβου-
λευτική δικτατορία του κεφαλαίου, να διαχωριστούμε οριστικά 
από τις σταλινικές δικτατορίες των γκούλαγκ ή τα πρότυπα του 
«ανθρώπινου καπιταλισμού» της σοσιαλδημοκρατίας και της κε-
ντροαριστεράς. Να εγκαταστήσουμε μια σοσιαλιστική κοινωνία 
στην χώρα μας και την Ε.Ε, που θα έχει στο κέντρο της τις ανά-
γκες του ανθρώπου, τα δημοκρατικά και κοινωνικά δικαιώματα, 
τις ατομικές ελευθερίες, τις ανθρώπινες, ηθικές και πολιτικές αξί-
ες. Να εγκαθιδρύσουμε την εξουσία των εργαζομένων, που θα 
στηρίζεται σε όργανα άμεσης δημοκρατίας και αυτοδιαχείρισης, 
όπου τα δημοκρατικά, πολιτικά και ατομικά δικαιώματα και ελευ-
θερίες θα ξεπερνούν κατά πολύ, ποσοτικά και ποιοτικά, εκείνα 
ακόμη και των πιο ανεπτυγμένων αστικών δημοκρατιών.

Όλοι εμείς πρέπει να κάνουμε μια τομή στην πρακτική μας. 
Να στρατευτούμε στον αγώνα για να υπερασπιστούμε την εργα-
σία, το βιοτικό επίπεδο, το δικαίωμα στην ζωή. Να βάλουμε τέλος 
στην βαρβαρότητα του νεοφιλελευθερισμού, στις πολιτικές των 
αστικών κομμάτων (Ν.Δ., ΠΑΣΟΚ) και του καπιταλισμού/ιμπε-
ριαλισμού. Να παλέψουμε για την ενότητα του κινήματος μέσα 
στους αγώνες στη βάση της ταξικής ανεξαρτησίας. Να δημιουρ-
γήσουμε και να στηρίξουμε συσπειρώσεις αντίστασης και επι-
τροπές αγώνα σε κάθε σωματείο, σύλλογο, τόπο δουλειάς, σχο-
λείο, σχολή, γειτονιά και κοινότητα. Να οικοδομήσουμε μια ισχυ-
ρή αντικαπιταλιστική δύναμη μέσα στο εργατικό/συνδικαλιστι-
κό κίνημα και τα κοινωνικά κινήματα. Να χτίσουμε την δική μας 
μαζική εργατική, επαναστατική οργάνωση, πραγματικό εργαλείο 
στην πάλη μας για την σωτηρία από τους νεοφιλελεύθερους κα-
πιταλιστές και ιμπεριαλιστές. Να στρατευτούμε στην υπόθεση 
της Ο.Κ.Δ.Ε. και του επαναστατικού μαρξισμού, στην οικοδόμη-
ση του παγκόσμιου κόμματος της σοσιαλιστικής επανάστασης, 
την 4η Διεθνή.

Πού θα βρείτε τις εκδόσεις

ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΑΛΗ
Αθήνα
Βιβλιοπωλεία: “Πρωτοπορία” Γραβιάς 3-5, “Πολιτεία” Ασκληπιού 1-3 & Ακαδημίας, 
“Εναλλακτικό Βιβλιοπωλείο” Θεμιστοκλέους 37 και σε όλα τα κεντρικά βιβλιοπωλεία.

Θεσσαλονίκη
Βιβλιοπωλεία: “Το Κεντρί”  Δημ. Γούναρη 22 (Ναυαρίνο), “Πρωτοπορία”  Λ. Νίκης 3

Γιάννενα
Βιβλιοπωλεία: “Δωδώνη”, “Το βιβλιοπωλείο” στην Αβέρωφ 

Κοζάνη
Συνεταιριστικό Βιβλιοπωλείο Κοζάνης, Ρήγα Φεραίου 10
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Η καπιταλιστική βαρβαρότητα ...

μ ε  τ η ν  γ λ ώ σ σ α  τ ω ν  α ρ ι θ μ ώ ν

Ένας στους δυο συνταξιούχους στην Ιταλία δυ-
σκολεύεται να τα βγάλει πέρα στα τέλη κάθε 
μήνα, σύμφωνα με έρευνα της CGIL (Γενι-

κή Συνομοσπονδία Εργαζομένων Ιταλίας). Το 46,2% 
των ιταλών συνταξιούχων αναγκάζεται να ζητά δα-
νεικά, βοήθεια από συγγενείς ή ν’ αναβάλλει την 
πληρωμή λογαριασμών, ενώ το 37% δήλωσε ότι πε-
ριέκοψε τις δαπάνες του για οικιακά είδη αλλά και 
τρόφιμα.

Οι πτωχεύσεις στο Βέλγιο σημείωσαν νέο ιστο-
ρικό ρεκόρ το 2013, καθώς έκλεισαν 12.306 
επιχειρήσεις και χάθηκαν 27.912 θέσεις ερ-

γασίας. Οι πτωχεύσεις αυξήθηκαν κατά 11,3% σε σύ-
γκριση με το 2012 και οι χαμένες θέσεις εργασίας κατά 
5,6%. 1 στις 80 εταιρείες κατέβασε ρολά, με τις πτω-
χεύσεις ν’ απειλούν όλους τους τομείς αλλά κυρίως τα 
εστιατόρια και τα ξενοδοχεία (2.193 πτωχεύσεις) και 
δευτερευόντως τις κατασκευές (2.121 εταιρείες), το 
λιανεμπόριο και τις μεταφορές.

Κατά τουλάχιστον 2 χρόνια σε 
ορίζοντα 10ετίας αναμένεται ότι 
θα μειωθεί το προσδόκιμο ζωής 

στην Ελλάδα (κατ’ άλλους έχει ήδη μει-
ωθεί 3 χρόνια από την αρχή των Μνημο-
νίων), ως αποτέλεσμα της ριζικής επιδεί-
νωσης της ποιότητας ζωής, ενώ μετά από 
δεκαετίες συρρίκνωσης αυξάνεται ξανά η 
βρεφική θνησιμότητα. Τα Μνημόνια μας 
οδηγούν σε παρόμοιες καταστάσεις με 
την Αργεντινή, που όταν εντάχθηκε στο 
ΔΝΤ (1991–2001) είδε το προσδόκιμο 
ζωής των πολιτών της να μειώνεται δρα-
ματικά. Το 48% του πληθυσμού έμεινε 
εκτός ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, 
η θνητότητα των πολιτών αυξανόταν 5% 
για κάθε «χρόνο σωτηρίας», ενώ το 2002 
είχαν αυξηθεί κατά 40% οι επισκέψεις σε 
ψυχιάτρους λόγω κατάθλιψης.

Με τους 2 νόμους της συγκυ-
βέρνησης για τον Ενιαίο 
Φόρο Ακινήτων (ΕΝΦΙΑ) 

και τους πλειστηριασμούς, προχωρά-
ει σε μια άνευ προηγουμένου λεηλα-
σία της ακίνητης περιουσίας των ερ-
γαζομένων και των λαϊκών στρωμά-
των και σε μια νέα, μόνιμη φοροεπι-
δρομή. Ο ΕΝΦΙΑ μονιμοποιεί και γε-
νικεύει το διαβόητο «χαράτσι», ενώ 
ο νόμος για τη «διαχείριση του ιδιω-
τικού χρέους» απελευθερώνει τους 
πλειστηριασμούς πρώτης κατοικίας. 
Ταυτόχρονα επιβάλλονται τοκογλυ-
φικά πρόστιμα και τόκοι για οφειλές 
σε δημόσιο και τράπεζες.

Πλειστηριασμοί και Κατασχέσεις
Αν προσωρινά (για το 2014 και 

μόνο) κάποιος οφειλέτης θέλει να 
σώσει το σπίτι του, θα πρέπει να πλη-
ροί συγκεκριμένα εισοδηματικά και 
περιουσιακά κριτήρια. Η αντικειμενι-
κή αξία της κύριας κατοικίας του να 
είναι μέχρι 200.000 Ευρώ, το καθαρό 
ετήσιο οικογενειακό εισόδημα (χωρίς 
φόρους και ασφαλιστικές κρατήσεις) 
να είναι μέχρι 35.000 και η συνολική 
ακίνητη και κινητή περιουσία του να 
είναι μέχρι 270.000 (με καταθέσεις όχι 
πάνω από 15.000). Τα κριτήρια ισχύ-
ουν αθροιστικά και πρέπει να κατα-
βάλλεται ελάχιστη μηνιαία δόση του-
λάχιστον 10% επί του καθαρού μη-
νιαίου εισοδήματος. Αυτά τα κριτή-
ρια καλύπτουν ελάχιστους. Για όλους 
τους υπόλοιπους δυστυχείς που χρω-
στάνε, ενεργοποιείται άμεσα η κατά-
σχεση της ακίνητης περιουσίας, ακό-
μα και χωρίς προειδοποίηση, η κατά-
σχεση καταθέσεων, μισθού, σύνταξης 
κ.λπ.!

Επιπλέον, επιβάλλεται τόκος για 
οποιοδήποτε ποσό χρέους γίνεται λη-
ξιπρόθεσμο και πρόστιμο 10% του 
χρέους που δεν καταβλήθηκε εμπρό-
θεσμα για τους 2 πρώτους μήνες, 20% 
μετά από 1 έτος και 30% μετά από 2 
έτη!

Σε περιπτώσεις «κίνδυνου μη εί-
σπραξης φόρων», μπορεί η κατάσχε-
ση (μισθών, ακινήτων κ.λπ.) να γίνει 
χωρίς δικαστική απόφαση, ακόμα και 
πριν τη λήξη της προθεσμίας πληρω-
μής!

Στα μέσα αναγκαστικής είσπραξης 
περιλαμβάνονται μέτρα όπως π.χ. η 
μη χορήγηση φορολογικής ενημερό-
τητας.

Τα στοιχεία δείχνουν τι θ’ ακολου-
θήσει. Μόνο μέσα στο πρώτο 10µηνο 
του 2013, σύμφωνα με το υπουργείο 
Οικονομικών, έγιναν 13.597 πλειστη-
ριασμοί (περίπου 56 σπίτια τη μέρα, 
ακόμα και σπίτια ανέργων για οφει-
λές φόρων κάτω από 2.000 ευρώ) και 
93.330 κατασχέσεις σε λογαριασμούς 
καταθέσεων από τις εφορίες για οφει-
λές φόρων (οι αιτήσεις από τις εφορί-
ες για κατασχέσεις καταθέσεων οφει-
λετών του δημοσίου έφτασαν το 2013 
στις 600.000).

ΕΝΦΙΑ
Με τον ΕΝΦΙΑ έχουμε νέες φο-

ροαπαλλαγές για το κεφάλαιο και 
τους πλούσιους και ακόμα μεγαλύτε-
ρη επιβάρυνση στα χαμηλότερα εισο-
δήματα. Ενδεικτικά: α) Για τη μεγάλη 
ακίνητη περιουσία, συνολικής αξίας 
πάνω από 5 εκ., ο νέος συντελεστής 
διαμορφώνεται στο 1% από 2% μέχρι 
σήμερα! β) Εξαιρείται σειρά ακινήτων 
νομικών προσώπων ή υπάρχει μικρός 
συντελεστής για επιχειρήσεις (π.χ. 
ίδιο ποσό καλούνται να πληρώσουν 
10 διαμερίσματα πολυκατοικίας συ-
νολικής επιφάνειας όσο καλύπτει μια 
επιχείρηση). γ) Οι συντελεστές μειώ-
νονται όσο αυξάνεται η τιμή ζώνης. 

δ) Τα ακίνητα φορολογούνται το κα-
θένα χωριστά (όχι αθροιστικά), ευνο-
ώντας πάλι τη μεγάλη περιουσία. ε) 
Στην πλειοψηφία των περιπτώσεων, ο 
νέος φόρος είναι μεγαλύτερος απ’ το 
«χαράτσι»!

«Κόκκινα δάνεια» και τράπεζες
Τρόικα και τραπεζίτες εποφθαλ-

μιούν σπίτια και ακίνητα, στην προ-
σπάθειά τους ν’ αντιμετωπίσουν την 
εκρηκτική αύξηση των «κόκκινων δα-
νείων», που σημαίνει επί της ουσίας 
χρεοκοπία των τραπεζών. Τα κερδο-
σκοπικά τραπεζικά προϊόντα (δάνεια 
πέρα από κάθε όριο σε σχέση με τα 
κεφάλαια των τραπεζών (η λεγόμενη 
«μόχλευση»), παράγωγα κ.λπ.) είναι 
υπερπολλαπλάσια του παγκόσμιου 
ΑΕΠ. Για να μην σκάσει αυτή η «φού-
σκα», οι τράπεζες μειώνουν τις χορη-
γήσεις νέων δανείων, ενώ προσπα-
θούν να έχουν σίγουρα έσοδα σ’ αντι-
στάθμισμα όσων έχουν ήδη δώσει – ή 
αλλιώς, αντίκρισμα σε ακίνητα!

Αυτή η βίαιη «απομόχλευση» ση-
μαίνει λοιπόν απαλλοτρίωση της ακί-
νητης περιουσίας των εργαζομένων 
και λαϊκών στρωμάτων. Τα σπίτια των 
εργαζομένων και του λαού θα βγουν 
στο σφυρί, όπως η δημόσια περιουσία 
μέσω του ΤΑΙΠΕΔ. Το 23% των στε-
γαστικών δανείων είναι «κόκκινα». 
Έτσι, το 2014 τουλάχιστον 180.000 
σπίτια κινδυνεύουν άμεσα με κατά-
σχεση (8 στις 10 υποθήκες «κόκκινων 
δανείων» είναι πρώτης κατοικίας). Η 
διεθνής εμπειρία είναι επίσης αποκα-
λυπτική: στις ΗΠΑ, από το 2007 πάνω 
από 7 εκ. έχουν χάσει τα σπίτια τους, 
ενώ στην Ισπανία πάνω από 400.000.

Άλλωστε, οι τράπεζες ήδη πουλά-
νε τα δάνειά τους σε distress funds 
(εταιρείες που αγοράζουν «κόκκινα 
δάνεια» σε μειωμένη τιμή), ώστε να 
εισπράξουν απ’ αυτά ό,τι περισσότε-
ρο μπορούν. Αυτά δε τα funds θα πέ-
σουν πάνω στους οφειλέτες σαν γύ-
πες στα ψοφίμια.

ΝΑ ΤΟΥΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣΟΥΜΕ
Όλα αυτά από μια κυβέρνηση που 

θάβει τις λίστες Λαγκάρντ και καλύ-
πτει τους πραγματικούς «μπαταχτσή-
δες», τους πλούσιος φίλους της που 
κάνουν πάρτι φοροδιαφυγής (1.500 
μεγαλοφειλέτες χρωστούν 35 δις). 
Που θέλει να νιώθει ένοχος όποιος έχει 
ένα σπίτι, για να μετατρέψει την ακίνη-
τη περιουσία των εργαζομένων και του 
λαού από «ανεκμετάλλευτο πλούτο» 
σε «ενεργητικό» των τραπεζών, για να 
τις σώσει απ’ την χρεοκοπία!

Είμαστε σε πόλεμο – και οι σύγ-
χρονοι μαυραγορίτες απαλλοτριώ-
νουν βίαια τα σπίτια των εργαζομέ-
νων και του λαού, όχι (ακόμα) για 
έναν ντενεκέ λάδι όπως στην Κατοχή, 
αλλά μ’ έναν μόνιμο φορολογικό εκ-
βιασμό, με τους νόμους τους, τα δικα-
στήριά τους και τα ΜΑΤ που στέκουν 
από πίσω… 

Αυτός ο πόλεμος δεν αντιμετωπίζε-
ται ούτε με τη λογική «ας πληρώσουμε, 
τι να κάνουμε», ούτε με δικηγόρους και 
νομικές αυταπάτες. Το δικαίωμα στην 
κατοικία πρέπει να το επιβάλλουμε με 
τον αγώνα μας. Με μαζικό κίνημα ενά-
ντια σε πλειστηριασμούς, κατασχέσεις, 
εξώσεις. Που θα οργανώσει συλλογι-
κά τη νομική βοήθεια σ’ όποιον χτυ-
πιέται, θα είναι παρών στα δικαστήρια, 
αλλά κυρίως στις γειτονιές, στο πλευ-
ρό κάθε οικογένειας που απειλείται 
να ξεσπιτωθεί, και στους δρόμους με 
διαδηλώσεις και καταλήψεις. Να ορ-
γανωθούμε σε επιτροπές, να συντονι-
στούμε, ν’ αγωνιστούμε παντού απο-
φασιστικά για να εμποδίσουμε να κα-
τασχέσουν τις ζωές μας!

Να σταματήσουμε τους 
πλειστηριασμούς

Η καταγραμμένη ανεργία στη Γαλλία (2η μεγα-
λύτερη οικονομία στην Ευρωζώνη) παρέμει-
νε και το γ΄ τρίμηνο του 2013 η υψηλότερη 

των τελευταίων 16 ετών. Αυξήθηκε κατά 0,1% σε σχέ-
ση με το β΄ τρίμηνο, φτάνοντας στο 10,9%. Μετά από 
μια μικρή κάμψη τον Οκτώβριο, ο αριθμός των κατα-
γραμμένων ανέργων αυξήθηκε ξανά, φτάνοντας σχε-
δόν τα 3,3 εκ. 

Εμπιστοσύνη στην Ευρωπαϊκή Ένωση έχει 
μόνο το 17% των Κυπρίων, ενώ το 75% απά-
ντησε «όχι», στο πλαίσιο της έρευνας της Ευ-

ρωπαϊκής Επιτροπής. Σημειώνεται ότι οι μέσοι όροι 
στην ΕΕ ήταν 31% και 58% αντίστοιχα.Στην ερώτη-
ση, εάν η ΕΕ είναι υπεύθυνη για τη σημερινή λιτότη-
τα το 77% των ερωτηθέντων απάντησε «ναι» και το 
19% «όχι». Ερωτηθέντες εάν υποστηρίζουν την ΟΝΕ 
και το ευρώ, το 44% τάχθηκε υπέρ και το 52% κατά. 

Η  ά Π Ο Ψ ή  Μ Α Σ
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«Καλλιμάνης»: νίκη των απεργών
Στις 24/12, μετά από πολυήμερο αγώνα των εργαζομένων 

στο εργοστάσιο «Καλλιμάνης» στο Αίγιο, η εργοδοσία υποχώ-
ρησε και δεσμεύτηκε να μην προχωρήσει σε μείωση μισθών, 
απολύσεις, αύξηση του ωραρίου (μη αμειβόμενες υπερωρίες, 
μείωση των διαλειμμάτων) και καθυστερήσεις στη μισθοδο-
σία. Στις 23/12, στέλεχος της επιχείρησης και μέλος της οικο-
γένειας Καλλιμάνη είχε επιτεθεί στους απεργούς με το αυτο-
κίνητό του, παρασύροντας την πόρτα εισόδου του εργοστασί-
ου και τραυματίζοντας την πρόεδρο του σωματείου! Προκά-
λεσε όμως συσπείρωση και κλιμάκωση του αγώνα, που τελι-
κά νίκησε.

«Παπουτσάνης»: συλλήψεις απεργών
Οι εργαζόμενοι στο εργοστάσιο «Παπουτσάνης» απεργούν 

από την παραμονή Χριστουγέννων για να παρθούν πίσω οι 
παράνομες απολύσεις 6 συναδέλφων τους. Την πρώτη κιόλας 
μέρα της απεργίας, η εργοδοσία επιχείρησε να φέρει απεργο-
σπάστες, που απομάκρυνε η απεργιακή φρουρά. Η εργοδοσία 
έκανε μήνυση για «παρεμπόδιση» και «διατάραξη ειρήνης», 
φέρνοντας την επομένη την αστυνομία, που έκανε 8 προσα-
γωγές απεργών και συνδικαλιστών. Μετά από συγκέντρωση 
διαμαρτυρίας των απεργών και αλληλέγγυων έξω απ’ τη Γε-
νική Αστυνομική Διεύθυνση Χαλκίδας, αφέθηκαν ελεύθεροι.

ΣΕΚΑΠ: κέρδισαν τα ασφαλιστικά 11 απολυμένοι 
Επέστρεψαν στη δουλειά οι 11 εργαζόμενοι της συνεταιρι-

στικής καπνοβιομηχανίας ΣΕΚΑΠ, που απασχολούνταν μέσω 
θυγατρικής της και είχαν τεθεί σε «διαθεσιμότητα». Το Πρωτο-
δικείο Ξάνθης έκανε δεκτά τα ασφαλιστικά μέτρα που κατέθε-
σαν, υποχρεώνοντας την εταιρεία να τους ξαναπάρει στη δου-
λειά και να τους καταβάλει τους μισθούς Νοεμβρίου και Δε-
κεμβρίου, μέχρι να εκδικαστεί η κύρια αγωγή τους.

Χριστούγεννα στο κρατητήριο για χρέη για 
απολυμένη της ΕΡΤ

Εργαζόμενη της ΕΡΤ, μόνη μητέρα με 2 παιδιά, συνελήφθη 
παραμονή των Χριστουγέννων για χρέος προς το ασφαλιστι-
κό της ταμείο, για το οποίο είχε καταδικαστεί ερήμην σε φυ-
λάκιση. Το επόμενο πρωί οδηγήθηκε στα δικαστήρια της Ευ-
ελπίδων, όπου ο εισαγγελέας υπηρεσίας δήλωσε αναρμόδιος 
(απαιτούνταν εισαγγελέας εκτέλεσης ποινών). Έτσι, την οδή-
γησαν ξανά στο κρατητήριο. Την επομένη, ο εισαγγελέας όρι-
σε στα 6.000 Ευρώ την εξαγορά της ποινής, που η απολυμένη 
υποχρεούται να καταβάλει εντός 30 ημερών!

Λουκέτο σε 3 Συνεταιριστικές Τράπεζες,                                      
στο δρόμο 220 εργαζόμενοι

220 εργαζόμενοι τριών Συνεταιριστικών Τραπεζών (Δυ-
τικής Μακεδονίας, Δωδεκανήσου, Ευβοίας) βρίσκονται 
στο δρόμο από τις 9/12, μετά από αιφνιδιαστική ανακοίνω-
ση της Τράπεζας της Ελλάδας για κλείσιμό τους, αφού πέρα-
σαν 3 προθεσμίες για την ανακεφαλαιοποίησή τους. Το σύ-
νολο των καταθέσεών τους (περίπου 400 εκ. Ευρώ), μεταφέ-
ρεται στην Alpha, που θ’ αποφασίσει αν και πόσους εργαζό-
μενους θα απορροφήσει.Οι μεγάλες ιδιωτικές τράπεζες ανα-
κεφαλαιοποιούνται με ευρωπαϊκά δάνεια και κρατικό χρήμα, 
στις πλάτες των εργαζομένων και του λαού – ενώ οι συνεται-
ριστικές (που θα μπορούσαν, υπό μια ριζικά άλλη διαχείριση 
και σ’ ένα εθνικοποιημένο τραπεζικό τομέα, να παίξουν ση-
μαντικό ρόλο) αφήνονται να καταρρεύσουν… τα περιουσιακά 
τους στοιχεία χαρίζονται στις «υγιείς» μεγάλες τράπεζες, ενώ 
οι εργαζόμενοι απολύονται. Τι ωραίο πλιάτσικο!

Αυτοπυρπόληση και θάνατος μετανάστη
Ένας νεαρός Ιρανός αυτοπυρπολήθηκε το πρωί της 21ης 

Δεκέμβρη στη συμβολή των οδών Αγίου Μελετίου και Αχαρ-
νών στην Αθήνα. Ο άνδρας, μακροχρόνια άνεργος που ανα-
ζητούσε τρόφιμα στους δρόμους, έφτασε στα όρια της αξιο-
πρέπειάς του και επανέλαβε την κίνηση του Τυνήσιου Μοχά-
μεντ Μπουαζίζι. Περιλούστηκε με εύφλεκτο υγρό και έβαλε 
φωτιά. Τα σοβαρότατα εγκαύματα που υπέστη, αποδείχθηκαν 
μοιραία… Σ’ αυτούς τους μετανάστες θέλει να κάνει «το βίο 
αβίωτο» ο διευθυντής της Αστυνομίας, στα πρότυπα του αρ-
χηγού του Δένδια, προετοιμάζοντας έτσι κι άλλες δολοφονί-
ες μεταναστών.

ε π ί κ α ι ρ α ...
Διοικητικοί Υπάλληλοι ΕΚΠΑ

Ένας ηρωικός αγώνας

Οι διοικητικοί υπάλληλοι στο Εθνι-
κό και Καποδιστριακό Πανεπιστή-
μιο Αθηνών (ΕΚΠΑ) συνεχίζουν 
την απεργία που ξεκίνησαν από τις 

10 Σεπτέμβρη! Υπενθυμίζουμε ότι οι διοικητικοί 
υπάλληλοι απεργούν, γιατί οι 1.359 από τους 6.000 
περίπου εργαζόμενους σε διοικητικές και τεχνικές 
υπηρεσίες σε 8 ΑΕΙ της χώρας, κρίθηκαν ως πλε-
ονάζον προσωπικό με την Κοινή Υπουργική Από-
φαση (ΚΥΑ) που υπογράφηκε στις 23 Σεπτέμβρη 
και απειλούνται με διαθεσιμότητα-απόλυση. Με 
τη συγκεκριμένη απόφαση υποβαθμίζονται πε-
ραιτέρω τα δημόσια πανεπιστήμια, θέτοντας την 
ομαλή λειτουργία των συγκεκριμένων ιδρυμάτων 
σε τεράστιο κίνδυνο, ανοίγοντας το δρόμο για την 
επιβολή διδάκτρων και την ίδρυση ιδιωτικών πα-
νεπιστήμιων, όπως υποδεικνύει στην έκθεσή του 
ο ΟΟΣΑ.

Ο αγώνας που δίνουν μέχρι σήμερα οι εργαζό-
μενοι είναι υποδειγματικός. Με την αυτοοργάνω-
ση του αγώνα τους (δημιουργία μέσω των γενικών 
συνελεύσεων απεργιακής επιτροπής, επιτροπών 
περιφρούρησης, απεργιακού ταμείου κ.λπ.), αντι-
μετώπισαν παραδειγματικά τη λυσσαλέα επίθεση 
της χουντικής συγκυβέρνησης και του συρφετού 
της: ύβρεις και συκοφαντίες από τους γνωστούς 
παπαγάλους των ΜΜΕ, απειλή για επιστράτευ-
ση και επέμβαση των ΜΑΤ, αυτοδίκαιη αργία σε 
όσους δεν καταγράφηκαν, κήρυξη της απεργίας 
ως παράνομη από τα δικαστήρια, δίωξη του Πρύ-
τανη του Ιδρύματος, προσπάθεια μέσω της ΔΑΠ 
για συλλογή υπογραφών και αντισυγκεντρώσεις 
— που τελικά κατέληξαν σε τεράστιο φιάσκο κ.α. 
Τέλος, δεν ενέδωσαν στις εκβιαστικές «διαπραγ-
ματεύσεις» με τον Υπουργό. 

Επίσης, από τις 5 Δεκεμβρίου η ξεπουλημένη 
ηγεσία της Ομοσπονδίας Διοικητικού Προσωπι-
κού Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης όσο και το ΔΣ του 
Σωματείου Διοικητικών Υπαλλήλων ΕΚΠΑ (απο-
τελούνται στην πλειοψηφία τους από μέλη της 
ΔΑΚΕ και ΠΑΣΚΕ) —που μέχρι εκείνο το σημείο 
υπέσκαπταν υπογείως τον αγώνα— αποφάσισαν 
πραξικοπηματικά την αναστολή των κινητοποιή-
σεων, παρά την απόφαση της συντριπτικής πλειο-
ψηφίας της Γενικής Συνέλευσης των εργαζομένων 
που είχε αποφασίσει την συνέχισή τους. Οι εργα-
ζόμενοι του ΕΚΠΑ, όχι μόνο δεν πτοήθηκαν απ’ 
αυτές τις αποφάσεις αλλά μέσω της Απεργιακής 
Επιτροπής κατέθεσαν πρόταση μομφής εναντίον 
του προεδρείου του ΔΣ, η οποία υπερψηφίστηκε 
και το κήρυξε έκπτωτο. 

Τελευταίο κρούσμα αυτής της επίθεσης, όπως 
κατήγγειλε η Απεργιακή Επιτροπή των εργαζομέ-
νων, ήταν μια απροκάλυπτη απόπειρα τρομοκρά-
τησης-καταστολής της απεργίας και παραβίασης 
του πανεπιστημιακού ασύλου με διαρκή επιτήρη-
ση του κτηρίου των διοικητικών υπηρεσιών του 
ΕΚΠΑ, από αστυνομικούς με πολιτικά αλλά και 
ένστολους, από την Παρασκευή 13/12. Οι δυνά-
μεις καταστολής εισέρχονταν και εξέρχονταν όπο-
τε επιθυμούσαν στους χώρους εργασίας και συ-
νομιλούσαν με στελέχη της διοίκησης, χωρίς να 
έχει γίνει γνωστό το περιεχόμενο αυτών των συ-

νομιλιών. Έχουν παρενοχλήσει επανειλημμένως 
απεργούς, οι οποίοι βρίσκονταν στο κτήριο για 
να εφαρμόσουν τις αποφάσεις των Γενικών Συ-
νελεύσεων του Συλλόγου τους. Είχε προηγηθεί 
στις 2 Δεκέμβρη εισαγγελική παραγγελία βάσει 
της οποίας κλήθηκαν να καταθέσουν στη ΓΑΔΑ 
τα μέλη του Προεδρείου της Γενικής Συνέλευσης 
της 2/12. 

Οι κινητοποιήσεις                                          
στα υπόλοιπα πανεπιστήμια

Απόφαση για αναστολή των κινητοποιήσεων 
είχαν πάρει στις 6 Δεκέμβρη οι εργαζόμενοι στο 
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (ΕΜΠ) μετά από 
πρόταση του ΔΣ του σωματείου τους, που μέχρι 
τότε συμμετείχαν μαζί με τους εργαζόμενους του 
ΕΚΠΑ σε απεργία διαρκείας.

Στην Πάτρα, όπως και στο Πανεπιστήμιο Κρή-
της, οι εργαζόμενοι συνεχίζουν τον αγώνα με στά-
σεις εργασίας. Στη Θεσσαλονίκη, οι εργαζόμενοι 
του Αριστοτέλειου Πανεπιστήμιου, παρά την πίε-
ση, έχουν σταματήσει την απεργία διαρκείας από 
τις 25/10 αλλά από τότε συνεχίζουν τον αγώνα 
κυρίως με στάσεις εργασίας.

Στα Ιωάννινα, από τις αρχές Νοέμβρη και μέ-
χρι τις 15 Δεκέμβρη, υπήρχε κατάληψη του κτιρί-
ου Διοικητικών Υπηρεσιών, με απόφαση φοιτητι-
κών συλλόγων μετά από πρόταση της Σοσιαλιστι-
κής Σπουδαστικής Πάλης.

Η συνέχιση του αγώνα 
Οι εργαζόμενοι των διοικητικών και τεχνι-

κών υπηρεσιών του ΕΚΠΑ ουσιαστικά έχουν μεί-
νει να παλεύουν μόνοι τους, ενώ η απουσία στή-
ριξης από άλλους κλάδους εργαζόμενων και από 
τους φοιτητές δυσκολεύει ακόμη περισσότερο τον 
αγώνα τους. Σε συνδυασμό με το κλείσιμο λόγω 
των διακοπών των γιορτών, αποκλιμάκωσαν σε 
μεγάλο βαθμό τις κινητοποιήσεις. Μάλιστα, στην 
τελευταία συνέλευσή τους, στις 17/12, αποφάσι-
σαν να συνεχίσουν την απεργία τους, χωρίς όμως 
να παρεμποδίζουν την εκπαιδευτική διαδικασία, 
σταματώντας την περιφρούρηση των εισόδων του 
πανεπιστήμιου. Μια κίνηση τακτικής για να ανα-
δείξουν τα προβλήματα που παραμένουν και που 
κάνουν πρακτικά αδύνατη τη λειτουργία της πα-
νεπιστημιακής κοινότητας: πολλά αμφιθέατρα εί-
ναι κλειδωμένα, λόγω της κατάργησης των εργα-
ζομένων του κλάδου φύλαξης. Παντελής έλλει-
ψη θέρμανσης σε όλους τους χώρους. Ανελκυστή-
ρες δεν λειτουργούν εξαιτίας της έλλειψης συντή-
ρησης, με αποτέλεσμα την αδυναμία πρόσβασης 
φοιτητών με κινητικά προβλήματα, ενώ δεν μπο-
ρούν να μεταφερθούν ογκώδη αντικείμενα που 
απαιτούνται για τη λειτουργία των εργαστηρίων. 
Η χρήση και αυτών που λειτουργούν εγκυμονεί 
σοβαρούς κινδύνους, γιατί λείπει το προσωπικό 
που αναλάμβανε τον απεγκλωβισμό σε περίπτω-
ση βλάβης. Πολλοί χώροι έχουν μείνει χωρίς φω-
τισμό, με αποτέλεσμα να είναι απροσπέλαστοι μό-
λις νυχτώσει. Οι βιβλιοθήκες και τα αναγνωστή-
ρια παραμένουν κλειστά λόγω έλλειψης προσω-
πικού. Για τον ίδιο λόγο, έχει διακοπεί και η πα-
ράδοση της αλληλογραφίας από το ταχυδρομείο. 
Ταυτόχρονα οι Γραμματείες βρίσκονται σε πλήρη 
αδυναμία λειτουργίας και ουσιαστικά είναι κλει-
στές με ό,τι συνεπάγεται αυτό για την έκδοση πι-
στοποιητικών, πέρασμα βαθμολογιών, υποστήριξη 
εκλεκτορικών και επιτροπών, διεκπεραίωση συγ-
γραμμάτων, εξυπηρέτηση φοιτητών και ΔΕΠ κ.α.

Οι απεργοί δίνουν ραντεβού με το άνοιγμα των 
σχολών αλλά, αντικειμενικά, φαίνεται αρκετά δύ-
σκολο να έχουμε άμεσα μια αναζωπύρωση αυτού 
του αγώνα.

<Νίκος Κ..
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Στις 18/12 η διοίκηση της HOL (ανήκει στον όμιλο Ίντρα-
κομ) ανακοίνωσε αιφνιδιαστικά το κλείσιμο του τηλεφω-
νικού κέντρου και τη μεταφορά των 360 εργαζομένων σ’ 

αυτό σε μια «νέα», εργολαβική εταιρεία ονόματι 360Connect. Η 
συγκεκριμένη εταιρεία, που ανήκει σε συγκρότημα offshore εται-
ρειών, ιδρύθηκε σε χρόνο ρεκόρ και αποκλειστικά για την απορ-
ρόφηση αυτών των εργαζομένων. 

Προσερχόμενοι για εργασία, οι εργαζόμενοι έκπληκτοι διά-
βαζαν στην κατάπτυστη ανακοίνωση–τελεσίγραφο της εργοδο-
σίας πως η εταιρεία το 2013 είχε λειτουργική κερδοφορία (στο 
31% των εσόδων της) και την ίδια στιγμή πως μεταφέρονται στο 
κάτεργο της «νέας» εταιρείας, στο όνομα της ευελιξίας και της 
ανταγωνιστικότητας. Οι διευθυντάδες κινητοποιήθηκαν άμεσα 
βάζοντας το πιστόλι στον κρόταφο των εργαζομένων, εκβίαζο-
ντάς τους να υπογράψουν την «οικειοθελή παραίτηση» απ’ τη 
HOL και νέα ατομική σύμβαση στην εργολαβική εταιρεία.

Αποζημιώσεις απόλυσης καταβλήθηκαν   ως «οικειοθελής» 
αποζημίωση. Η δε νέα σύμβαση προβλέπει καθεστώς γαλέρας: 
μισθοί μικρότεροι ως και 200 ευρώ, ενώ το μέρος των μισθών 
που υπερβαίνει τα 586 ευρώ του κατώτερου μισθού θα δίνεται 
εξ’ ελευθεριότητας(!) της εργοδοσίας και σε κάθε περίπτωση 
θα συμψηφίζονται σ’ αυτό υπερωρίες, Σαββατοκύριακα, αργίες 
κ.λπ. Δηλαδή, όσο και να δουλεύουν, δε θα πληρώνονται παρα-
πάνω απ’ τον κουτσουρεμένο ονομαστικό μισθό της νέας ατομι-
κής σύμβασης (μόνο για τρεις μήνες διατηρούνται σ’ όλους οι πα-
λιές αμοιβές). Mετά από τρεις μήνες, είναι στην ευχέρεια του νέου 
εργοδότη να μειώσει περαιτέρω το νέο κουτσουρεμένο μισθό.

Μ’ αυτή τη μαζική υπεργολαβία, στο δρόμο που άνοιξαν η 
χουντική συγκυβέρνηση και οι μνημονιακές πολιτικές, χρησιμο-
ποιώντας την τακτική του «ξαφνικού θανάτου» αλά ΕΡΤ, η HOL 
απομάκρυνε τους 360 εργαζόμενους απ’ τον όμιλο της Ιντρα-
κόμ και την κάλυψη του ενιαίου Σωματείου εργαζομένων στον 
όμιλο, ώστε στην εργολαβική εταιρία να μπορεί εύκολα να μει-
ώσει τους μισθούς στα μνημονιακά επίπεδα, να διαλύσει τις 
εργασιακές σχέσεις (ωράρια, διαλείμματα, άδειες κ.λπ.) και ν’ 
απολύει κατά βούληση. Είναι χαρακτηριστική η σύγκριση με το 

σχέδιο των Vodafone και Wind για μεταφορά του τεχνικού προ-
σωπικού σε μια «νέα» εργολαβική εταιρία.

Από πλευράς των εργαζομένων υπήρξε μια αυθόρμητη κι-
νητικότητα, προσπαθώντας να καλέσουν έκτακτη συνέλευση. 
Η ΑΚΕ, πλειοψηφούσα παράταξη του ΔΣ του σωματείου της 
Ίντρακομ (αποτελείται κυρίως από τσοχατζοπουλικούς πασό-
κους), όντας ανοιχτά εργοδοτική, έβαλε ουσιαστικά πλάτη στην 
εργολαβία, υπονομεύοντας τη συνέλευση . Έφτασε να παροτρύ-
νει τους εργαζόμενους να υπογράψουν «για να μη μείνουν χωρίς 
δουλειά» και να οργανωθούν συνδικαλιστικά στο νέο εργοδότη. 
Σε πρόταση για απεργιακή κινητοποίηση ήταν φυσικά αντίθετη.

Η παράταξη του ΠΑΜΕ  δεν έκανε ουσιαστικά τίποτα ή και 
στήριξε –σε τελική ανάλυση– το σχέδιο της εργοδοσίας, μετα-
θέτοντας τη συζήτηση στους όρους μεταφοράς των εργαζομέ-
νων. Η θέση της ήταν πως δεν μπορεί να σταματήσει η υπεργο-
λαβία (καθώς αυτή αποτελεί… νόμο κίνησης του καπιταλισμού) 
και πως η συνέλευση πρέπει να πάρει αγωνιστική(;) απόφαση για 
τους «καλύτερους δυνατούς» όρους μεταφοράς των εργαζομέ-
νων στην εργολαβική εταιρεία, όπου θα πρέπει να οργανωθούν 
συνδικαλιστικά και να κάνουν επιχειρησιακή συλλογική σύμβα-
ση. Μια πρόταση που δε διέφερε και πολύ απ’ αυτή του ανοιχτά 
εργοδοτικού συνδικαλισμού, που η ίδια καταγγέλλει.

Μόνο η παράταξη Πρωτοβουλία Γένοβα πρότεινε 48ωρη 
απεργία με αίτημα την άμεση ανάκληση του σχεδίου. Το ΠΑΜΕ 
τελικά στήριξε αυτή την πρόταση, υπό το βάρος των εξελίξεων. 
Ο συνδυασμός όμως της σύγχυση που δημιούργησε στους εργα-
ζόμενους η πρώην στάση του, της υπονόμευσης της ΑΚΕ και της 
έλλειψης οργάνωσης και εμπειρίας στο χώρο, ήταν καθοριστικός. 
Η συντριπτική πλειοψηφία είχε υπογράψει τις νέες ατομικές συμ-
βάσεις και στη συνέλευση δεν υπήρξε συμμετοχή.

Το παράδειγμα της HOL αποτελεί εικόνα από το ζοφερό μέλ-
λον που χτίζουν συγκυβέρνηση και Τρόικα, αλλά και των ορί-
ων των συνδικαλιστικών δυνάμεων – εκτός αν οι ίδιοι οι εργα-
ζόμενοι, στηριζόμενοι στις δυνάμεις τους, μέσα απ’ την οργάνω-
σή τους και ανυποχώρητους αγώνες, επιβάλλουν το δίκιο τους.

<Άννα Ασλανίδη

HOL:«Ξαφνικός θάνατος» με μαζική υπεργολαβία Ξεκίνησε η δίκη για τη δολοφονία 
του 27χρονου πακιστανού εργάτη

Να τιμωρηθούν οι χρυσαυγίτες 
δολοφόνοι του Σαχζάτ Λουκμάν

Ξεκίνησε την Τετάρτη 18 Δεκέμ-
βρη στο Μικτό Ορκωτό Δικαστή-
ριο της Αθήνας η δίκη των χρυ-

σαυγιτών δολοφόνων του 27χρονου πα-
κιστανού εργάτη Σαχζάτ Λουκμάν. Ο 
Λουκμάν δολοφονήθηκε με επτά συνο-
λικά μαχαιριές στο στήθος και την πλά-
τη στις 17/1/2013 στα Πετράλωνα πηγαί-
νοντας για δουλειά με το ποδήλατό του.  
Η πολιτική αγωγή ζήτησε να καταλογι-
στούν ρατσιστικά κίνητρα για την εν ψυ-
χρώ δολοφονία στους κατηγορούμενους 
Διονύση Λιακόπουλο και Χρήστο Στερ-
γιόπουλο, οι οποίοι έχουν ομολογήσει την 
πράξη τους.

Με την έναρξη της δίκης, οι δικηγό-
ροι των δολοφόνων προσπάθησαν ν’ αμ-
φισβητήσουν τόσο τη νομιμοποίηση των 
δικηγόρων της πολιτικής αγωγής όσο 
και την ταυτότητα των ίδιων των γο-
νέων του Σαχζάτ, χωρίς όμως επιτυχία. 
Οι δύο κατηγορούμενοι, στα σπίτια των 
οποίων βρέθηκαν όπλα, φυλλάδια και υλι-
κό της Χρυσής Αυγής, αντιμετωπίζουν τις 
κατηγορίες της ανθρωποκτονίας από πρό-
θεση από κοινού και της παράνομης οπλο-
φορίας, οπλοχρησίας και οπλοκατοχής. 
Ωστόσο υποστηρίζουν ότι δεν έχουν σχέ-
ση με το κόμμα, αρνούνται ότι είχαν αν-
θρωποκτόνο πρόθεση και υποστηρίζουν 
ότι το συμβάν ήταν αποτέλεσμα «διαπλη-
κτισμού» που προηγήθηκε με το θύμα.

Όμως οι ισχυρισμοί τους προσκρούουν 
στην πραγματικότητα. Ένα ζευγάρι, κάτοι-
κοι της περιοχής που κατέθεσαν ως μάρ-
τυρες, αν και δεν είδαν τη στιγμή της δο-
λοφονίας, περιγράφουν ότι κανένας δια-
πληκτισμός δεν υπήρξε, ότι οι μοναδικοί 
θόρυβοι που ακούστηκαν ήταν τα βογγη-
τά του μαχαιρωμένου που καλούσε σε βο-
ήθεια, ότι οι δράστες τον παράτησαν αι-
μόφυρτο στην άσφαλτο, ότι η συμπεριφο-
ρά τους ήταν ψύχραιμη και «επαγγελματι-
κή». Από τις καταθέσεις προέκυψε ακόμα 
η αδράνεια της ΕΛΑΣ στο να συλλέξει υλι-
κό και μαρτυρίες στον τόπο της δολοφονί-
ας, ενώ πολλοί ήταν αυτοί που την αντι-
λήφθηκαν.

Έξω απ’ τη δικαστική αίθουσα πραγμα-
τοποιήθηκε αντιρατσιστική–αντιφασιστι-
κή συγκέντρωση, με αίτημα την τιμωρία 
των δύο κατηγορουμένων.

Το δικαστήριο διέκοψε και θα ξα-
νασυνεδριάσει στις 8 Γενάρη στις 8 πμ, 
με την εξέταση και άλλων μαρτύρων. 
Την Παρασκευή 3 Γενάρη οι γονείς του 
Σαχζάτ Λουκμάν επισκέφθηκαν τον τόπο 
δολοφονίας του Παύλου Φύσσα στην οδό 
Π. Τσαλδάρη στο Κερατσίνι. Επίσης, οι γο-
νείς του Παύλου Φύσσα, με τηλεφωνική 
επικοινωνία, ζήτησαν να μεταφερθούν τα 
πιο θερμά συλλυπητήρια τους στους γο-
νείς του Σαχζάτ Λουκμάν.

Σ.Θ.

Με βασικό τους αίτημα να μην περάσει το νομοσχέδιο 
που επιβάλει φόρο στα αγροτεμάχια, αγρότες από 
την Κρήτη, την Πελοπόννησο και την Αττική δια-

δήλωσαν και συγκρούστηκαν με τις δυνάμεις καταστολής στις 
20/12 στο Σύνταγμα.

Η άγρια φορολογία στο αγροτικό εισόδημα, από το πρώτο 
Ευρώ, αλλά και μέσω του Ενιαίου Φόρου, τα υπέρογκα ασφά-
λιστρα του ΕΛΓΑ και του ΟΓΑ, οι αυξήσεις στο αγροτικό ρεύμα 
και πετρέλαιο, στο νερό και σ’ άλλα δημοτικά τέλη, οι μειώσεις 
στην επιστροφή ΦΠΑ και Ειδικού Φόρου Καυσίμων, τα χαρά-
τσια για τις άδειες γεωτρήσεων, τις δηλώσεις καλλιέργειας και 
τις σταυλικές εγκαταστάσεις, καθώς και οι μειώσεις στις αγρο-
τικές επιδοτήσεις, εκτοξεύουν το κόστος παραγωγής και καθι-
στούν σχεδόν αδύνατη την καλλιέργεια της γης από τους αγρό-
τες με μικρό κλήρο. Σε όλα αυτά έρχεται να προστεθεί και το χα-
ράτσι στα αγροτεμάχια.

Σαν αρπακτικό η συγκυβέρνηση προσπαθεί να βρει έσο-
δα με οποιονδήποτε τρόπο. Η φορολόγηση των αγροτεμαχί-
ων, έστω και με το φαινομενικά μικρό ποσό του 1,5 Ευρώ ανά 
στρέμμα, ανοίγει τον κύκλο της εξαθλίωσης για ένα από τα πιο 
σκληρά εργαζόμενα κομμάτια των αγροτών, όσους κατέχουν μι-
κρό κλήρο. Το νομοσχέδιο ισοπεδώνει την ακίνητη περιουσία, 
την οποία φορολογεί από το πρώτο τετραγωνικό. Ευνοεί τις με-
γάλες ιδιοκτησίες και δεν προβλέπει αφορολόγητο όριο με κοι-
νωνικά, δημογραφικά ή οικονομικά κριτήρια.

Σε συνδυασμό με τα παραπάνω, οι δίκες των αγροτών για 
χρέη, τα «κόκκινα» δάνεια της πρώην ΑΤΕ και ο κίνδυνος να 
ξεκινήσουν κατασχέσεις και πλειστηριασμοί χωραφιών και σπι-
τιών, αποτελούν τον αργό θάνατο του αγροτικού κόσμου που 
είδη στενάζει. Αυτά θ’ αποτελέσουν και τα βασικά αίτια στο να 
γίνει η γη βορά στα νύχια σύγχρονων μεγαλοκτηματιών καπι-
ταλιστών και ξένων εταιριών.

Η απάντηση των αγροτών δεν έχει δοθεί ακόμα. Η πορεία 
στις 20/12 καλέστηκε μόνο απ’ την Κρήτη, Πελοπόννησο και 
Αττική. Νωρίτερα τον ίδιο μήνα έγιναν αγροτικές κινητοποιή-
σεις στη Λάρισα. Στη Λαμία, οι Αγροτικοί Σύλλογοι Πελασγίας, 
Εχιναίων–Στυλίδας και Μακρακώμης πραγματοποίησαν παρά-
σταση διαμαρτυρίας στην εφορία και στον OΠΕΚΕΠΕ, ενώ σε 
δεκάλεπτη διακοπή της κυκλοφορίας προχώρησαν οι αγρότες 
της Αιτωλοακαρνανίας στον κόμβο της Αμφιλοχίας. Ο νέος κύ-
κλος κινητοποιήσεων έχει προσδιοριστεί στα τέλη Γενάρη–αρ-

χές Φλεβάρη, όπως ανακοινώθηκε σε πανελλαδική σύσκεψη 
που πραγματοποιήθηκε στη Λάρισα.

Τι γίνεται όμως στο εσωτερικό του αγροτικού κινήματος; 
Δεν θα πρέπει να ξεχνάμε το περσινό «ξεπούλημα» απ’ τις δυ-
νάμεις του ΚΚΕ, που ελέγχουν την πλειοψηφία του πανελλήνι-
ου συντονιστικού οργάνου των αγροτών, όπου μετά από 1 μήνα 
μπλόκων με μαζική συμμετοχή στις εθνικές οδούς, το μόνο που 
έκανε ήταν ν’ αρκεστεί στις κυβερνητικές υποσχέσεις και ν’ απο-
σύρει τα τρακτέρ απ’ τα μπλόκα. Η γνωστή διασπαστική και 
απομονωτική πολιτική του αποτελεί τροχοπέδη στην ανάπτυξη 
ενός μαχητικού, ριζοσπαστικού αγροτικού κινήματος.

Μελανό σημείο στις κινητοποιήσεις του τελευταίου μήνα εί-
ναι το γεγονός ότι οι δηλωμένες αγροτικές εκτάσεις σε Αττι-
κή, Πελοπόννησο, Κρήτη ξεπερνάνε κατά πολύ την πραγματι-
κά καλλιεργήσιμη γη. Αυτό δεν γίνεται απ’ την πλειοψηφία των 
αγροτών, δίνει όμως άλλοθι στην κυβερνητική επίθεση. Η λύση 
για τον αγροτικό κόσμο δεν μπορεί να έρθει με αγώνες αποσπα-
σματικούς αλλά ούτε και μόνο αγροτικούς. Για να μπορέσουν 
να επιβιώσουν, θα πρέπει ν’ ανατραπεί η συνολική πολιτική συ-
γκυβέρνησης και Τρόικας, κεφαλαίου και Ε.Ε. Για να μπορέσει 
ο αγροτικός τομέας να επαναλειτουργήσει, μέσα από ένα σχέ-
διο σωτηρίας για την οικονομία, την παραγωγή και την κοινω-
νία, και οι μικροί αγρότες να μην αφανιστούν ή γίνουν νέοι κο-
λίγοι, θα πρέπει να συμμαχήσουν με την εργατική τάξη – και όχι 
να επιδιώκουν «μπαλώματα» με μικροαστικές λογικές, που τους 
οδηγούν μαθηματικά στον αφανισμό. Χωρίς περιστροφές, μόνο 
μια κυβέρνηση των εργαζομένων μπορεί να δώσει διέξοδο και 
στα δικά τους προβλήματα, γιατί θα νοιάζεται για την αγρο-
τική παραγωγή (σε αντίθεση με τους τραπεζίτες, τοκογλύφους 
και σάπιους μεγαλοκαπιταλιστές που υπηρετούν συγκυβέρνη-
ση, Τρόικα και Ε.Ε), δεν θα διστάσει να συγκρουστεί με τις κα-
ταστροφικές ντιρεκτίβες της Ε.Ε. και ν’ αναδιοργανώσει τη γε-
ωργία με μοχλό την εθνικοποίηση των τομέων–κλειδιών της οι-
κονομίας (τράπεζες, μεγάλη βιομηχανία και εμπόριο κ.λπ.), πα-
ρέχοντας φτηνές πιστώσεις, επιστημονική βοήθεια και υποδο-
μές στους αγρότες.

Τον επόμενο μήνα θα φανεί η δυναμική και η μαζικότητα του 
αγώνα που καλούνται να δώσουν οι αγρότες. Έναν αγώνα που 
θα πρέπει να έχουν –αλλά και να την χτίσουν οι ίδιοι– την στή-
ριξη όλης της κοινωνίας για να μπορέσουν να νικήσουν.

<Κώστας Παπαθανασίου, Τρίκαλα

Χαράτσι στη γη, ξεκλήρισμα για τους αγρότες
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Πανεπιστήμια
Προϋπολογισμός πείνας, ζοφερό μέλλον 

Την Παρασκευή 13/12, σε δίκη-παρωδία, κα-
ταδικάστηκαν οι δύο συλληφθέντες της δι-
αδήλωσης της 6/12/2012 στη Θεσσαλονίκη, 
ένας φοιτητής κι ένας μαθητής, σε φυλάκι-

ση 15 μηνών (με τριετή αναστολή) ο πρώτος και σε 200 
ώρες «υποχρεωτικής κοινωφελούς εργασίας» ο δεύτε-
ρος. Οι κατηγορίες ήταν αυτή της απείθειας (κοινή και 
για τους δύο), της διατάραξης κοινής ειρήνης (για τον 

μαθητή) και της 
απόπειρας απε-
λ ε υ θ έ ρ ω σ η ς 
σ υλ ληφθέν τα 
(για τον φοιτη-
τή).

Το σκηνι-
κό που στήθηκε 
από νωρίς στο 
Δικαστήριο έδι-
νε την εντύπω-
ση στρατοδικεί-
ου: Ασφαλίτες 
και ΜΑΤ τόσο 
στην είσοδο των 
δ ι κ α σ τ η ρ ί ω ν 
όσο και έξω από 
την αίθουσα, οι 

οποίοι μάλιστα προσπάθησαν να εμποδίσουν τους αλ-
ληλέγγυους να μπουν στην αίθουσα - χωρίς επιτυχία.

Η εντύπωση αυτή επιβεβαιώθηκε ακόμα περισσότε-
ρο κατά τη διάρκεια της δίκης. Το δικαστήριο από την 
αρχή έδειξε τη συμπάθειά του στους δύο μάρτυρες κα-
τηγορίας (τους ΜΑΤατζήδες που έκαναν τις συλλήψεις) 
με αβανταδόρικες ερωτήσεις (του στυλ «Δεν θα ήταν 
πιο ήρεμη η μέρα σας αν δεν συλλαμβάνατε τους κατη-
γορούμενους;»), ενώ διέκοπταν σχεδόν κάθε ερώτηση 
της συνηγόρου υπεράσπισης, την οποία μάλιστα απεί-
λησαν (!) ότι θα αποβάλουν από την αίθουσα. Χαρα-
κτηριστικά, όταν ο ένας μάρτυρας κατηγορίας έπεσε 
σε προφανή αντίφαση (στη γραπτή κατάθεσή του έλε-
γε ότι είδε τον έναν κατηγορούμενο να πετάει πέτρα, 
ενώ στο δικαστήριο το αρνήθηκε), η πρόεδρος αρνή-
θηκε προκλητικά να το λάβει υπόψη, λέγοντας μάλιστα 
στη συνήγορο ότι όλα αυτά βρίσκονται στη φαντασία 
της κι ότι θέλει να κάνει τη δίκη σίριαλ!

Κατά την εξέταση των μαρτύρων και ειδικότερα 
ενός συμμαθητή του κατηγορούμενου, η δικαστής πέ-
ρασε σε ευθεία επίθεση, αλλάζοντας την κατάθεσή του 
και προσπαθώντας να δημιουργήσει αντιφάσεις εκεί 
που δεν υπήρχαν. Στην ερώτησή του στον ίδιο μάρτυ-
ρα, ο εισαγγελέας έκανε ένα πρωτοφανές κήρυγμα μί-
σους προς τη νεολαία. Τα ακριβή του λόγια ήταν «εσείς 
η νεολαία αντί να λέτε φανφάρες, καλύτερα να ανοίξε-

Φέτος, ο προϋπολογισμός για την παιδεία είναι 
μειωμένος κατά 400 εκ. ή 5,5% σε σχέση με το 
2013, καθιστώντας έτσι την παιδεία μαζί με την 
υγεία δύο τομείς που θα χτυπηθούν ιδιαίτερα 

(η πτώση στους προϋπολογισμούς τους είναι του ίδιου μεγέ-
θους). Αν αυτό προστεθεί στον καταβαραθρωμένο προϋπο-
λογισμό του 2009, η πτώση από τότε φτάνει το 35,5% ή 2,5 δις 
λιγότερα στην παιδεία.

Και μόνο αυτό θα έφτανε για να εξαφανιστούν από τον εκ-
παιδευτικό χάρτη αρκετές δεκάδες σχολές και τμήματα. Όμως 
η επίθεση δεν σταματά σ’ αυτό. Ο υπουργός Παιδείας Αρβανι-
τόπουλος δεσμεύτηκε στους εντολείς του ΟΟΣΑ ότι θα είναι 
χαρά του να κάνει τις προσταγές και τις ορέξεις τους πραγμα-
τικότητα, πως μάλιστα ξεκινάει άμεσα. Και αυτές οι «ορέξεις» 
αφορούν την επιβολή διδάκτρων στα δημόσια πανεπιστή-
μια, τις διαγραφές «αιώνιων» φοιτητών, τις απολύσεις διοικη-
τικών και άλλων εργαζόμενων (προφανώς οι 1.700 που ήδη 
απολύθηκαν δεν είναι αρκετοί...), τη συμμετοχή του υπουρ-
γείου Παιδείας σε κάθε κύμα «διαθεσιμοτήτων». Αλλά και την 
παροχή της πλήρους διοικητικής και εκτελεστικής εξουσίας 
(εντός πανεπιστημίων) στα Συμβούλια Διοίκησης, όπου συμ-
μετέχουν παντός είδους και νεοφιλελεύθερης αγριότητας τε-
χνοκράτες, τραπεζίτες και «λαδωμένοι» καθηγητές μεγάλων 
ευρωπαϊκών και αμερικάνικων πανεπιστημίων και τα οποία 
αναλαμβάνουν καθήκοντα από 1/1/2014.

Το μέτωπο της εκπαίδευσης σιγοβράζει εδώ και αρκετό 
καιρό. Οποιαδήποτε αφορμή μπορεί να οδηγήσει σε έκρηξη, 
που –ειδικά αν ενωθεί με τους υπόλοιπους εργαζόμενους– θα 
παρασύρει τη χούντα της συγκυβέρνησης, που έχει βαλθεί να 
βυθίσει τη νεολαία σ’ ένα βούρκο αμορφωσιάς και άγνοιας, 
παθητικοποίησης και φόβου/τρομοκρατίας, ώστε να παρακα-
λάει για τη δική της στοιχειώδη επιβίωση, αγνοώντας τον κοι-
νωνικό πόλεμο που μαίνεται γύρω της και στρέφεται φυσικά 
ενάντια και στην ίδια.

Τα σημάδια παρακμής και κατάρρευσης είναι εμφανή 
(σχολές χωρίς ρεύμα, θέρμανση, καθαριότητα κ.λπ.). Ο ελ-
ληνικός καπιταλισμός και η άθλια συγκυβέρνηση δεν μπο-
ρούν και δεν ενδιαφέρονται να διατηρήσουν αυτό τον εκπαι-
δευτικό μηχανισμό που με κόπους και αγώνες δεκαετιών έχτι-
σε η ελληνική εργατική τάξη και ο λαός – και γιατί να ενδια-
φέρονται, όταν επίσης κλείνουν νοσοκομεία και αφήνουν κό-
σμο να πεθαίνει στα παρακείμενα παγκάκια! Ετοιμάζονται να 
εφαρμόσουν στην πράξη και σε όλα τα μήκη και πλάτη της 
εκπαίδευσης το δόγμα του «ξαφνικού θανάτου» τύπου ΕΡΤ.

Να μην μείνουμε «με τα χέρια στις τσέπες»
Αυτή την επίθεση δεν πρέπει να την αφήσουμε αναπά-

ντητη. Όπως δεν πρέπει να αφήσουμε αυτό το αίσθημα της 
«χαμένης γενιάς» ή «της γενιάς που τα έχει χάσει όλα» να μας 
τσαλαπατήσει το ηθικό και τα όνειρα. Αντίθετα, πρέπει να 
πάρουμε δύναμη απ’ αυτό, να οργιστούμε ενάντια σ’ ένα σύ-
στημα που μας φέρεται σαν σε σκουπίδια, εκμεταλλευόμενοι 
τα «εκρηκτικά υλικά» που έχουν συσσωρευτεί στην ελληνική 
κοινωνία, για μια δυναμική εμφάνιση της νεολαίας στο προ-
σκήνιο, με αγώνες και εξεγέρσεις.

Το φοιτητικό κίνημα πρέπει, μέσα στη νέα χρονιά, να 
σταθεί στα πόδια του και μέσα από συνελεύσεις, με τη δημι-
ουργία επιτροπών και πρωτοβουλιών για κάθε θέμα, να πά-
ρει την κατάσταση της παιδείας αλλά και της κοινωνίας στα 
χέρια του.

Γι’ αυτό όμως είναι απαραίτητη και η πάλη για μια άλλη 
πολιτικοποίηση και ριζοσπαστικοποίηση. Ο ηρωικός αγώ-
νας των διοικητικών (και λίγο πιο πριν των εργολαβικών του 
ΑΠΘ) αντιμετωπίστηκαν με μια «χαλαρότητα» ανεπίτρεπτη 
για τις σημερινές συνθήκες. Το φοιτητικό κίνημα δεν θα επι-
ζήσει αν δεν στρέψει την προσοχή του στην αντιμετώπισης 
της τεράστιας κοινωνικής κρίσης που σαρώνει τη χώρα, τους 
εργαζόμενους, το λαό. Αν παραμείνει εγκλωβισμένο σε μια 
«φοιτητοκεντρική» λογική, αρνούμενο την ανάγκη να οικο-
δομήσει μια αγωνιστική ενότητα με τους εργαζόμενους. Αν 
συνεχίσει να στέκεται αμήχανα ή φοβισμένα μπροστά στις 
μαχητικές μορφές πάλης που πρέπει να υιοθετήσει, σε συν-
θήκες Κράτους Έκτακτης Ανάγκης και κήρυξης μιας άτυ-
πης χούντας ενάντια στις δημοκρατικές ελευθερίες, ειδικά 
της νεολαίας. Μια κατάσταση για την οποία, εκτός από αντι-
κειμενικές αιτίες, έχουν μεγάλη ή σημαντική ευθύνη οι αρι-
στερές (ΚΚΕ, ΣΥΡΙΖΑ) ή και οι «αντικαπιταλιστικές» φοιτη-
τικές παρατάξεις (ΕΑΑΚ), που έχουν μια πολιτική και πρα-
κτική εντελώς αναντίστοιχη με τις απαιτήσεις της περιόδου, 
αποπροσανατολιστική ή αναποτελεσματική.

Σ’ αυτή την προοπτική παλεύει η Σοσιαλιστική Σπου-
δαστική Πάλη, γύρω από πολιτικούς άξονες και συνθήμα-
τα που αφορούν κεντρικά προβλήματα της ελληνικής κοινω-
νίας (π.χ. διαγραφή του χρέους), αλλά και στην προοπτική 
και προετοιμασία μιας Γενικής Πολιτικής Απεργίας Διαρκεί-
ας, που θα οδηγήσει σε μια εξέγερση και ανατροπή αυτής της 
κυβέρνησης και των Μνημονίων, που τόσο επίμονα και λυσ-
σασμένα έχουν βαλθεί να μας εξοντώσουν, προκειμένου να 
σωθεί το σάπιο καπιταλιστικό τους σύστημα.

Συνεχίζονται 
οι διώξεις αγωνιστών
Η αστική δικαιοσύνη συνεχίζει την πολιτική δί-

ωξη της δράσης και του λόγου της Aριστεράς και 
του κινήματος, μ’ έναν μακρύ κατάλογο μηνύσεων 
κατά αγωνιστών, συνδικαλιστών και οργανώσεων.

Στις 12 Δεκεμβρίου, στο Γ΄ Μονομελές Πλημμε-
λειοδικείο δικάζονταν απ’ την εφημερίδα του ΣΕΚ 
Εργατική Αλληλεγγύη οι Κατερίνα Θωίδου (δη-
μοσιογράφος), Τάσος Αναστασιάδης (εκδότης) και 
Πάνος Γκαργκάνας (διευθυντής) για τις αντιρατσι-
στικές και αντιφασιστικές απόψεις της εφημερίδας, 
μετά από μήνυση που κατέθεσε σε βάρος τους ο Ιω-
άννης Ανδριόπουλος, δικηγόρος και έμμισθος συ-
νεργάτης της Χρυσής Αυγής. Η δίκη παραπέμφθη-
κε στο Τριμελές Πλημμελειοδικείο, που είναι αρμό-
διο για «αδικήματα τύπου», και αναμένεται η νέα 
ημερομηνία διεξαγωγής της.

Παράλληλα, αναβλήθηκε για τις 14 Νοεμβρί-
ου 2014 η δίκη του Θανάση Κούρκουλα, μέλους της 
«Κίνησης Απελάστε τον Ρατσισμό», που κατηγο-
ρείται ότι επιτέθηκε στον Αριστοτέλη Λάγιο (μέλος 
της ΧΑ). Το «θύμα», στην ψευδή μήνυσή του, τον 
κατηγορεί για ξυλοδαρμό μετά από συγκέντρωση 
της νεοναζιστικής οργάνωσης στην πλατεία του Αγ. 
Παντελεήμονα στις 24 Μαΐου 2009.

Tην Πέμπτη 19 Δεκεμβρίου δικαζόταν στο Eφε-
τείο Kακουργημάτων ο Nίκος Kοντόπουλος, από 
τους συλληφθέντες της 6ης Δεκεμβρίου 2009, όταν 
ομάδα Δέλτα χτύπησε το μπλοκ του EEK στην πλα-
τεία Συντάγματος, στη διαδήλωση για την επέτειο 
της δολοφονίας του Aλέξανδρου Γρηγορόπουλου 
και της εξέγερσης του Δεκέμβρη. O Kοντόπουλος 
συνελήφθη μαζί με πολλούς συντρόφους, χτυπήθη-
κε βάναυσα απ’ τους αστυνομικούς και παραπέμ-
φθηκε για κακούργημα με τον γνωστό «κουκουλο-
νόμο».

Επίσης, ο σύντροφος και δάσκαλος Nίκος Kρίν-
σκι παραπέμπεται στο Τριμελές Πλημμελειοδικείο 
Aθήνας την Tετάρτη 13 Iανουαρίου 2014 για την 
ίδια υπόθεση, με κατηγορίες για απόπειρα σωματι-
κής βλάβης κατά συρροή, οπλοφορία, οπλοχρησία, 
διατάραξη κοινής ειρήνης κ.λπ. O Kρίνσκι εμπόδι-
σε τον αστυνομικό–δολοφόνο Θεμιστοκλή Ποιμε-
νίδη, που τραυμάτισε βαριά με τη μοτοσικλέτα του 
τη συντρόφισσα Aγγελική Kουτσουμπού. Στη συ-
νέχεια τον χτύπησαν με γκλομπ στο κεφάλι και τον 
συνέλαβαν. Kαι με ανοιγμένο το κεφάλι απ’ τα χτυ-
πήματα , η αστυνομία αρνούνταν τη μεταφορά του 
στο νοσοκομείο.

H δίκη του Mάριου Zέρβα (επρόκειτο να γίνει 
στις 13 Δεκέμβρη) μεταφέρθηκε στις 23 Iανουαρίου 
2014. O Mάριος συνελήφθη στη διάρκεια απεργια-
κής πορείας στις 11 Mαρτίου 2011, όπου ξυλοκο-
πήθηκε και παραπέμφθηκε για «ύποπτο υλικό» που 
βρήκαν στο σακίδιό του, ένα απλό σαμπουάν, που 
χρησιμοποιούσε ως γυμναστής κολυμβητηρίου και 
που χαρακτηρίστηκε «εκρηκτικό»! Tον συνέλαβαν, 
του φόρτωσαν κατηγορίες με τον «κουκουλονόμο», 
τον έστειλαν στις φυλακές Κορυδαλλού για 43 ημέ-
ρες. Μετά από κινητοποιήσεις αλληλεγγύης αφέθη-
κε ελεύθερος, όμως οι κατηγορίες απειλούν να επι-
φέρουν 10ετή κάθειρξη.

Πρέπει να παλέψουμε για το σταμάτημα κάθε 
δίωξης αγωνιστών και οργανώσεων. Ο ρόλος της 
αστικής δικαιοσύνης και των κατασταλτικών μη-
χανισμών γίνεται όλο και πιο ωμός. Στήνουν κα-
θημερινά μια βιομηχανία μαζικών διώξεων και κα-
ταδικαστικών αποφάσεων ενάντια σε όποιον αντι-
στέκεται, εργαζόμενο, νέο, σωματεία, οργανώσεις. 
Οι δίκες αυτές είναι εικόνα από το ζοφερό μέλλον 
που μας ετοιμάζουν η κυβέρνηση και οι μηχανισμοί 
καταστολής. Η περιστολή ακόμα και των πιο στοι-
χειωδών δικαιωμάτων και ελευθεριών, η γιγάντω-
ση του τερατώδους κράτους «έκτακτης ανάγκης», 
η διακυβέρνηση με Πράξεις Νομοθετικού Περιεχο-
μένου, με ΜΑΤ, συλλήψεις, ξύλο, δακρυγόνα, όλα 
αυτά γίνονται για να εφαρμόσουν τη βάρβαρη πο-
λιτική τους, τα παλιά και νέα Μνημόνια, και να κρα-
τήσουν διασωληνομένο το «πτώμα» του ελληνικού 
καπιταλισμού.

Δίκη-παρωδία  
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τε τον ποινικό κώδικα και το Σύνταγμα, να μά-
θετε και τίποτα».

Το αποκορύφωμα της παρωδίας έγινε κατά 
την απολογία του φοιτητή. Η πρόεδρος, αφού 
προσπαθούσε με ειρωνείες να τον κάνει να 
μην πει αυτό που ήθελε, χωρίς να τα καταφέ-
ρει, όταν αυτός κατήγγειλε την αστυνομική βία 
αλλά και τους πολιτικούς ενόχους, δηλαδή την 
κυβέρνηση, αναγκάστηκε να διακόψει την απο-
λογία και να τον κατεβάσει! Αυτή η πράξη, που 
ξεφεύγει από τα όρια και της αστικής νομιμότη-
τας, έχει πολύ λίγα ανάλογα (αν δεν είναι και η 
πρώτη φορά που συμβαίνει) στη Μεταπολίτευ-
ση! Ακόμα και στη Χούντα, ο κατηγορούμενος 
είχε το δικαίωμα να ολοκληρώσει την απολο-
γία του! Στην απολογία του μαθητή, οι δικαστές 
προσπάθησαν να εκμαιεύσουν «δήλωση μετα-
νοίας», αφού ζήτησαν από τον κατηγορούμενο 
να πει ότι αν του δινόταν η ευκαιρία δεν θα επα-
ναλάμβανε τα «λάθη» του, απέτυχαν όμως για 
ακόμη μια φορά!

Ο εισαγγελέας ζήτησε την καταδίκη και των 
δύο με μια αγόρευση εμφανώς προετοιμασμέ-
νη από πριν, αφού ανέφερε τα ακριβώς αντίθετα 
από αυτά που είπαν οι κατηγορούμενοι, εξευτε-
λίζοντας ακόμη πιο πολύ τη θέση του!

Αυτή η δίκη είναι μια εικόνα από το μέλλον 
που μας ετοιμάζουν κυβέρνηση και τρόικα: η 
περιστολή ακόμα και των πιο στοιχειωδών δι-
καιωμάτων και ελευθεριών, η γιγάντωση του 
τερατώδους κράτους «έκτακτης ανάγκης», η δι-
ακυβέρνηση με Πράξεις Νομοθετικού Περιεχο-
μένου και με τα ΜΑΤ, με συλλήψεις, ξύλο, δα-
κρυγόνα, για να μπορέσουν να εφαρμόσουν τη 
βάρβαρη πολιτική τους και να κρατήσουν δια-
σωληνωμένο το «πτώμα» του ελληνικού καπι-
ταλισμού.

Αυτή η καταδίκη χτυπάει όλη τη νεολαία και 
τους αγώνες της. Είναι μια προσπάθεια παρα-
δειγματισμού, «συμμόρφωσής» της, για να μην 
αντιδρά στα απανωτά χτυπήματα. Καθήκον μας 
είναι να μη «συνηθίσουμε» σ’ αυτή την ασφυ-
κτική κατάσταση. Η υπεράσπιση των δημοκρα-
τικών δικαιωμάτων και ελευθεριών, επομένως 
και κάθε διωκόμενου αγωνιστή, είναι από τις 
βασικότερες προϋποθέσεις για να μπορέσου-
με να ανατρέψουμε τη ζοφερή πραγματικότητα 
των μνημονίων. Στις 24/1/2014, στη δίκη των 16 
συλληφθέντων της 17/11/2012 στη Θεσσαλο-
νίκη, η απάντηση που πρέπει να πάρουν οι αν-
θρωποφύλακες της κυβέρνησης και της τρόικας 
πρέπει να είναι εκκωφαντική.

Περίπου 5 μήνες μετά τις πρώτες 2.000 διαθεσι-
μότητες – απολύσεις στη δημόσια εκπαίδευ-
ση και 3 μήνες μετά την απεργία των καθηγη-
τών που δεν κατάφερε να αναχαιτίσει την αρχή  
των απολύσεων, πραγματοποιήθηκαν σε 57(απί 

τις 87) ΕΛΜΕ (πρωτοβάθμια σωματεία των καθηγητών) εκλο-
γές για την ανάδειξη των Διοικητικών Συμβουλίων (Δ.Σ.) . Στις 
πέντε ΕΛΜΕ της Θεσ/κης έγιναν και εκλογές για την ανάδειξη 
αντιπροσώπων για το Συνέδριο της ΕΔΟΘ (νομαρχιακό τμήμα 
της ΑΔΕΔΥ). Η συμμετοχή στις εκλογοαπολογιστικές συνελεύ-
σεις ήταν πολύ μικρή, σε αντίθεση με τις μεγαλειώδεις συνελεύ-
σεις μετά την επιστράτευσή μας (Μάης) και στην απεργία του 
Σεπτέμβρη. Ωστόσο, η συμμετοχή στις εκλογές ήταν αυξημέ-
νη, παρά το ότι ο αριθμός των καθηγητών έχει μειωθεί αισθητά 
(10.000 απολύσεις αναπληρωτών, μεγάλο κύμα συνταξιοδοτή-
σεων, μηδενικοί διορισμοί, μαζικές μετατάξεις στην πρωτοβάθ-
μια εκπαίδευση).

Την κατρακύλα της ΠΑΣΚ (-4,3%) δεν ανέκοψε ούτε το τέ-
χνασμά τους να κατέβουν με άλλο όνομα (Προοδευτική Ενότη-
τα Καθηγητών). Σταθερή με μικρή πτώση εμφανίζεται η ΔΑΚΕ 
(-2,3%), γεγονός ιδιαίτερα ανησυχητικό, όχι τόσο γιατί αρκετοί 
συνάδελφοι εναποθέτουν τις ελπίδες τους στην παράταξη μιας 
κυβέρνησης που έχει εξαπολύσει άγρια επίθεση στους εργαζόμε-
νους, αλλά γιατί φανερώνει ότι ένα κομμάτι συναδέλφων υπο-
κύπτει στο σχέδιο των γαλάζιων συνδικαλιστών και της κυβέρ-
νησης να τους διαφθείρει και να εξαγοράσει τις συνειδήσεις 
τους, δήθεν για να τους «τακτοποιήσουν».

Το ΠΑΜΕ κρατάει τις δυνάμεις του (-0,6%), παρότι και τον 
Μάη και τον Σεπτέμβρη αποδείχθηκε ο πιο συνεπής συμπαρα-
στάτης της κυβέρνησης, υποσκάπτοντας με όποιον τρόπο μπο-
ρούσε τις κινητοποιήσεις και την απεργία. Οι ΣΥΝ.Ε.Κ. (ΣΥΡΙ-
ΖΑ) παρουσιάζουν αύξηση (+1,4%), παρά το γεγονός ότι τον 
Μάη με δική τους πρωτοβουλία ξεπουλήθηκε η απεργία ενάντια 
στην επιστράτευση και τον Σεπτέμβρη με την πρώτη δυσκολία 
της απεργίας μεθόδευσαν την αναστολή της. Οι Παρεμβάσεις 
και αυτές συγκρατούν τις δυνάμεις τους (-0,3%). Παρότι έδειξαν 
αγωνιστικότητα, ανέχθηκαν το ξεπούλημα του ΠΑΜΕ και των 
ΣΥΝ.Ε.Κ., χωρίς να βοηθήσουν στην αυτοοργάνωση του κινή-
ματος. Αρκετά μικρά ή ανεξάρτητα σχήματα αύξησαν τις δυνά-
μεις τους.

Η «Αντεπίθεση των Εκπαιδευτικών» αύξησε τις δυνάμεις 
της (στην Α΄ ΕΛΜΕ Δυτ. Αττικής πήραμε μία έδρα για το Δ.Σ., 
στην Α΄ ΕΛΜΕ Θεσ/νίκης κρατήσαμε την έδρα και εκλέξαμε 
έναν αντιπρόσωπο στην ΕΔΟΘ και στην Ε΄ ΕΛΜΕ Θεσ/νίκης 
εκλέξαμε δύο αντιπροσώπους για την ΕΔΟΘ).

Πρέπει να επισημάνουμε ότι υπολείπονται άλλες 30 ΕΛΜΕ 
όπου θα γίνουν εκλογές, στις οποίες είναι 8 ΕΛΜΕ της Αττι-
κής, που πιθανά να διαφοροποιήσουν σε κάποιο βαθμό τα απο-
τελέσματα. Συνολικά πάντως φαίνεται να συνεχίζεται η στροφή 
προς την αριστερά, αλλά ταυτόχρονα και ότι η απεργία του Σε-
πτέμβρη δεν κατάφερε να αλλάξει αισθητά τη λογική της ανά-
θεσης, που ήταν βασική αδυναμία της απεργίας. Από ό,τι απο-
δείχθηκε, μικρή σημασία έχει η εκλογική άνοδος της αριστεράς 
για την επιτυχή απόκρουση της επίθεσης που δεχόμαστε. Το 
κλειδί για την ανασυγκρότηση και ανασύνθεση του συνδικαλι-
στικού κινήματος είναι να σπάσει η λογική της αντιπροσώπευ-
σης-ανάθεσης, μέσα από την ενεργό συμμετοχή, τη δημιουργία 
δομών αυτοοργάνωσης (επιτροπές αγώνα) και την υιοθέτηση 
οργανωμένων και ριζοσπαστικών μορφών πάλης. 

Η «Αντεπίθεση των Εκπαιδευτικών» θα δώσουμε όλες τις 
δυνάμεις μας για να διορθώσουμε μαζί με τους συναδέλφους 
αυτές τις αδυναμίες. Να πάρουμε τον αγώνα και την οργάνω-
σή του στα χέρια μας. Να δημιουργήσουμε και να σταθεροποι-
ήσουμε στη δράση τις επιτροπές αγώνα, που θα προετοιμάσουν 
και θα στηρίξουν κάθε επόμενη κινητοποίησή μας. 

Τα αποτελέσματα των εκλογών που έχουν γίνει μέχρι τώρα 
στις ΕΛΜΕ όπου συμμετέχει η «Αντεπίθεση των Εκπαιδευτι-
κών» φαίνονται στους πίνακες.

ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

Εκλογές Εκπαιδευτικών

Μετά τις διαθεσιμότητες ... 
απολύσεις

Α’ ΕΛΜΕ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
  2013 (εδρες) 2012 (έδρες)
ΔΑΚΕ (ΝΔ) 29 (1) 33 (1)
ΕΣΑΚ-ΔΕΕ (ΚΚΕ) 23 (0) 24 (1)
ΣΥΝΕΚ (ΣΥΡΙΖΑ) 65 (2) 84 (2)
ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ (ΑΝΤΑΡΣΥΑ) 173 (5) 185 (5)
ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ 26 (1) 18 (0)
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ (ΚΚΕ-μλ) 17 (0) 5 (0)
ΛΕΥΚΑ 15 8
ΑΚΥΡΑ 2 5
ΣΥΝΟΛΟ 350 (9) 362 (9)

Ε’ ΕΛΜΕ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

 
2013 2012 2011

Για ΔΣ 
(έδρες)

Για ΕΔΟΘ 
(αντιπρόσωποι)

Για ΔΣ 
(έδρες)

Για ΕΔΟΘ 
(αντιπρόσωποι)

ΔΑΚΕ (ΝΔ) 321 (2) 301 (8) 322 (2) 285 (8)
ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
(πρώην ΠΑΣΚ - ΠΑΣΟΚ) 76 (0) 71 (2) 92 (1) 224 (6)

ΕΣΑΚ-ΔΕΕ (ΚΚΕ) 228 (1) 222 (6) 203 (1) 248 (7)
ΣΥΝΕΚ (ΣΥΡΙΖΑ) 301 (2) 296 (8) 193 (1) 223 (6)
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 
(ΑΝΤΑΡΣΥΑ) 338 (2) 329 (9) 375 (2) 154 (4)

ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΕΚΠ/ΚΩΝ 41 (0) 57 (2) 35 (0) 44 (1)
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ 
(ΚΚΕ-μλ) 41 (0) 50 (1) 34 (0) κατέβηκαν με την 

Αγ. Παρέμβαση
ΛΕΥΚΑ 64 84 52 146ΑΚΥΡΑ 24 25 18
ΣΥΝΟΛΟ 1436 (7) 1434 (36) 1254 (7) 1324 (32)

Α’ ΕΛΜΕ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

 
2013 2012 2011

Για ΔΣ 
(έδρες)

Για ΕΔΟΘ 
(αντιπρόσωποι)

Για ΔΣ 
(έδρες)

Για ΕΔΟΘ 
(αντιπρόσωποι)

ΔΑΚΕ (ΝΔ) 105 (2) 99 (3) 157 (2) 135 (4)
ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
(πρώην ΠΑΣΚ - ΠΑΣΟΚ) 89 (1) 79 (2) 88 (1) 112 (3)

ΕΣΑΚ-ΔΕΕ (ΚΚΕ) 204 (3) 212 (6) 228 (3) 290 (8)
ΑΓ. ΠΡΩΤ/ΛΙΑ (ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΤΑΡΣΥΑ-ΧΡΙΣΤ. ΕΝΩΣΗ) 139 (2) 138 (4) 136 (2) 87 (2)

ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΕΚΠ/ΚΩΝ – 
ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΒΑΣΗΣ 39 (1) 43 (1) 42 (1) 32 (0)

ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ 
(ΚΚΕ-ΜΛ) 34 (0) 34 (0) 21 (0)  (κατέβηκαν  με την 

Αγ. Πρωτοβουλία)
ΛΕΥΚΑ 32 34 30 25
ΑΚΥΡΑ 10 13 12 11
ΣΥΝΟΛΟ 652 (9) 652 (16) 710 (9) 692 (17)

ενάντια στη νεολαία
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«Κόλαση του Δάντη» το       
Το πρωτοχρονιάτικο 

μήνυμα του Σαμαρά ήταν 
ένα παραλήρημα, όμως 

αυτή τη φορά πιο έντονο 
απ’ ό,τι στο παρελθόν. 

Αυτή την παραληρηματική 
κατάσταση την επέτεινε 
εκείνο το μισο–πονηρό, 
μισο–κουτσαβακίστικο 

ύφος του. Τούτος ξεπέρασε 
κι εκείνον τον αξέχαστο 

Γ. Παπανδρέου, που έλεγε 
το αμίμητο «το πιστόλι 

είναι πάνω στο τραπέζι», 
όπου τελικά αποδείχτηκε 

ότι «μπλόφαρε». Φαίνεται 
ότι του Σαμαρά του αρέσει 
να διηγείται μπροστά στις 

τηλεοράσεις απίθανες 
ιστορίες, «μεγάλες 

επιτυχίες» και “success 
story”.

<Σωφρόνης Παπαδόπουλος 

Στο πρωτοχρονιάτικο μή-
νυμά του ο Σαμαράς μί-
λησε για έξοδο από το 
Μνημόνιο με διασκελι-
σμούς, για βιωσιμότη-

τα του χρέους, για επάνοδο στις αγο-
ρές και για ευημερία ενόψει πρωτογε-
νούς πλεονάσματος! Είπε ότι το πλε-
όνασμα είναι το θεμέλιο «της ανε-
ξαρτησίας μας από δω και μπρος»(!) 
και επανέλαβε αυτό που έχει υποσχε-
θεί πολλές φορές, την επιστροφή «μέ-
ρους απ’ αυτό στους πιο αδύναμους 
και στους πιο αδικημένους». Για την 
ανεργία που έχει φτάσει στα ύψη, αρ-
κέστηκε να εκφράσει τον πόνο του 
για να συμπληρώσει ότι με την ανά-
καμψη που θα έρθει τον επόμενο χρό-
νο (2015), «θα αρχίσουν σιγά σιγά να 
δημιουργούνται θέσεις εργασίας και 
αυξήσεις μισθών». Επιπλέον επικαλέ-
στηκε την κλαδική σύμβαση που υπε-
γράφη στα τουριστικά επαγγέλμα-
τα, χωρίς όμως να αναφερθεί ότι είναι 
μόλις +1% και αυτό από 2015(!), ότι 
το 2012 είχαν μειωθεί οι μισθοί κατά 
15%, είχαν πετσοκοφτεί όλα τα επι-
δόματα, είχαν ελαστικοποηθεί οι ερ-
γασιακές σχέσεις κ.λπ. Για τον Σαμα-
ρά και την ακροδεξιά ομάδα του, όλα 
τα υπόλοιπα «βαίνουν καλώς», δεν 
υπάρχει κανένα πρόβλημα στην παι-
δεία, στην υγεία, στην ιατροφαρμα-
κευτική περίθαλψη και γενικά στην 
καθημερινότητα του ελληνικού λαού.

Από ένα τέτοιο παραλήρημα δεν 
μπορούσε να λείπουν και οι «άλλοι», 
αυτοί που προσπαθούν να καταστρέ-
ψουν ό,τι δημιουργεί(!) αυτός και οι 
θυσίες του ελληνικού λαού. Εκτός 
από εκείνους που αντιδρούν με αγώ-
νες στο «δημιουργικό» του έργο, έκα-
νε αρκετά μεγάλη αναφορά στην επί-
θεση με Καλάσνικοφ έξω από το σπί-
τι του γερμανού πρέσβη και τη συνέ-
δεσε με την επικείμενη ανάληψη της 
ευρωπαϊκής προεδρίας, λέγοντας συ-
γκεκριμένα: «Οι εχθροί της Ελλά-

δας προσπαθούν να πλήξουν την ει-
κόνα μας διεθνώς. Προσπαθούν να 
τραυματίσουν την ελληνική προεδρία 
στην Ευρώπη που ξεκινάει σε δύο μέ-
ρες. Δεν θα τα καταφέρουν». Μίλησε 
λίγο για τη διαφθορά, την οποία σύν-
δεσε με την γραφειοκρατία, και προ-
ανήγγειλε ότι το 2014 οι μεταρρυθμί-
σεις της κυβέρνησης θα συνεχιστούν 
ώστε η οικονομία να γίνει ανταγω-
νιστική «χωρίς γραφειοκρατία, χωρίς 
στρεβλώσεις, χωρίς διαφθορά». Ως 
προς το πολιτικό σύστημα, ο κ. Σα-
μαράς επανέλαβε την πρόθεσή του να 
δρομολογήσει τη διαδικασία για την 
αναθεώρηση του Συντάγματος. Και 
έκλεισε το μήνυμά του με μια έμμεση 
έκκληση ενότητας, λέγοντας ότι «νι-
κάμε όταν στα δύσκολα είμαστε ενω-
μένοι», ένα σύνθημα που φαίνεται να 
είναι το κύριο σλόγκαν των μνημονι-
ακών την επόμενη περίοδο.

Το παραλήρημα του Σαμαρά δεν 
το συμμερίζεται ούτε ο Στουρνάρας, 
ο οποίος στο «Βήμα» είχε δηλώσει ότι 
«Κόλαση θα είναι ως τον Ιούνιο!» 
του 2014, χωρίς  βέβαια να υπονο-
εί ότι το υπόλοιπο του έτους θα είναι 
υποφερτό. Απλά άφηνε και αυτός μια 
χαραμάδα ελπίδας για την εξαπάτηση 
του ελληνικού λαού. Γιατί ο Στουρνά-
ρας όπως και ο Σαμαράς, γνωρίζουν 
ότι η κατάσταση είναι απελπιστι-
κή και αυτά που λένε για πρωτογενή 
πλεονάσματα είναι αερολογίες. Άλ-
λωστε, πως μπορεί να υπάρξει πρω-
τογενές πλεόνασμα όταν πρέπει να 
δοθούν μέσα στο 2014 στους δανει-
στές και τοκογλύφους για τοκοχρεο-
λύσια 28,7 δις Ευρώ(!), τα περισσότε-
ρα απ’ τα οποία, περίπου 16 δις ευρώ, 
στο α΄ εξάμηνο. Αυτό το χρηματοδο-
τικό κενό (10–12 δις Ευρώ το υπολο-
γίζουν) πρέπει να καλυφθεί  με νέο 
δάνειο, που θα συνοδεύεται από νέο 
Μνημόνιο ή όπως αλλιώς το ονομά-
σουν. Πριν απ’ αυτό θα υπάρξει και 
νέο Μεσοπρόθεσμο για το δημοσι-
ονομικό κενό, το οποίο υπολογίζε-
ται σε 1–2 δις ευρώ. Οι Σαμαράς–Βε-
νιζέλος και ολόκληρος ο προπαγαν-
διστικός μηχανισμός των μνημονια-
κών δυνάμεων λέει ότι δεν θα υπάρ-
ξει «νέο μνημόνιο», γιατί απ’ ό,τι φαί-
νεται απλά σκέπτονται να το ονομά-
σουν κάπως αλλιώς. Πριν ένα μήνα, 

σε συνέντευξή του στην «Καθημε-
ρινή», ο ίδιος Σαμαράς υπαινίχθηκε 
κάτι τέτοιο κάνοντας λόγο για «συνέ-
χιση του παλιού Μνημονίου»! Κατά 
πάσα πιθανότητα, τα πιο σκληρά μέ-
τρα και το νέο Μνημόνιο τα έχουν με-
ταθέσει για μετά τις εκλογές του Μα-
ΐου, σε μια ακόμη προσπάθεια εξαπά-
τησης των εργαζόμενων, για να περι-
ορίσουν τις εκλογικές τους απώλειες 
και να κερδίσουν λίγο χρόνο παραμο-
νής στην εξουσία. Πάντως, για τους 
εργαζόμενους, τα φτωχά λαϊκά στρώ-
ματα και τη νεολαία το 2014 θα είναι 
μια κόλαση από νέα μέτρα, μια μικρή 
πρόγευση των οποίων θα υπάρχει στο 
νέο Μεσοπρόθεσμο, που πιθανότατα 
θα έρθει το Φλεβάρη–Μάρτη.

Ήδη από την αρχή του χρόνου μια 
σειρά από μέτρα, που είχαν ψηφιστεί 
προηγούμενα, τίθενται σε ισχύ, μερι-
κά είναι:

1Οι δημόσιοι υπάλληλοι θα γνωρί-
σουν ακόμη ένα έτος «αποκάλυ-

ψης» –το χειρότερο έως τώρα– μιας 
και θα υπάρξουν 15.000 χιλιάδες απο-
λύσεις ως το τέλος του έτους, απ’ τις 
οποίες οι 4.000 μέσα στο Γενάρη και 
άλλοι 12.500 θα «μπουν» σε διαθεσι-
μότητα στους επόμενους 2–3 μήνες!

2Αυξάνονται κάποια όρια ηλικίας 
συνταξιοδότησης για τις γυναίκες 

ασφαλισμένες του ΙΚΑ, καθώς και για 
εργαζόμενους με βαρέα και ανθυγιει-
νά ένσημα.

3Σταματάει η χορήγηση του ΕΚΑΣ 
για όσους είναι κάτω των 65 ετών, 

εκτός και αν έχουν αναπηρία πάνω 
από 80%. Για τη χορήγησή του, σ’ 
όλες τις περιπτώσεις, ισχύουν εισο-
δηματικά κριτήρια.

4Μειώνονται οι συντάξεις για μια 
σειρά συνταξιούχων λόγω αλλα-

γής του τρόπου αναπλήρωσης της 
σύνταξης. 

5Τίθεται σε εφαρμογή ο νέος μα-
θηματικός τύπος για υπολογισμό 

του εφάπαξ, γεγονός που θα οδηγή-
σει σε νέες μειώσεις έως και 30%.

6Μειώνονται οι επικουρικές συ-
ντάξεις συγκεκριμένων Ταμείων, 

προκειμένου «να μην απειλείται η βι-
ωσιμότητά τους».

ΦΑΚΕΛΟΣ: ΣΥΓΚΥΒΕΡΝΗΣΗ
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Στις 19-22 Δεκέμβρη 
πραγματοποιήθηκε η 
Ιδρυτική Πανελλαδική 
Συνδιάσκεψη της νεο-

λαίας του ΣΥΡΙΖΑ. Η σύγκλησή 
της ήταν φυσικό επακόλουθο της 
απόφασης συγκρότησης του ΣΥ-
ΡΙΖΑ σε ενιαίο κόμμα, με αυτοδι-
άλυση των «συνιστωσών». 

Μέσα στον έναν πε-
ρίπου μήνα που 
κράτησε ο εσωτερι-
κός διάλογος ενό-

ψει της συνδιάσκεψης, ελάχιστες 
ήταν οι ουσιαστικές συζητήσεις 
πάνω σε πολιτικά ζητήματα και 
πολύ περισσότερο σε σχέση με τα 
καθήκοντα που θέτει η τρομερά κρίσιμη και περίπλο-
κη περίοδος που διανύουμε. Αντίθετα, εμφανίστηκαν 
όλα τα χαρακτηριστικά που απαντώνται στην κλασική 
σοσιαλδημοκρατία και σε πλήρως γραφειοκρατικοποι-
ημένες οργανώσεις: ίντριγκες μέσα στις τοπικές οργα-
νώσεις μεταξύ αντίπαλων τάσεων και ομάδων, ανούσι-
ες αντιπαραθέσεις γύρω από το εκλογικό σύστημα και 
τη διαδικασία ανάδειξης των αντιπροσώπων αλλά και 
μαζική εγγραφή «νέων μελών», καθώς η κάθε τάση και 
συνιστώσα μετέφερε στη νεολαία μέλη της από οργα-
νώσεις του κόμματος και έγραφε μέλος οποιονδήποτε 
πιθανό και απίθανο «ψηφοφόρο», ακόμα και χωρίς την 
παραμικρή πολιτική δραστηριότητα ή σχέση με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, στα πλαίσια της ανελέητης μάχης των «κουκιών» 
για τη συνδιάσκεψη.

Κατά τη διάρκεια της ίδιας της συνδιάσκεψης, 
η πολιτική ένδεια συνεχίστηκε και αποτυπώ-
θηκε και στα κείμενα που ψηφίστηκαν, την 
Ιδρυτική Πολιτική Διακήρυξη και το Σχέδιο 

Αρχών Λειτουργίας, που και τα δύο απηχούν τις από-
ψεις της πλειοψηφούσας τάσης, που προέρχεται από 
τη Νεολαία Συνασπισμού και πρόσκειται στην ηγετική 
ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ και τον Αλέξη Τσίπρα. Στην Πολιτι-
κή Διακήρυξη είναι εμφανής η απουσία ανάλυσης για τα 
διακυβεύματα της περιόδου, για την κρίση του παγκό-
σμιου και ελληνικού καπιταλισμού, ακόμα και για τον 
τρόπο με τον οποίο πρέπει να οργανωθεί η νεολαία για 
να αντισταθεί στο ζοφερό μέλλον που της ετοιμάζουν. 
Δεν υπάρχει συγκεκριμένο σχέδιο επέμβασης στους χώ-
ρους της νεολαίας και στους αγώνες της, ενώ δεν είναι 
καν δεδομένος ένας κοινός σχεδιασμός και δράση με 
το ίδιο το κόμμα! Επιπλέον, από τα κείμενα απουσιάζει 
κάθε αναφορά στον αντιδραστικό ρόλο του ΝΑΤΟ και 
του Ευρωστρατού, σε αντίθεση ακόμα και με παλαιότε-
ρα κείμενα της Νεολαίας Συνασπισμού. Γίνεται αντιλη-
πτό ότι η ηγετική ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ και οι υποστηρι-
κτές της στη Νεολαία δεν την αντιλαμβάνονται ως ερ-
γαλείο οργάνωσης και δράσης των νέων ανθρώπων για 
τη ζωή και το μέλλον τους, αλλά ως ψηφοθηρικό μηχα-
νισμό και όργανο άνευ όρων υποστήριξης της περίφη-
μης «αριστερής» ή «αντιμνημονιακής» κυβέρνησης.

Κατά τα άλλα, στη συνδιάσκεψη κυριάρχη-
σε το θέμα που ταλανίζει εδώ και καιρό τον 
ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή αυτό της διάλυσης των συ-
νιστωσών. Οι νεολαίοι που προέρχονται από 

τις οργανώσεις ΔΕΑ και «Κόκκινο», που είναι και οι μό-
νες συνιστώσες που μέχρι στιγμής δεν έχουν δεχτεί να 
αυτοδιαλυθούν, όπως προβλέπει το καταστατικό του 
ενιαίου ΣΥΡΙΖΑ, πέτυχαν να διατηρηθεί η πρόβλεψη 
περί αριστίνδην εκλογής τεσσάρων μελών από τις συ-
νιστώσες στο Κεντρικό Συμβούλιο (ΚΣ) της Νεολαίας 
ΣΥΡΙΖΑ. 

Στην ψηφοφορία για το ΚΣ κατατέθηκαν τέσ-
σερις διαφορετικές λίστες, που αντιπροσω-
πεύουν αντίστοιχες τάσεις του κόμματος. 
Από την πλειοψηφούσα «Ιδρυτική Διακή-

ρυξη – Ανασύνθεση» (έλαβε 47,43% των ψήφων των 
αντιπροσώπων και 32 από τις 71 έδρες στο ΚΣ) απο-
σπάστηκε η «Αριστερή Κίνηση» (έλαβε 35,11% και 24 
έδρες). Και οι δύο τάσεις προέρχονται από τη Νεολαία 
Συνασπισμού και η μεταξύ τους «διάσταση» ελάχιστα 
ως καθόλου έχει να κάνει με υπαρκτές πολιτικές δια-
φορές, αλλά οφείλεται σε αντιπαραθέσεις προσωπικών 
μηχανισμών κάποιων ηγετικών στελεχών. Η «Αριστε-
ρή Πλατφόρμα» έλαβε 15,2% και 10 έδρες, πολύ λιγό-
τερο από το ποσοστό της αντίστοιχης τάσης (Λαφαζά-
νης) στο κόμμα. Τέλος, η «Κομμουνιστική Πλατφόρμα» 
έλαβε 2,26% και μία έδρα.

Στο μεταξύ, δόθηκαν στη δημοσιότητα οι δηλώ-
σεις «πόθεν έσχες» των βουλευτών του ελληνι-
κού κοινοβουλίου, ουσιαστικά μια καταγραφή 
των «φανερών» περιουσιακών τους στοιχείων, 

χωρίς όμως να υπάρχει η παραμικρή υποχρέωση να δι-
καιολογήσουν το συνολικό ύψος της περιουσίας τους. 
Κι αν ο προκλητικός πλουτισμός όλων σχεδόν των βου-
λευτών των αστικών κομμάτων, με καταθέσεις εκατοντά-
δων χιλιάδων ευρώ και δεκάδες ακίνητα, προκαλεί αηδία 
στους εργαζόμενους και τα φτωχά λαϊκά στρώματα, πολ-
λά ερωτηματικά εγείρονται από τις δηλώσεις αρκετών 
βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ. Οι πιο κραυγαλέες περιπτώ-
σεις αφορούν τους Τσουκαλά, Σταθάκη και Τσακαλώτο. 
Ο Τσουκαλάς, πρώην πρόεδρος της ΟΤΟΕ και προερχό-
μενος από την ΠΑΣΚΕ (ΠΑΣΟΚ), γνωστός για το ρόλο 
του στο ξεπούλημα της απεργίας των τραπεζοϋπαλλή-
λων το 2005, εμφανίζει καταθέσεις πάνω από 1 εκατομ-
μύριο ευρώ. Βέβαια, από τυπική άποψη είναι «εντάξει», 
καθώς αυτές προέρχονται από πρόγραμμα εθελουσίας 
εξόδου και από ειδικό συνταξιοδοτικό πρόγραμμα ασφα-
λιστικής εταιρίας, που παρέχονταν από την ιδιωτική ολ-
λανδική τράπεζα ABN AMRO, όπου εργάστηκε για 35 
χρόνια. Ωστόσο, η περίπτωση αυτή είναι ενδεικτική για 
τα εξωφρενικά προνόμια που οι «προνοητικοί» καπιτα-
λιστές φροντίζουν να παρέχουν στα στελέχη της συνδι-
καλιστικής γραφειοκρατίας. Πολύ περισσότερο έκθετοι 
είναι οι Σταθάκης και Τσακαλώτος, από τους βασικούς 
συντελεστές του οικονομικού προγράμματος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Και οι δύο έχουν «επενδύσει» εκατοντάδες χιλιάδες 
ευρώ σε πασίγνωστα «κοράκια» της διεθνούς τοκογλυ-
φίας, όπως η Black Rock, JP Morgan και διάφορα άλλα 
funds, που έχουν παίξει και σημαντικό ρόλο στη χρεο-
κοπία και λεηλασία της χώρας μας. Αναρωτιέται εύλογα 
κανείς πόση πολιτική αξιοπιστία μπορεί να έχει ένα κόμ-
μα που φιλοξενεί τέτοιους «αστέρες» στις τάξεις του, που 
έχουν μάλιστα και το θράσος να «παραδίδουν» μαθήμα-
τα οικονομίας, όπως π.χ. κατά τη διάρκεια συνελεύσε-
ων των «Αγανακτισμένων» στην πλατεία Συντάγματος!

Ιδρυτική Συνδιάσκεψη της Νεολαίας ΣΥΡΙΖΑ
με φόντο τα προκλητικά «πόθεν έσχες» βουλευτών του

<Γιάννης Χαλάς

2014
7Αυξάνεται κατακόρυφα η φορολογική 

αφαίμαξη, λόγω: α) Ενιαίου Φόρου Ιδι-
οκτησίας Ακινήτων (ΕΝΦΙΑ) (βλ. Εργατι-
κή Πάλη, Δεκέμβριος 2013), β) Καταργείται 
το κουτσουρεμένο αφορολόγητο όριο 5.000 
ευρώ, καθιερώνεται νέα φορολογική κλίμακα–
καρμανιόλα για μισθωτούς και συνταξιούχους, 
που συμπιέζεται μόλις σε 3 φορολογικά κλιμά-
κια (από 8), γ) Καταργείται το αφορολόγητο 
όριο για τα προστατευόμενα μέλη (παιδιά) της 
οικογένειας, δ) Καταργούνται σειρά φοροελα-
φρύνσεων, που αφορούσαν στοιχειώδεις δαπά-
νες διαβίωσης, όπως έξοδα για βασικά είδη δι-
ατροφής, τόκους στεγαστικών δανείων, νοίκια, 
φροντιστήρια παιδιών κ.α. 

8Άγρια φορολογία αρχίζει και για τους 
αγρότες.

9Τέλος μπαίνουν σε ισχύ: α) το μέτρο της 
κράτησης του 1 ευρώ για την εκτέλεση 

κάθε ιατρικής συνταγής στα φαρμακεία, β) για 
κάθε νοσηλεία στα Νοσοκομεία του ΕΣΥ θα 
υπάρχει «εισιτήριο» 25 ευρώ!

Το 2014 πρέπει και μπορούμε 
να είναι το τέλος τους

Το 2014 βρίσκει τους εργαζόμενους, τα 
φτωχά λαϊκά στρώματα και τη νεολαία να 
έχουν χάσει το μισό περίπου από το εισόδη-
μά τους και να έχει καταστραφεί το μεγαλύτε-
ρο μέρος απ’ το βιοτικό επίπεδο, τα συστήματα 
παιδείας, υγείας, κοινωνικής ασφάλισης κ.λπ. 
που είχαν οικοδομήσει με αγώνες, αίμα και θυ-
σίες από τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και κυρί-
ως από τη Μεταπολίτευση και μετά. Όσο και 
αν αυτό είναι πραγματικά τρομερό, δεν θα εί-
ναι τίποτα μπροστά σ’ αυτό που περιμένει τους 
εργαζόμενους, αν αυτοί (κοινωνικές και πο-
λιτικές δυνάμεις) που οδήγησαν την οικονο-
μία, την κοινωνία και τη χώρα στην καταστρο-
φή παραμείνουν στην εξουσία. Ακόμη πιο τρο-
μερό, όλα αυτά έγιναν όχι μόνο χωρίς να βελ-
τιωθεί τίποτα, αλλά η κατάσταση χειροτέρευ-
σε περισσότερο από τότε που μας έβαλαν στα 
Μνημόνια, υποτίθεται για να μας «σώσουν».

Τι να πρωτοαναφέρουμε, το χρέος που εί-
ναι μεγαλύτερο από το 2010 και θα μεγαλώσει 
ακόμη περισσότερο, την ανεργία των 2 εκ., τη 
φτώχεια, τους άστεγους… το νέο κύμα μετα-
νάστευσης, τις αυτοκτονίες. Για την χρεοκοπία 
(την τυπική, η ουσιαστική έχει συντελεστεί) 
και την έξοδο από το Ευρώ, που έχουν έρθει 
πάλι στην επικαιρότητα, ή για την «αποκατά-
σταση του κύρους της χώρας στο εξωτερικό», 
που οι πηχυαίοι τίτλοι των γερμανικών εφημε-
ρίδων «Ένας ζητιάνος στο Θρόνο»(!), με αφορ-
μή την ανάληψη της Ευρωπαϊκής Προεδρίας, 
δείχνουν με τον πιο εύγλωττο τρόπο.

Το 2014, με την πάλη και τους αγώνες μας 
πρέπει και μπορούμε ν’ απαλλαγούμε από την 
κατοχική συγκυβέρνηση Σαμαρά–Βενιζέλου, 
από το  ζουρλομανδύα του Ευρώ και την Ε.Ε. 
Πρέπει ν’ ανατρέψουμε τις μνημονιακές πολι-
τικές και ν’ ανοίξουμε το δρόμο για την ανα-
τροπή του καπιταλιστικού συστήματος, την 
αιτία όλων των δεινών μας, και να εγκαθιδρύ-
σουμε μια κυβέρνηση των εργαζομένων που 
θα ικανοποιήσει όλες τις βασικές ανάγκες της 
συντριπτικής πλειοψηφίας της κοινωνίας.

ΦΑΚΕΛΟΣ: ΣΥΓΚΥΒΕΡΝΗΣΗ
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Από την GATT στον ΠΟΕ
Η GATT (Γενική Συμφωνία Δα-

σμών και Εμπορίου) δημιουργήθη-
κε το 1947 από τις ιμπεριαλιστικές 
χώρες σε μια προσπάθεια διευκό-
λυνσης και ανάπτυξης του παγκό-
σμιου εμπορίου, βασικού πυλώνα 
της καπιταλιστικής ανάπτυξης. Αρ-
γότερα προστέθηκαν και οι υπό-
λοιπες χώρες του πλανήτη. Το μα-
κρύ κύμα κρίσης από το 1973 και οι 
μεταπολεμικές κατακτήσεις (ιδιαί-
τερα τη δεκαετία του ’70) των εξαρ-
τημένων χωρών σε βάρος των ιμπε-
ριαλιστικών, ανάγκασαν τις ιμπερι-
αλιστικές χώρες να προχωρήσουν 
σε μια επίθεση απέναντι στις εξαρ-
τημένες χώρες. Το ένα σκέλος αυ-
τής της επίθεσης (από τις αρχές της 
δεκαετίας του ’80) θα είναι η λεγό-
μενη «παγκοσμιοποίηση», που κύ-
ρια αιχμή της ήταν η απελευθέρω-
ση του παγκόσμιου εμπορίου και 
της κίνησης των κεφαλαίων, με βα-
σικά όργανα το ΔΝΤ, την Παγκό-
σμια Τράπεζα και τη GATT. Το σκε-
πτικό για τις ιμπεριαλιστικές χώρες 
(ειδικά τις ΗΠΑ) ήταν η χρησιμο-
ποίηση της ανώτερης παραγωγικό-
τητάς τους για την άλωση των αγο-
ρών των εξαρτημένων χωρών (μι-
σοβιομηχανοποιημένων και υπα-
νάπτυκτων) και την καταστροφή 
του βιομηχανικού τους δυναμικού, 
με άλλα λόγια το φόρτωμα της κρί-
σης στις πλάτες τους.

Το σχέδιο αυτό είχε μια επιτυχία 
στην αρχή —οδηγώντας βέβαια τις 
εξαρτημένες χώρες στην υποβάθ-

μιση ή και την απόλυτη καταστρο-
φή— γι’ αυτό και η GATT ανα-
βαθμίστηκε το 1995 στον Παγκό-
σμιο Οργανισμό Εμπορίου. Ωστό-
σο, τότε άρχισαν και τα προβλή-
ματα για τους ιμπεριαλιστές: α) Οι 
αντιστάσεις των εξαρτημένων χω-
ρών στις καταστροφικές συνέπειες 
άρχισαν ν’ αυξάνουν. β) Οι ενδοϊ-
μπεριαλιστικοί ανταγωνισμοί άρχι-
σαν να εντείνονται ειδικά μετά την 
κρίση του 2001–03. γ) Οι μισοβιο-
μηχανοποιημένες χώρες κατόρθω-
σαν να προσαρμοστούν στον αντα-
γωνισμό και άρχισαν ν’ αντεπιτίθε-
νται από τα τέλη της δεκαετίας του 
’90. Η παγκόσμια παραγωγή μετα-
τοπίστηκε ραγδαία προς αυτές, αλ-
λάζοντας τον παγκόσμιο οικονομι-
κό συσχετισμό δύναμης.

Έτσι, αν και η «παγκοσμιοποί-
ηση» είχε αρχικά επιτυχίες, από τα 
μέσα της δεκαετίας του ’90 άρχι-
σε ν’ απειλεί τους ιμπεριαλιστές 
εμπνευστές της.

Ο «Γύρος της Ντόχα» και η 
συνάντηση στο Μπαλί

Το 2001 ξεκίνησε ένας φιλό-
δοξος γύρος διαπραγματεύσε-
ων μέσα στον ΠΟΕ, για την πλή-
ρη απελευθέρωση των εμπορί-
ου (κατ’ επέκταση των επενδύσε-
ων και της κίνησης κεφαλαίων) και 
στους τρεις τομείς: βιομηχανία, γε-
ωργία, υπηρεσίες, που ονομάστηκε 
«Γύρος της Ντόχα» (πόλη του Κα-
τάρ). Στην ουσία επρόκειτο για μια 
ρύθμιση του παγκόσμιου εμπορίου 

προς όφελος των ιμπεριαλιστικών 
χωρών, ιδιαίτερα των ΗΠΑ. Πα-
ρόλα αυτά, με το καλημέρα και για 
12 ολόκληρα χρόνια, αυτές οι δι-
απραγματεύσεις δεν προχώρησαν 
και οδηγούνταν συνεχώς σε αδιέ-
ξοδο. Όλοι θεωρούσαν τον ΠΟΕ 
«νεκρό».

Στην διυπουργική συνάντηση 
στο Μπαλί της Ινδονησίας (3–7 Δε-
κεμβρίου), για πρώτη φορά υπήρ-
ξε μια συμφωνία. Η επίτευξή της 
συμφωνίας δεν ήταν τυχαία. Όπως 
ομολόγησε ο πρόεδρος του ΠΟΕ, 
εκπρόσωποι μιας ομάδας χωρών 
τον επισκέφτηκαν λίγες μέρες προ-
τού ξεκινήσει η συνάντηση και του 
επεσήμαναν τη μεγάλη ανάγκη να 
υπάρξει μια συμφωνία, όποια κι αν 
ήταν αυτή. Πράγματι, θα ήταν με-
γάλη καταστροφή αν αυτή τη στιγ-
μή, μεσούσης της παγκόσμιας κα-
πιταλιστικής κρίσης, ανακοινωνό-
ταν ο οριστικός θάνατος του ΠΟΕ. 
Γι’ αυτό και ο προγραμματισμός 
του προέδρου άλλαξε, με στόχο να 
επιτευχθεί μια οποιαδήποτε συμ-
φωνία. Γι’ αυτό και απ’ όλο τον τε-
ράστιο όγκο των θεμάτων του «Γύ-
ρου της Ντόχα», επιλέχθηκε το πιο 
ανώδυνο και ασήμαντο, αυτό της 
μείωσης της γραφειοκρατίας και 
της απλοποίησης των διαδικασιών 
στα τελωνεία. Έτσι, λίγο πολύ ήταν 
αναμενόμενη η «επιτυχία», και ο 
πρόεδρος του ΠΟΕ μπορούσε να 
καυχηθεί ότι «ο ΠΟΕ αναζωογονή-
θηκε»!

Είναι ενδεικτικό ότι σ’ ένα άλλο 

θέμα, την επιδότηση της αγροτικής 
παραγωγής σε βασικά διατροφικά 
προϊόντα, όπου κυρίως συγκρού-
ονταν οι ΗΠΑ και η Ινδία (με τις 
πρώτες να θέλουν την κατάργηση 
των κρατικών επιδοτήσεων της Ιν-
δίας, ώστε να προωθήσουν τα προ-
ϊόντα των δικών τους πολυεθνι-
κών), η κατάληξη ήταν οι επιδο-
τήσεις να καταργηθούν για όποια 
χώρα το… επιθυμεί(!) — με άλλα 
λόγια μια τρύπα στο νερό.

Τι σημαίνει η αποτυχία
Η συνεχιζόμενη παράλυση του 

ΠΟΕ αποδεικνύει την παγκόσμια 
κρίση της αστικής εξουσίας, την 
όξυνση των κάθε είδους αντιθέσε-
ων (μεταξύ ιμπεριαλιστών, μετα-
ξύ ιμπεριαλιστικών και υπανάπτυ-
κτων χωρών, και ιδιαίτερα μεταξύ 
ιμπεριαλιστικών και «αναδυόμε-
νων», κυρίως των BRICS), την αλ-
λαγή του συσχετισμού δύναμης σε 
παγκόσμιο επίπεδο σε βάρος των 
ιμπεριαλιστών, το αδυνάτισμα του 
αμερικάνικου ιμπεριαλισμού, και 
συνολικά την κρίση της «παγκο-
σμιοποίησης».

Ωστόσο η αποτυχία του ΠΟΕ 
δεν σηματοδοτεί απλώς την έλλει-

ψη μιας εναλλακτικής στρατηγι-
κής για την αντιμετώπιση της πα-
γκόσμιας κρίσης, ένα κενό στρατη-
γικής, αλλά εγκυμονεί και τεράστι-
ους κινδύνους για το εργατικό κί-
νημα και την ίδια την ανθρωπότη-
τα. Σε μια εποχή όπου εντείνονται 
οι εμπορικοί ανταγωνισμοί, αυξά-
νονται οι προστατευτικές πολιτι-
κές και οξύνεται ο «νομισματικός 
πόλεμος», ιδιαίτερα τώρα που οι 
διάφοροι ιμπεριαλιστές αρχίζουν 
να μεταβάλλουν τη μέχρι τώρα 
πολιτική τους για την αντιμετώπι-
ση της κρίσης, και επιπλέον, σε μια 
εποχή που αυξάνονται οι διακρατι-
κές, οι ενδοπεριφερειακές και οι δι-
απεριφερειακές εμπορικές συμφω-
νίες, δηλαδή ο κατακερματισμός 
της παγκόσμιας αγοράς, η παρά-
λυση του ΠΟΕ, το κενό στρατηγι-
κής κινδυνεύει όχι απλώς να οξύνει 
υπέρμετρα την κρίση (που σε τε-
λευταία ανάλυση αποτελεί την αι-
τία όλων αυτών) με τον θρυμματι-
σμό της παγκόσμιας αγοράς, αλλά 
να μετατρέψει την παγκόσμια κρί-
ση σε πολεμικές αναμετρήσεις που 
δεν θα είναι απλώς περιφερειακές 
ή έμμεσες.
<Ηρακλής Χριστοφορίδης

Η συμφωνία της «τραπεζικής 
ενοποίησης» κυριάρχησε στη 
Σύνοδο Κορυφής της Ε.Ε. στις 
19/12. Περιλαμβάνει τις 128 

μεγαλύτερες τράπεζες (ανάμεσά τους τις 
τέσσερις μεγάλες ελληνικές), για τις οποί-
ες θα δημιουργηθεί ένας ενιαίος μηχανι-
σμός εποπτείας, εκκαθάρισης και εγγύησης 
καταθέσεων. Αυτή την περίοδο, οι τράπεζες 
ελέγχονται για την επάρκεια των κεφαλαί-
ων τους να καλύψουν τα δάνεια που έχουν 
χορηγήσει. Αν δεν επαρκούν, θα πρέπει να 
τ’ αντισταθμίσουν είτε από τους μετόχους 
και τους δανειστές τους, είτε με κούρεμα 
καταθέσεων («εσωτερική διάσωση», bail–
in). Θα ενισχύονται μόνο αν αυτά δεν αρ-
κούν, αλλιώς θα κλείνουν. Υποτίθεται αυτό 
συμφέρει τους «ευρωπαίους φορολογούμε-
νους»: δεν επιβαρύνεται το κρατικό χρέος 
και σπάει ο «φαύλος κύκλος» τραπεζών και 
κρίσης χρέους, σταθεροποιώντας την οικο-
νομία...

Εκτός όμως από τις γενικές αρχές της 
συμφωνίας, στις διαπραγματεύσεις για τον 
Ενιαίο Μηχανισμό Εκκαθάρισης (SRM) –
με εξουσία να κλείνει χρεοκοπημένες τρά-
πεζες– και τον «εποπτικό μηχανισμό» (υπό 
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα), υπάρ-
χουν τεράστιοι ανταγωνισμοί με επίκεντρο 
το ποιος αποφασίζει για το κλείσιμο μιας 
τράπεζας και αναλαμβάνει το κόστος του. 
Η συμφωνία ανακοινώθηκε χωρίς κάποιο 
νομικό κείμενο για την εφαρμογή της και 
μόλις πριν αρχίσει η Σύνοδος (είχαν προ-
ηγηθεί μαραθώνιες διαβουλεύσεις), ενώ ο 
γάλλος επίτροπος Μπαρνιέ «ανησυχεί» για 
την «πολυπλοκότητα» της. Σημειωτέον, η 
Βρετανία εξασφάλισε πως δεν θα συμμετέ-
χει στο κόστος κλεισίματος οποιασδήποτε 
τράπεζας στην Ευρωζώνη.

Αρκετοί υπουργοί Οικονομικών είχαν 
ζητήσει μια κοινή «γραμμή πίστωσης» στο 
ταμείο εκκαθάρισης, με τα κράτη–μέλη της 
Ευρωζώνης ν’ αναλαμβάνουν από κοινού 
(ανάλογα με τις δυνατότητές τους) το κό-
στος. Όμως η Γερμανία αρνείται κατηγορη-
ματικά κάθε τέτοια «αμοιβαιοποίηση» των 
ζημιών και συμφώνησε για ένα τέτοιο τα-
μείο το... 2025! Έτσι όμως η συμφωνία εί-
ναι στον αέρα.

Μέχρι στιγμής, η «ενοποίηση» προχω-
ράει όπως θέλει η Γερμανία. Όμως, η από-
λυτη ηγεμονία της πάνω στις άλλες ισχυρές 
χώρες είναι αδύνατη και η προσπάθεια να 
επιβληθεί αυξάνει τις φυγόκεντρες τάσεις, 
με κομμάτια των αστικών ελίτ σε Γαλλία 
και Ιταλία να εκδηλώνονται ανοιχτά υπέρ 
μιας «ελεγχόμενης διάλυσης» του Ευρώ. 
Αυτές οι αντιθέσεις εκφράστηκαν και με τη 
γερμανική πρόταση στη Σύνοδο για «μίνι 
Μνημόνια», όπου οι ασθενέστερες χώρες 
θα δεσμεύονται για «διαρθρωτικές μεταρ-
ρυθμίσεις» – μια κίνηση άμεσης πίεσης της 
Γαλλίας και της Ιταλίας να πάρουν μέτρα, 
στην οποία αντιτάχθηκαν και παραδοσι-
ακοί σύμμαχοι της Γερμανίας (Ολλανδία, 
Αυστρία, Φινλανδία).

Στο μεταξύ, δημιουργείται ένα προσω-
ρινό ταμείο με μόλις 55 δις δολάρια – όταν 
εκτιμάται ότι οι τραπεζικοί έλεγχοι θ’ απο-
καλύψουν κεφαλαιακή «τρύπα» πολλών 
εκατοντάδων δις Ευρώ και «κόκκινα» δά-
νεια που ίσως ξεπερνούν το ιλιγγιώδες 1,2 
τρις Ευρώ. Οι περισσότερες τράπεζες είναι 

χρεοκοπημένες και είναι ασύλληπτη η έκ-
θεσή τους σε χρηματοπιστωτικά προϊόντα 
πέρα από κάθε όριο, ο γιγαντισμός της 
κερδοσκοπίας και του παρασιτισμού του 
χρηματιστικού κεφαλαίου. Στην Ε.Ε., το 
ενεργητικό τους (αξία ακινήτων, χορηγημέ-
να δάνεια κ.λπ.) είναι 349% του ΑΕΠ της, 
ενώ στις σημαντικότερες χώρες έχει φτάσει 
σε δυσθεώρητα ύψη: Γερμανία 300%, Γαλ-
λία 423%, Ιταλία 269%, Ισπανία 326%, Βρε-
τανία 495%, Ολλανδία 397%, Φινλανδία 
278%. «Παράλογο» αλλά και τόσο λογικό 
για ένα καπιταλιστικό σύστημα που βυθί-
ζεται στην κρίση και την παρακμή.

Τώρα λοιπόν επιχειρείται μια διαχείρι-
ση αυτής της τραπεζικής χρεοκοπίας που 
εκρήγνειται. Η «ενοποίηση» συνδέεται με 
τη λεγόμενη «απομόχλευση», μια κάποια 
«εξυγίανση» και «εξισορρόπηση» αυτής 
της κατάστασης, αφού το «τυπωμένο χρή-
μα» (ουσιαστικά απεριόριστη ρευστότητα 
στις τράπεζες) απέτυχε παταγωδώς. «Απο-
μόχλευση» σημαίνει ότι οι ευρωπαϊκές τρά-
πεζες: (α) Θα περιορίσουν δραστικά τη χο-
ρήγηση δανείων –δηλαδή, την ίδια την 
κυκλοφορία του χρήματος–, φέρνοντας 
«ασφυξία» στην αγορά και στις επενδύσεις. 
Η ύφεση θα βαθύνει και η ανεργία θα κάνει 
νέο άλμα. (β) Θ’ αρπάξουν αδίστακτα ό,τι 
μπορούν απ’ τους εργαζόμενους και τα λα-
ϊκά στρώματα, απαλλοτριώνοντας και την 
ακίνητη περιουσία τους (πλειστηριασμοί!).

Ταυτόχρονα, εντείνεται ο «αποπλη-
θωρισμός» (μείωση ή πολύ αργή αύξηση 

των τιμών). To Σεπτέμβριο, ο πληθωρι-
σμός στην Ευρωζώνη έπεσε στο χαμηλότε-
ρο επίπεδο εδώ και 3,5 χρόνια (1,1% έναντι 
στόχου 2% της ΕΚΤ). Αυτός ο μέσος όρος 
κρύβει την πτώση τιμών (–1% στην Ελλά-
δα το Σεπτέμβριο) ή τη στασιμότητά τους 
(το Νοέμβριο: Ιρλανδία 0%, το Σεπτέμ-
βριο: Ισπανία 0,48%, Πορτογαλία 0,3%, 
Ιταλία κάτω από 1%). Πράγμα φυσιολογι-
κό μεν για μια οικονομία σε κρίση (μείω-
ση της κατανάλωσης), αλλά που σημαίνει 
και ότι αυτή εξελίσσεται χωρίς καμία αντι-
σταθμιστική παρεμβάση – κατάσταση που 
θα χειροτερεύσει με το πανευρωπαικό σφί-
ξιμο της ρευστότητας. Π.χ. στην Ολλαν-
δία είχαμε ετήσια μείωση της ζήτησης κα-
ταναλωτικών αγαθών κατά 6%, ενώ η Γαλ-
λία είναι στο όριο της τυπικής ύφεσης και 
το ΑΕΠ της Ιταλίας θα μειωθεί φέτος 2%.

Ο «αποπληθωρισμός» δυσκολεύει και 
τη διαχείριση της «κρίσης χρέους», γιατί 
το ΑΕΠ μειώνεται (σε ονομαστικές τιμές) 
σε σχέση με το χρέος και αυξάνονται τα 
πραγματικά επιτόκια (διαφορά ονομαστι-
κού επιτοκίου και πληθωρισμού), ακριβαί-
νοντας την αναχρηματοδότηση των κρατι-
κών χρεών. Π.χ. εκτιμάται ότι ακόμα κι ένας 
«αδύναμος πληθωρισμός» 1% θα κάνει το 
ιταλικό δημόσιο χρέος «μη βιώσιμο».

Οι αποφάσεις των ευρωπαίων ιμπερια-
λιστών σημαίνουν συνειδητή απελευθέρω-
ση μιας άγριας ύφεσης, για να ξεκαθαρίσει 
η κατάσταση με τον μόνο τρόπο που γνω-
ρίζει το καπιταλιστικό σύστημα – πάνω στα 
κόκκαλα της εργατικής τάξης. Μπαίνουμε 
σε περίοδο οικονομικής θύελλας, Μνημο-
νίων «νέου τύπου» και απίστευτης σκλη-
ρότητας πανευρωπαϊκά, σκληρής όξυνσης 
της ταξικής πάλης.

<Σταύρος Σκεύος 

Σύνοδος Κορυφής Ε.Ε. 
Η οικονομική θύελλα πλησιάζει
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Η ασήμαντη «επιτυχία» ενός αποτυχημένου οργανισμού
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Καγκελάριος για τρίτη συνεχόμενη θητεία εκλέχτηκε η 
Μέρκελ με συντριπτική πλειοψηφία απ’ το γερμανικό 
κοινοβούλιο, με 462 ψήφους επί 621 ψηφισάντων. Το 
κόμμα της, η Χριστιανοδημοκρατική Ένωση (CDU) 

και το βαυαρικό αδελφό κόμμα Χριστιανοκοινωνική Ένωση (CSU) 
έχουν 311 έδρες μετά τις εκλογές στις 22 Σεπτεμβρίου. Οι Σοσιαλ-
δημοκράτες (SPD), με τους οποίους έγινε συνασπισμός (μετά από 
τρεις μήνες διαπραγματεύσεων), έχουν 193 έδρες. Έτσι, ο συνασπι-
σμός έχει πλειοψηφία 504 επί 631 βουλευτών.

Το SPD αρνήθηκε να μπει καν σε συζήτηση για κυβέρνηση συ-
νασπισμού με το Die Linke (ρεφορμιστικό αριστερό κόμμα, μέλος 
του Ευρωπαϊκού Αριστερού Κόμματος) ή τους Πράσινους, αν και 
μια τέτοια κυβέρνηση θα είχε κοινοβουλευτική πλειοψηφία. Ξεκί-
νησε αμέσως διαπραγματεύσεις με τη Μέρκελ. Μετά τη συμφωνία 
και λίγες ημέρες πριν την επανεκλογή της Μέρκελ, το SPD έκανε 
εσωκομματικό δημοψήφισμα για να εγκριθεί η συμφωνία. Τα μέλη, 
προσερχόμενα στο δημοψήφισμα, ήξεραν μόνο τον αριθμό των 
υπουργείων που θα έπαιρνε το SPD (6 από τα 15) και όχι τη σύνθε-
ση της κυβέρνησης. Αυτός ο χειρισμός επέτρεψε στην ηγεσία του 
SPD να περάσει την πρότασή της με μεγάλη πλειοψηφία (76%).

Όλος ο αστικός τύπος έσπευσε να συγχαρεί τον Ζίγκμαρ Γκά-
μπριελ, πρόεδρο του SPD, για τους χειρισμούς του και τη συμμετο-
χή του SPD στο συνασπισμό, διαπιστώνοντας ότι για το SPD εκεί-
νο που είναι πλέον κυρίαρχο δεν είναι η πικρία για την εκλογική 
ήττα στις 22 Σεπτεμβρίου, αλλά η περηφάνεια για την επιτυχία του 
δημοψηφίσματος στο εσωτερικό του.

Στην πραγματικότητα, η Μερκελ είναι αυτή που πέτυχε τους 
στόχους της. Η νέα κυβέρνηση θα ακολουθήσει σε όλους τους το-
μείς την πολιτική της. Το μόνο που έχει να επιδείξει το SPD είναι το 
πυροτέχνημα της καθιέρωσης κατώτατου μισθού, στην προσπά-
θειά του να δείξει ότι κάτι θα κερδίσουν και οι εργαζόμενοι απ’ τη 
συμμετοχή του στην κυβέρνηση. Ωστόσο, ακόμα και αυτή η από-
φαση θα υλοποιηθεί, αν υλοποιηθεί, μόνο σταδιακά και σε βάθος 
χρόνου, μέχρι το 2017! Πολιτικά, το SPD έχει απορροφηθεί πλή-
ρως από τους χριστιανοκοινωνιστές. Ο Σόιμπλε παραμένει υπουρ-
γός Οικονομικών για μια ακόμα θητεία. Ακόμα και εντελώς συμβο-
λικά να το δει κανείς –που μόνο έτσι δεν είναι–, αυτό τα λέει όλα 
για τη νέα κυβέρνηση, την οικονομική και κοινωνική της πολιτι-
κή, τόσο στο εσωτερικό όσο και σε επίπεδο Ε.Ε. και Ευρωζώνης. 
Ο Γκάμπριελ αναλαμβάνει την αντικαγκελαρία, ενώ θα είναι και 
υπουργός Οικονομίας και Ενεργειακής Μετάβασης (μετά το ατύ-
χημα στη Φουκουσίμα, το γερμανικό πολιτικό σύστημα έλαβε την 
απόφαση να απεμπλακεί απ’ την πυρηνική ενέργεια και να κλεί-
σει σταδιακά τα πυρηνικά εργοστάσια που λειτουργούν στο έδα-
φός της). Το υπουργείο εργασίας αναλαμβάνει ο Αντρέα Νάλες 
του SPD. Η τουρκικής καταγωγής Γερμανίδα Αϊνάν Ετσογούζ δι-

ορίζεται υφυπουργός για θέματα μετανάστευσης. Συζητήθηκε επί-
σης ο διορισμός ως υφυπουργού στο υπουργείο Οικονομικής Συ-
νεργασίας και Ανάπτυξης του Χανς Φούχτελ ο οποίος είναι εντε-
ταλμένος της Μέρκελ για την «ελληνογερμανική συνεργασία σε 
δήμους και περιφέρειες» (δηλαδή τη γερμανική επιτροπεία επί του 
τσεκουρώματος των κρατικών δαπανών στην ελληνική τοπική αυ-
τοδιοίκηση).

Η νέα κυβέρνηση θα είναι ένας πιστός υπηρέτης του γερμανι-
κού κεφαλαίου. Όπως αποκάλυψε το περιοδικό Σπίγκελ, τα λόμπι 
των μεγαλύτερων γερμανικών πολυεθνικών καθόρισαν μέχρι και 
τις τελευταίες λεπτομέρειες των προγραμματικών δηλώσεων που 
κατέθεσαν τα δύο κόμματα για το σχηματισμό του συνασπισμού. 
Αυτός ήταν άλλωστε ο λόγος που καθυστέρησαν να μπουν οι τελι-
κές υπογραφές, καθώς στελέχη μεγάλων ιδιωτικών εταιρειών αλλά 
και επιχειρήσεων από τους κλάδους της ενέργειας, της φαρμακοβι-
ομηχανίας κ.λπ. έστελναν καθημερινά «διορθωτικές επισημάνσεις» 
στους πολιτικούς του CDU και του SPD, ενώ ο ενεργειακός κο-
λοσσός RWE είχε δημιουργήσει «κέντρο επιχειρήσεων» στο οποίο 
στελέχη και αναλυτές παρακολουθούσαν και παρενέβαιναν επί 
24ωρου βάσεως στις συνομιλίες για το σχηματισμό της κυβέρνη-
σης. Ανάμεσα στις σημαντικότερες αλλαγές που κατάφεραν τα επι-
χειρηματικά λόμπι ήταν η αύξηση άμεσων και έμμεσων κρατικών 
επιδοτήσεων στις ιδιωτικές εταιρείες παραγωγής ενέργειας και η 
μετακύλιση στους φορολογούμενους του βάρους τις προσυμφω-
νημένης αποσυναρμολόγησης των πυρηνικών εργοστασίων.

Η επίθεση εναντίον των ασθενέστερων εισοδηματικά στρωμά-
των είναι πλέον εμφανής στους δείκτες φτώχειας, που ξεπερνούν 
κάθε ρεκόρ στη μεταπολεμική ιστορία της Γερμανίας. Στην τέταρ-
τη μεγαλύτερη οικονομία του πλανήτη, 1 στα 10 παιδιά ζει κάτω 
από το όριο της φτώχειας, ενώ χιλιάδες συνταξιούχοι είτε επιβιώ-
νουν χάρη σε ειδικά επιδόματα πρόνοιας είτε αναγκάζονται να ξα-
ναπάνε για δουλειά για να συμπληρώσουν τη σύνταξή τους. Τα δι-
καιώματα και οι κατακτήσεις των εργαζομένων και γενικά το ερ-
γασιακό καθεστώς χειροτερεύουν διαρκώς. Είναι μια πορεία υπο-
χωρήσεων που έχει ξεκινήσει από την ενοποίηση της Γερμανίας και 
μετά. Το εργατικό κίνημα βρίσκεται ανήμπορο στον έλεγχο του 
σοσιαλφιλελεύθερου SPD και παραδίδει δικαιώματα και κατακτή-
σεις σχεδόν αμαχητί. Το Die Linke, λόγω της βαθιά ρεφορμιστικής 
πολιτικής του, δεν αποτελεί πόλο αντίστασης και ριζοσπαστικο-
ποίησης των εργαζομένων. Αυτές οι συνεχείς υποχωρήσεις βαραί-
νουν πάνω στους ταξικούς συσχετισμούς σε όλη την Ε.Ε. Η ανα-
σύνθεση- ανασυγκρότηση του εργατικού κινήματος στη Γερμανία 
είναι κρίσιμος παράγοντας για την πορεία του εργατικού κινήμα-
τος σε όλη την Ευρώπη.

<Χρήστος Νομίδης

Τοπικές και περιφερειακές εκλογές διεξήχθησαν στη Δανία 
στις 19 Νοέμβρη.  Μείωση των ποσοστών τους σε σχέση 
με τις εκλογές του 2009 είχαν το Σοσιαδημοκρατικό Κόμ-

μα (SD) και το Σοσιαλιστικό Λαϊκό Κόμμα (SPP). Οι Σοσιαλδημο-
κράτες έλαβαν συνολικό ποσοστό 29,5% (-1,1%) ενώ το SPP έλα-
βε 5,6% (-8,6%). Τα δύο κόμματα συγκροτούν μαζί με τους Σο-
σιαλφιλελεύθερους (Social Liberal Party) τον κυβερνητικό συνα-
σπισμό και η πτώση των ποσοστών τους θεωρήθηκε ως τιμωρία 
για την σκληρή νεοφιλελεύθερη πολιτική λιτότητας που εφαρμό-
ζει εδώ και δύο χρόνια και έχει ανατρέψει τα εργασιακά και κοινω-
νικά δικαιώματα και διαλύσει το κράτος πρόνοιας.  

Πιο συγκεκριμένα, στο δημόσιο τομέα έχει προχωρήσει σε δε-
κάδες χιλιάδες απολύσεις με αποτέλεσμα οι δημόσιες υπηρεσίες 
κυρίως όσες αφορούν την υγεία ουσιαστικά να έχουν καταρρεύ-
σει. Τα επιδόματα ανεργίας περιορίστηκαν δραστικά ενώ αυξή-
θηκαν οι προϋποθέσεις για τους δικαιούχους. Οι συντάξεις έχουν 
μειωθεί ενώ αυξήθηκαν τα όρια συνταξιοδότησης στα 67 χρόνια. 
Τα προνοιακά επιδόματα έχουν μειωθεί ή περικοπεί. Οι εναπομεί-
ναντες δημόσιες υπηρεσίες και επιχειρήσεις (παιδεία, υγεία, νερό, 
ενέργεια) θα μπουν στην αρμοδιότητα των δήμων και από εκεί θα 
ιδιωτικοποιηθούν. Στον ιδιωτικό τομέα σε συμφωνία με τη συνδι-
καλιστική γραφειοκρατία έχει απελευθερώσει τις απολύσεις επέ-
κτεινε το ωράριο εργασίας κατήργησε την Κυριακάτικη αργία και 
προχώρησε σε μείωση μισθών. Τέλος αυξήθηκαν κατακόρυφα οι 
φόροι για τους φτωχούς ενώ αντίθετα μειώθηκαν ή σχεδόν καταρ-
γήθηκαν για τις επιχειρήσεις και τους πλούσιους. 

Δεύτερο κόμμα σε σύνολο ψήφων αναδείχθηκε το δεξιό Φιλε-

λεύθερο Κόμμα(LP) με ποσοστό 26,6% (+1,8%). Σημαντική αύ-
ξηση των ποσοστών τους είχαν τα ακροδεξιά κόμματα συνολικά.  
Το ακροδεξιό Δανικό Λαϊκό Κόμμα(DLP) αναδείχθηκε τρίτο κόμ-
μα με ποσοστό 10,1%(+2) και ίσως κατορθώσει να βγάλει δήμαρ-
χο στο Hvidovre, προάστιο της Κοπεγχάγης.  Ενώ η Φιλελεύθερη 
Συμμαχία έλαβε 2,9% τριπλασιάζοντας τα ποσοστά της σε σχέση 
με τις εκλογές του 2009. 

Η έκπληξη των εκλογών όπως θεωρήθηκε ήταν ο τριπλασι-
ασμός των ποσοστών της Κοκκινο-πράσινης Συμμαχίας (RGA) 
από 2,3% το 2009 σε 6,9% και κατέλαβε έδρες σε 79 δήμους και 
σε όλες τις περιφέρειες της Δανίας. Ανεβάζοντας έτσι των αριθμό 
των δημοτικών της συμβούλων από 14 σε 119 και των περιφερεια-
κών αντιπροσώπων της από 1 σε 15. Επιπλέον κατέλαβε μια έδρα 
στον Εθνικό Οργανισμό των Δήμων μέσω του οποίου οι δήμοι δι-
απραγματεύονται τα οικονομικά ζητήματα με την κυβέρνηση.  Τα 
υψηλότερα ποσοστά της Συμμαχίας σημειώθηκαν κυρίως σε αστι-
κές περιοχές με εργατικό πληθυσμό. Στην Κοπεγχάγη αναδείχθη-
κε δεύτερο κόμμα με ποσοστό 19,5%. 

Σε όλο το προηγούμενο διάστημα καθώς εξελίσσονταν η επί-
θεση της κυβέρνησης στους εργαζόμενους και στα λαϊκά στρώμα-
τα η Συμμαχία (στην οποία μετέχει και το Δανικό τμήμα της 4ης 
Διεθνούς)  συμμετείχε στους αγώνες και βοήθησε στην οργάνωση 
τους. Τα ποσοστά που έλαβε ήταν αποτέλεσμα αυτής της στάσης. 
Καταλήγει όμως να αποτελεί την ουρά των δύο κυβερνώντων σο-
σιαλιστικών κομμάτων υπερψηφίζοντας τα μέτρα που κατεβάζουν 
ή απλώς κρατάει μια κριτική στάση με την αιτιολογία ότι αν απο-
σύρει την στήριξη της θα πέσει η κυβέρνηση και θα έρθουν στην 
εξουσία πάλι οι δεξιοί. Ωστόσο η εμπιστοσύνη που τους έδειξαν οι 
εργατικές και λαϊκές μάζες ακυρώνουν αυτό το επιχείρημα και θα 
πρέπει η Συμμαχία να τραβήξει μια ανεξάρτητη εργατική πολιτική. 

Γερμανία

Κυβέρνηση «μεγάλου συνασπισμού»

Σοσιαλίστρια δημοτική 
σύμβουλος στο Σιάτλ 

Στις δημοτικές εκλογές που 
διεξήχθησαν στο Σιάτλ στις 
5 Νοέμβρη δημοτική σύμ-
βουλος αναδείχθηκε η Κσά-

μα Σαβάντ, υποψήφια της Σοσιαλιστι-
κής Εναλλακτικής. Έλαβε 93 χιλιάδες 
ψήφους και πήρε ποσοστό 50,6% και νί-
κησε τον επί 16 χρόνια δημοτικό σύμ-
βουλο Ρίτσαρντ Κόλινς υποψήφιο του 
Δημοκρατικού Κόμματος. 
Η καμπάνια της Σάβαντ απευθύνθη-
κε στους εργαζόμενους τους άνεργους 
τους νεολαίους και τους μετανάστες. 
Ανάμεσα στα κεντρικά της συνθήμα-
τα ήταν η διεκδίκηση ενός μίνιμουμ μι-
σθού 15 δολάρια για τους εργαζόμενους 
του Σιάτλ, ο έλεγχος των ενοικιοστάσι-
ων και η φορολόγηση των πλούσιων για 
τη χρηματοδότηση των μέσων μαζικής 
μεταφοράς. Κατόρθωσε στο πρόγραμ-
μα της να ενσωματώσει όλα τα κεντρι-
κά αιτήματα που είχαν τα μεγάλα κινή-
ματα που ξέσπασαν στις ΗΠΑ τα τελευ-
ταία χρόνια δίνοντας μια σοσιαλιστική 
εναλλακτική λύση.  

Το αίτημα για 15δολάρια μισθό ήταν 
αίτημα που προέκυψε από την μεγάλη 
απεργία και τις κινητοποιήσεις των ερ-
γαζομένων στα φαστ-φουντ και η φορο-
λόγηση των πλούσιων ήταν αίτημα του 
κινήματος Occupy Seattle. Έκανε ανοι-
χτή έκκληση στα συνδικάτα και κέρδισε 
την υποστήριξή πολλών όπως του Διε-
θνούς Συνδικάτου Εργαζομένων στις 
Υπηρεσίες. Η ίδια η Σάβαντ δραστηριο-
ποιείται στο συνδικάτο των καθηγητών 
του Σιάτλ. Επίσης συμμετείχε σε πολ-
λά κινήματα και κινητοποιήσεις εργα-
ζομένων όπως στις κινητοποιήσεις των 
εργαζομένων ενάντια στο κλείσιμο του 
εργοστασίου της Μπόινγκ (αεροπλάνα) 
στο Σιάτλ και στο κίνημα Occupy Seattle 
όπου και συνελήφθη για τη δράση της. 

Η Σάβαντ είναι ίσως η πρώτη υπο-
ψήφια στις ΗΠΑ που εδώ και δεκαετίες 
ανοιχτά δηλώνει σοσιαλίστρια και πα-
ρουσιάζει ένα πρόγραμμα που εμφανί-
ζει το σοσιαλισμό ως τη μόνη διέξοδο 
των εργαζομένων και των φτωχών από 
την κρίση του καπιταλιστικού συστή-
ματος. Και παρά τους ισχυρισμούς των 
αντιπάλων της και όλων των λακέδων 
των καπιταλιστών ότι ο σοσιαλισμός 
δεν έχει θέση στις ΗΠΑ οι εργαζόμενοι 
και οι φτωχοί προτίμησαν να την εμπι-
στευτούν αγανακτισμένοι από τις νεο-
φιλελεύθερες πολιτικές και τις ψεύτικές 
υποσχέσεις των δύο μεγάλων κομμά-
των, του Δημοκρατικού και του Ρεπου-
πλικάνικου. 

Σημαντική επίσης ήταν και η υπο-
ψηφιότητα που έθεσε ο Τι Μουρ στην 
Μινεάπολη, επίσης ως υποψήφιος της 
Σοσιαλιστικής Εναλλακτικής που αν 
και δεν κατόρθωσε να εκλεγεί δημοτι-
κός σύμβουλος ωστόσο έλαβε ποσοστό 
46%.  

Τοπικές  εκλογές στη Δανία
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ΒΕΝΕΖΟΥΕΛΑ
Στις δημοτικές εκλογές της Κυριακής 8 Δεκεμβρίου, το 

κυβερνών Ενωμένο Σοσιαλιστικό Κόμμα της Βενεζουέ-
λας (PSUV) και οι σύμμαχοί του απέσπασαν συνολικά το 
49,2%, ενώ η συντηρητική αντιπολίτευση το 42,7%. Η κυ-
βέρνηση του Νικόλα Μαδούρο κέρδισε περίπου 200 δή-
μους, οι περισσότεροι στην περιφέρεια, αντανακλώντας 
τη δύναμη που εξακολουθεί να έχει ο «τσαβισμός» στην 
επαρχία και κυρίως στους φτωχούς και ακτήμονες αγρότες. 
Ωστόσο, δεν κατάφερε να επικρατήσει στα μεγάλα αστικά 
κέντρα, όπως στην πρωτεύουσα Καράκας και στη δεύτερη 
μεγαλύτερη πόλη, το Μαρακαΐμπο. Ο ηγέτης της αντιπο-
λίτευσης Ενρίκο Καπρίλες, που είχε επανειλημμένα χαρα-
κτηρίσει αυτές τις εκλογές «δημοψήφισμα για την κυβέρ-
νηση», παραδέχτηκε ότι ο στόχος του δεν επετεύχθη και, σε 
αντίθεση με τις προεδρικές εκλογές, δεν αμφισβήτησε την 
εγκυρότητα των αποτελεσμάτων.

Από την ανάληψη της εξουσίας, ο Μαδούρο έχει βρεθεί 
αντιμέτωπος με πληθώρα οικονομικών προβλημάτων — 
μεταξύ άλλων την επιβράδυνση της ανάπτυξης, τον υψη-
λότερο πληθωρισμό στη Λατινική Αμερική, μεγάλες ελλεί-
ψεις σε βασικά αγαθά (σε μεγάλο βαθμό τεχνητές από τους 
καπιταλιστές, που υποστηρίζουν σύσσωμοι την αντιπολί-
τευση). Η απόφασή του, ωστόσο, να εξαπολύσει μια επι-
θετική εκστρατεία για να εξαναγκάσει τους επιχειρηματί-
ες να μειώσουν τις τιμές και η υποστήριξη των αγροτικών 
κομμούνων και των αυτοοργανομένων δομών, συσπείρωσε 
τη βάση των «Τσαβίστας» και την επανένωσε με την ηγε-
σία του κόμματος, δίνοντας μια μεγάλη νίκη, αν και δεν κα-
τάφερε να δώσει τη χαριστική βολή στον Καπρίλες και την 
αντιπολίτευση.

Με τη χώρα να παραμένει στην ουσία διχασμένη, δεν 
είναι σαφές αν τα αποτελέσματα θα επιταχύνουν ή θα επι-
βραδύνουν την στροφή του προέδρου προς τ’ αριστερά. 
Παρότι ο «οικονομικός πόλεμος» που κήρυξε στους επιχει-
ρηματίες φαίνεται ότι αύξησε τη δημοτικότητά του, αυτή η 
προσπάθεια πρέπει να συνεχιστεί με την ενίσχυση της αυ-
τοοργάνωσης των μαζών και κυρίως των εργατών, καθώς 
και με ένα σοσιαλιστικό πρόγραμμα που θα οδηγεί σε μια 
επαναστατική ανατροπή. Στην αντίθετη περίπτωση, τα οι-
κονομικά προβλήματα θα ενταθούν και θα ακολουθήσουν 
ο διχασμός της κοινωνίας, όπως και των δυνάμεων και των 
συμμάχων του PSUV και της κυβέρνησης.

ΙΤΑΛΙΑ
Οι εικόνες του Κέντρου Προσωρινής Κράτησης της 

Λαμπεντούζα, με τον «ψεκασμό» μεταναστών με νερό και 
βενζίνη, για ν’ «απολυμανθούν» απ’ την ανύπαρκτη ψώρα, 
έχουν προκαλέσει τον παγκόσμιο αποτροπιασμό. Σύμφωνα 
με τη μαρτυρία ενός πρόσφυγα απ’ τη Συρία, ο ψεκασμός 
της ντροπής (με άνδρες και γυναίκες γυμνούς, σε εξωτερι-
κό χώρο, μπροστά σε δεκάδες άλλα άτομα) επαναλαμβανό-
ταν κάθε τέσσερις ημέρες.

Ακόμη μεγαλύτερη κατακραυγή έχει προκαλέσει το γε-
γονός πως μέχρι τώρα οι ιταλικές αρχές αδρανούν και τη-
ρούν ένοχη σιωπή, ενώ κανείς δεν προσπάθησε να δικαι-
ολογήσει τα αδικαιολόγητα. Ο ιταλός πρωθυπουργός Εν-
ρίκο Λέτα δήλωσε «βαθιά σοκαρισμένος» και μαζί με τον 
υπουργό Εσωτερικών Αλφάνο, υποσχέθηκαν ότι «θα απο-
δοθούν, το γρηγορότερο δυνατό, οι σχετικές ευθύνες». 
Όμως η μόνη απτή κίνηση, προς το παρόν, αφορά την αντι-
κατάσταση των υπευθύνων του συνεταιρισμού της Σικελί-
ας, που είχε κερδίσει την εργολαβία για τη διαχείριση του 
κέντρου κράτησης!

Η Ιταλία, και όχι μόνο βέβαια, δεν έχει βρει το θάρρος 
να καταργήσει το ποινικό αδίκημα της «λαθρομετανάστευ-
σης», έστω κι αν αποδείχτηκε ότι δεν αποτρέπει, σε καμία 
περίπτωση, τις μαζικές αφίξεις από τις νότιες όχθες της Με-
σογείου. Πολύ περισσότερο, η ίδια η Ε.Ε. αδιαφορεί απένα-
ντι στα αδιέξοδα της «Συνθήκης Δουβλίνο 2» και επιδει-
κνύει χαρακτηριστική βαρβαρότητα. Αποδεικνύεται για 
άλλη μια φορά λοιπόν, ότι είναι άμεσα υπεύθυνη για τις ει-
κόνες «Άουσβιτς» της Λαμπεντούζα και της Αμυγδαλέζας, 
για τη λειτουργία στρατοπέδων συγκέντρωσης σε όλη την 
περιφέρεια της Ε.Ε. και σε τελική ανάλυση για την αναβίω-
ση και άνοδο του φασισμού στην Ευρώπη. Ας μην αναρω-
τιέται λοιπόν υποκριτικά τα αστικό «δημοκρατικό τόξο» σε 
ποιον κόρφο επωάζεται το αυγό του φιδιού…

Ιράν
Μετ΄εμποδίων προχωρά η ενδιάμεση 
συμφωνία για τα πυρηνικά 

Μπλόκαραν οι διαπραγματεύσεις 
μεταξύ των ιμπεριαλιστών και 
του νέου μετριοπαθούς ιρανού 
προέδρου Χασάν Ροχάνι, πριν 
καλά-καλά καταλαγιάσει ο εν-

θουσιασμός για την καταρχήν συμφωνία που επι-
τεύχθηκε στη Γενεύη, στις 24 Νοεμβρίου, μετά 
από πολύμηνες –όπως αποδείχτηκε εκ των υστέ-
ρων – διαπραγματεύσεις ιρανών και αμερικανών 
αξιωματούχων για τον περιορισμό του ιρανικού 
πυρηνικού προγράμματος, με παράλληλη μερική 
χαλάρωση του εμπάργκο και των κυρώσεων που 
υφίσταται, χρόνια τώρα, η χώρα. 

Η συμφωνία, στην οποία ουσιαστικά σύρθηκε 
από τους Αμερικάνους η ομάδα των 5+1 (ΗΠΑ, 
Κίνα, Ρωσία, Βρετανία, Γαλλία και Γερμανία), προ-
βλέπει ότι για ένα εξάμηνο το Ιράν δεν θα προ-
χωρήσει σε εμπλουτισμό ουρανίου πάνω από 5%, 
θα εξουδετερώσει τα αποθέματα εμπλουτισμέ-
νου ουρανίου που διαθέτει, θα παγώσει κάθε πρό-
οδο στην εγκατάσταση βαρέος ύδατος και θα δι-
ασφαλίσει την απρόσκοπτη πρόσβαση των διε-
θνών επιθεωρητών στις πυρηνικές του εγκατα-
στάσεις. Ως αντάλλαγμα, θα υπάρξει μερική χα-
λάρωση των κυρώσεων, που περιλαμβάνει απο-
δέσμευση μέρους των τραπεζικών του λογαρια-
σμών, στους οποίους μπαίνουν έσοδα από τις πε-
τρελαϊκές του εξαγωγές, και χαλάρωση των απα-
γορεύσεων για τις συναλλαγές του με χρυσό, μέ-
τρα που αναμένεται να του εξασφαλίσουν γύρω 
στα 7 δις δολάρια. Παράλληλα, υπάρχει η δέσμευ-
ση από την πλευρά των 6 ότι δεν θα προχωρήσουν 
σε νέες κυρώσεις, εφόσον το Ιράν τηρήσει το δικό 
του μέρος της συμφωνίας. Το θέμα–αγκάθι του δι-
καιώματος του Ιράν να διαθέτει πυρηνική ενέργεια 
προσπερνιέται με την ασαφή διατύπωση «…ανα-
ζητείται συνολική λύση που θα επιτρέψει στο Ιράν 
το δικαίωμά του στην πυρηνική ενέργεια για ειρη-
νικούς σκοπούς…», που επιτρέπει, στις μεν ΗΠΑ 
να ισχυρίζονται ότι κράτησαν σθεναρή στάση και 
δεν έδωσαν άδεια για εμπλουτισμό ουρανίου, στο 
δε Ιράν να υποστηρίζει ότι δεν συνθηκολόγησε και 
δεν απεμπόλησε κανένα από τα δικαιώματα που 
έως τώρα του αρνούνταν.

Ανακατατάξεις και νέοι συσχετισμοί
Πρόκειται για μια συμφωνία που εξυπηρετεί – 

τουλάχιστον σε αυτή τη φάση –  και τα δύο κα-
θεστώτα: από τη μία τις νέες ισορροπίες που προ-
σπαθεί να δημιουργήσει ο Ομπάμα, μετά τα φανε-
ρά αδιέξοδα τα οποία έχουν δημιουργήσει οι μέ-
χρι σήμερα χειρισμοί του αμερικάνικου ιμπερι-
αλισμού, αλλά και τα νέα δεδομένα που έφερε η 
αραβική άνοιξη. Δεν έχει άλλα περιθώρια παρά 
να προσπαθήσει να κλείσει το μέτωπο της Μέ-
σης Ανατολής, πολύ περισσότερο τώρα που πρέ-

πει να αποχωρήσουν αμερικανικά 
στρατεύματα από Ιράκ και Αφγα-
νιστάν. Από την άλλη, εξυπηρετεί 
και την αναγκαιότητα του ιρανι-
κού καθεστώτος να αντιμετωπίσει 
τα μεγάλα οικονομικά προβλή-
ματα που έχουν συσσωρεύσει τα 
34 χρόνια εμπάργκο, αλλά και να 
αναβαθμίσει τον ήδη ενισχυμένο 
ρόλο του στην περιοχή. Βέβαια, 
τα εμπόδια και για τις δύο πλευ-
ρές είναι σημαντικά. Για τις ΗΠΑ, 
οι άσπονδοι σύμμαχοί τους στην 
ευρύτερη Μέση Ανατολή (Ισρα-
ήλ, Σαουδική Αραβία, Κουβέιτ, 
Κατάρ) βλέπουν το ρόλο τους να 
αποδυναμώνεται, τα συμφέροντά 

τους να θίγονται και να αναβαθμίζεται ο ρόλος 
του σιιτικού άξονα (Ιράν, Ιράκ, Τουρκία, Συρία του 
Άσαντ, Χεζμπολάχ κ.λπ.). Δίπλα σε αυτούς δυσα-
νασχετούν, και ήδη αντιδρούν και αναζητούν τρό-
πους να σαμποτάρουν τη συμφωνία, και τα κομ-
μάτια της αμερικανικής αστικής τάξης που τα συμ-
φέροντά τους συνδέονται με το εβραϊκό λόμπι ή 
τις χώρες – στυλοβάτες του αμερικάνικου ιμπερι-
αλισμού, που στην πλειοψηφία τους συγκαταλέ-
γονται στο σουνιτικό τόξο. Ανάλογες αντιδράσεις 
ταλανίζουν και την Τεχεράνη, με τα πιο σκληρο-
πυρηνικά κομμάτια της άρχουσας τάξης να αντι-
δρούν με σκεπτικισμό στη φιλοδυτική προσέγγι-
ση του Ροχάνι. 

Ήδη, το Ιράν διεκδικεί το μερίδιο της πίτας από 
την παραγωγή-διάθεση πετρελαίου που είχε υπο-
χρεωθεί να εγκαταλείψει λόγω των κυρώσεων, 
προς όφελος κυρίως της Σαουδικής Αραβίας, ενώ 
γνωστή είναι η στρατηγική του θέση στην περιοχή 
του Κόλπου, όσον αφορά τους δρόμους της ενέρ-
γειας και τα στενά του Ορμούζ, περιοχή-κλειδί 
για τη μεταφορά της. Πριν στεγνώσει το μελά-
νι της συμφωνίας, άρχισαν οι επισκέψεις από τους 
υπουργούς Εξωτερικών των Ηνωμένων Αραβικών 
Εμιράτων και της Τουρκίας. Στην πρόσφατη διά-
σκεψη των χωρών του ΟΠΕΚ, ο πρώτος απείλη-
σε με πόλεμο αύξησης της παραγωγής πετρελαί-
ου, που θwα οδηγήσει σε κάθετη πτώση των τι-
μών του, αν δεν δοθεί στα Εμιράτα ο χώρος που 
τους αναλογεί (πριν το εμπάργκο κατείχαν τη 2η 
θέση, σήμερα βρίσκονται στην 6η). Από την άλλη, 
η πρόσφατη άρον–άρον διακοπή των συνομιλι-
ών, που με τόσο ευοίωνες προοπτικές άρχισαν στις 
αρχές του Δεκέμβρη, οφείλεται στην ξαφνική προ-
σθήκη 19  επιχειρήσεων στη «μαύρη λίστα» όσων 
παραβιάζουν τις κυρώσεις κατά του Ιράν. Ήταν μια 
κίνηση στην οποία κατέφυγε μάλλον αναγκαστι-
κά η κυβέρνηση Ομπάμα, για να αποφύγει επέ-
κταση των κυρώσεων από το Κογκρέσο, θεωρήθη-
κε ωστόσο «εχθρική χειρονομία» από το Ιράν, που 
απέσυρε τους εκπροσώπους του από τις συνομιλί-
ες. Είναι εμφανείς οι πιέσεις που ασκούνται και οι 
δυσκολίες του εγχειρήματος. Το ίδιο μήνυμα στέλ-
νει και ο  αποκλεισμός – από ό,τι φαίνεται ως τώρα 
– του Ιράν από τις συνομιλίες για τη Συρία, που θα 
αρχίσουν στις 22 Ιανουαρίου.

Μια νέα περίοδος ανακατατάξεων και νέων συ-
σχετισμών έχει αρχίσει να διαμορφώνεται, με πρω-
ταγωνιστές τις ιμπεριαλιστικές χώρες και τα το-
πικά καθεστώτα, που αναζητούν τρόπους να δια-
σφαλίσουν τα συμφέροντά τους, πατώντας πάνω 
στους λαούς της περιοχής. Τον κεντρικό ρόλο, 
ωστόσο, μπορεί να τον παίξει η θέληση των μαζών, 
μέσα στις οποίες οι διεργασίες συνεχίζονται, εφό-
σον παλέψουν για μια άλλη οργάνωση των κοινω-
νιών, στη βάση των συμφερόντων των λαών.

σ τ ο ν  κ ό σ μ ο . . .
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Την 14η Δεκέμβρη, φατρίες του 
Λαϊκού Απελευθερωτικού 
Στρατού του Σουδάν (ΛΑΣΣ), 
που αποτελούνται από στρατι-

ώτες της εθνικότητας Νούερ και με την 
ενίσχυση του Απελευθερωτικού Κινήμα-
τος του Νοτίου Σουδάν (ΑΚΝΣ) –πολι-
τικής του πτέρυγας– και λευκών μισθο-
φόρων, στασίασαν ενάντια στον πρόε-
δρο Σάλβα Κίιρ (από τη φυλή των Ντίν-
κα). Οι κυβερνητικές δηλώσεις ήταν κα-
θησυχαστικές για την απόπειρα πραξι-
κοπήματος, ρίχνοντας τις ευθύνες στον 
πρώην πρόεδρο Ριέκ Μαχάρ, αλλά οι 
ένοπλες συγκρούσεις συνεχίστηκαν και 
τις επόμενες μέρες, τόσο στην πρωτεύ-
ουσα Τζούμπα, όσο και στην περιοχή 
Γιονγκλέι, που ταλανίζεται από εθνοτι-
κές διαμάχες. 

Τα πρώτα σημάδια της σύγκρουσης 
ήταν φανερά απ’ τα τέλη του 2012, όταν 
ο πρόεδρος Κίιρ αντικατέστησε υψηλό-
βαθμα στελέχη της κυβέρνησης, του κυ-
βερνώντος ΑΚΝΣ και του στρατού. Επί-
σης, έπαψε απ’ τα καθήκοντά του τον 
Γενικό Γραμματέα του ΑΚΝΣ, Παγκάν 
Οκέτς, και του απαγόρεψε την έξοδο απ’ 
την πρωτεύουσα και κάθε δήλωση στα 
μέσα ενημέρωσης, την ίδια ώρα που κα-
θαιρούσε το Πολιτικό Γραφείο, το Εθνι-
κό Συνέδριο και το Εθνικό Απελευθερω-
τικό Συμβούλιο του ΑΚΝΣ. 

Τις πρώτες ώρες της ανταρσίας δέ-
χθηκαν επίθεση διάφορα κυβερνητικά 
κτήρια, καθώς και τα κεντρικά γραφεία 
της διοίκησης του στρατού, ενώ απαλ-
λοτριώθηκαν και αποθήκες όπλων από 
μονάδες του στρατού που είχαν αφοπλι-
στεί κατά τις εκκαθαρίσεις. 

Τις επόμενες μέρες, οι συγκρούσεις 
εξαπλώθηκαν και στην επαρχία Γιον-
γκλέι. Οι πραξικοπηματίες επιτέθηκαν 
στη βάση της ειρηνευτικής δύναμης του 
ΟΗΕ στο Άκομπο, έχοντας ως στόχο τον 
άμαχο πληθυσμό που ζητούσε άσυλο 
εκεί, και κατέλαβαν αρκετές πετρελαιο-
παραγωγικές πηγές . Όσο εντείνονταν οι 
συγκρούσεις, τόσο πλήθαιναν και οι αυ-
τομολήσεις στρατιωτικών των κυβερνη-
τικών δυνάμεων στο πλευρό των ανταρ-
τών.

Το αδιέξοδο της κυβέρνησης του 
Νοτίου Σουδάν σύντομα την ανάγκα-
σε να καλέσει τη γειτονική Ουγκάντα 
να επέμβει στρατιωτικά για τον έλεγχο 
του κεντρικού αεροδρομίου της χώρας, 
με πρόσχημα την ασφάλεια πολιτών της 
Ουγκάντα. Ακολούθησαν δύο επιχειρή-
σεις αμερικανών πεζοναυτών για μετα-
φορά αμάχων που δούλευαν σε «ανθρω-
πιστικά προγράμματα» του ΟΗΕ.

Τα προβλήματα άρχισαν να εμφανί-
ζονται απ’ την πρώτη στιγμή ύπαρξης 
του Νοτίου Σουδάν (το Σουδάν πρό-

σφατα διαιρέθηκε σε Βόρειο και Νό-
τιο, κάτω από τις παρεμβάσεις των 
ιμπεριαλιστών και λόγω των εντόνων 
ανταγωνισμών τους στην περιοχή, 
ιδιαίτερα με την Κίνα). Παρά τις αρ-
χικές προσφορές «βοηθείας», το Νό-

τιο Σουδάν αναγκάστηκε να προσαρμο-
στεί σ’ έναν ανηλεή ενδοϊμπεριαλιστι-
κό ανταγωνισμό στην Αφρική, αλλά και 
στις αυξανόμενες ενεργειακές ανάγκες 
της Κίνας. Η ποσότητα των 7 δισεκα-
τομμυρίων βαρελιών μπορεί να βρίσκε-
ται στην πρωτεύουσα Τζούμπα, η αξιο-
ποίησή του όμως γινόταν από προσω-
πικό, υποδόμες και λιμάνια που βρίσκο-
νται πλέον στο «ξεχωριστό» κράτος του 
(Βόρειου) Σουδάν.

Ο Κίιρ επιχείρησε να δείξει πως ελέγ-
χει την άντληση και εμπορία του πετρε-
λαίου και πως έχει το πάνω χέρι στις 
σχέσεις με το (Βόρειο) Σουδάν, κλείνο-
ντας τις στρόφιγγες τον χειμώνα του 
2011–2012 και απελαύνοντας τον επι-
κεφαλής της κινέζικης ενεργειακής εται-
ρείας CNPC. Ο πληθωρισμός εκτοξεύ-
θηκε στο 80% και το νόμισμα έχασε τα 
2/3 της αξίας του, ενώ πάγωσαν όλα τα 
έργα υποδομής. Τον Απρίλιο του 2012, 
έσπευσε στην Κίνα να ζητήσει δάνεια και 
επενδύσεις με αντάλλαγμα ευνοϊκότερη 
μεταχείριση στις έρευνες για νέες γεω-
τρήσεις.

Δυόμιση χρόνια μετά την «ανεξαρ-
τησία» του, το Νότιο Σουδάν βρίσκε-
ται στα πρόθυρα του εμφυλίου πολέ-
μου. Όχι τόσο λόγω των εθνοτικών δι-
αμαχών ανάμεσα στις δυο κυρίαρχες φυ-

λές Νουέρ και Ντίνκα, όσο για τον έλεγ-
χο των πετρελαιοπαραγωγικών πόρων, 
που αποτελούν το 98% των εσόδων της 
χώρας. Χαρακτηριστικό είναι πως διά-
φορες ένοπλες ομάδες –για την ώρα χω-
ρίς φανερή κεντρική ηγεσία, αν και εί-
ναι σίγουρο πως τα νήματα κινεί ο Μα-
χάρ– έσπευσαν να καταλάβουν τις πε-
τρελαιοπηγές, που στη συντριπτική τους 
πλειοψηφία ελέγχονται από την κινέζι-
κη εταιρεία CNPC. Επίσης, πέρα απ’ το 
προφανέστατο οικονομικό όφελος του 
ελέγχου των πηγών αυτών, η κατάστα-
ση θα προκαλέσει οικονομικό και πολι-
τικό αδιέξοδο στον πρόεδρο Κίιρ, ακόμη 
και οδηγώντας τον σε παραίτηση. Από 
την άλλη, ο Μαχάρ δεν φαίνεται καθό-
λου διατεθειμένος να προχωρήσει σε κά-
ποιου είδους «ειρηνευτικό διάλογο», δεί-
χνοντας την αυτοπεποίθηση και δύναμη 
που έχει αποκτήσει απ’ τον έλεγχο των 
πετρελαιοπηγών και κατά πως όλα δεί-
χνουν την στήριξη των δυτικών ιμπερι-
αλιστών.

Η Κίνα, που φαίνεται να πλήττε-
ται περισσότερο απ’ τις έως τώρα εξελί-
ξεις, αποφεύγει για την ώρα τα σχόλια 
και αρκείται σ’ ένα κάλεσμα για «ειρηνι-
κή επίλυση της κρίσης», ενώ οι ΗΠΑ πι-
έζουν όσο μπορούν περισσότερο την κα-
τάσταση προς όφελός τους, πρώτον για-
τί θέλουν έναν πιο φιλοδυτικό ηγέτη και, 
δεύτερο, για ένα ξαναμοίρασμα υπέρ 
τους των πετρελαιοπηγών της χώρας (η 
αμερικάνικη Chevron πρωτοανακάλυψε 
κοιτάσματα στην περιοχή το 1975).

Β. Ζ.

Νότιο Σουδάν

Στα πρόθυρα εμφυλίου

Ένας μόλις χρόνος πέρασε 
από την αποστολή γαλλικών 
στρατευμάτων στο Μάλι και 
η κυβέρνηση Ολάντ εξαπέλυ-

σε στις αρχές Δεκέμβρη νέα στρατιωτι-
κή επιχείρηση στην Κεντροαφρικανι-
κή Δημοκρατία. Η δίνη της κρίσης της 
ευρωπαϊκής οικονομίας και των ιμπε-
ριαλιστικών ανταγωνισμών στη Μαύ-
ρη Ήπειρο ωθεί τη γαλλική μπουρζου-
αζία να συμπεριφέρεται ως λυσσασμέ-
νη γάτα και ν’ απλώνει τ’ αποικιοκρατι-
κά νύχια της σε αφρικανικές χώρες, αρ-
νούμενη να παραδεχθεί ότι έπαψαν να 
είναι αποικίες της εδώ και μια πεντηκο-
νταετία.

Καθώς η κρίση στη γαλλική οικο-
νομία βαθαίνει και οξύνεται, με με-
γάλες βιομηχανικές μονάδες να κλεί-
νουν η μία μετά την άλλη, την ανεργία 
να αυξάνεται ασταμάτητα και τα δη-
μόσια χρέη και ελλείμματα να εκτροχι-
άζονται, καθώς περιθωριοποιείται οι-
κονομικά και πολιτικά μέσα στην Ε.Ε. 
προς όφελος της Γερμανίας, η γαλλική 
αστική τάξη προσπαθεί να πιαστεί από 
τα παραδοσιακά «κεκτημένα» της, την 
προνομιακή θέση της στη γαλλόφω-
νη Αφρική. Όμως αυτά αμφισβητούνται 
πλέον από ένα νέο κύμα λαϊκών επανα-
στάσεων στη βόρεια Αφρική και κυρίως 
από την κινέζικη οικονομική διείσδυση 
στην Αφρική, που έχει ρίξει το μερίδιο 
της Γαλλίας στην αγορά της Υποσαχά-
ριας Αφρικής από 10% το 2000 στο 4,7% 
το 2011 (ενώ της Κίνας ανήλθε στο 16% 
την ίδια χρονιά). Εγκλωβισμένος στη 

διπλή αυτή μέγγενη, ο γαλλικός ιμπερι-
αλισμός καταφεύγει σε απανωτές στρα-
τιωτικές επιχειρήσεις για να διασώσει 
ό,τι μπορεί, με τελευταίο θύμα το λαό 
της Κεντροαφρικανικής Δημοκρατίας.

Η Κεντροαφρικανική Δημοκρατία, 
αποικία της Γαλλίας μέχρι το 1960, φυ-
τεμένη στο κέντρο της Αφρικής, είναι 
από τις πιο φτωχές χώρες στον κόσμο, 
με μόλις 2,1 δις δολάρια ΑΕΠ και πλη-
θυσμό 4,5 εκ. Περικλείει στο εσωτερι-
κό της πάνω από 80 εθνοτικές ομάδες, 
κληρονομιά της αποικιοκρατικής περιό-
δου και των συνόρων που διαμόρφωσαν 
«με τον χάρακα» οι ιμπεριαλιστές. Το βι-
οτικό επίπεδο είναι πανάθλιο: προσδό-
κιμος μέσος όρος ζωής μόλις 44 έτη, 1 
στους 10 κατοίκους μεταξύ 14 και 49 
ετών πάσχουν από HIV. Χαρακτηριστι-
κό είναι ότι το 2003 είχε μόλις 643 χλμ. 
ασφαλτοστρωμένου δρόμου. Το υπέδα-
φός της περιλαμβάνει σημαντικά κοι-
τάσματα ουρανίου, πετρελαίου, χρυ-
σού και διαμαντιών, που είναι το κύριο 
εξαγώγιμο προϊόν, αντιστοιχώντας στο 
57% της αξίας των εξαγωγών.

Η Κεντροαφρικανική Δημοκρατία 
είναι ακόμα ένα παράδειγμα της κινεζι-
κής διείσδυσης. Πριν την ανατροπή του 
Μποζιζέ, υπέγραψε με την Κίνα δεκάδες 
εμπορικές συμφωνίες. Τον Ιούνιο μάλι-
στα του 2012, την πρωτεύουσα Μπα-
γκούι επισκέφτηκαν κινέζοι αξιωματού-
χοι, για να επεκτείνουν τη διμερή συ-
νεργασία και στον στρατιωτικό τομέα. 
Λίγο πριν την ανατροπή του, ο Μποζι-
ζέ ισχυρίστηκε ότι οι παραστρατιωτικές 

ομάδες τον πολεμούσαν επειδή άνοιξε 
την αγορά της χώρας στους ανταγωνι-
στές της Γαλλίας. «Πριν δώσουμε το πε-
τρέλαιο στους Κινέζους, το είχα προ-
σφέρει στην Total, αλλά δεν έγινε τίπο-
τε. Έστειλα σύμβουλό μου στο Παρίσι 
για την υπόθεση του ουρανίου και αρ-
νήθηκαν. Τελικά, το έδωσα στους Νο-
τιοαφρικανούς.», δήλωνε το Δεκέμβριο 
του 2012.

Ο Μποζιζέ ανήλθε στην εξουσία το 
2003 με τη βοήθεια γαλλικών στρατευ-
μάτων και κυβέρνησε μέχρι τα μέσα του 
2013, όταν ανατράπηκε ένοπλα από τον 
«Σελέκα», έναν εθνικά και θρησκευτικά 
ετερόκλητο συνασπισμό παραστρατιω-
τικών ομάδων, και τη θέση του πήρε ο 
Ντζοτότια. Ο συνασπισμός διαλύθηκε 
από τον Ντζοτότια το Σεπτέμβριο του 
2013, αλλά κομμάτια συνέχισαν τη δρά-
ση τους ως σήμερα, πιθανόν στην πλευ-
ρά του ανατραπέντος προέδρου, προ-
καλώντας χάος και αποσταθεροποίηση 
που έδωσαν πρόσχημα για τη γαλλική 
επέμβαση.

Η απόφαση πάρθηκε από τον Ολάντ, 
που υποσχέθηκε ότι «η κυβέρνηση θα 
παρουσιάσει στο κοινοβούλιο όλες τις 
εξηγήσεις». Όπως πάντα, η επέμβαση 
συνοδεύτηκε από τα απαραίτητα υπο-
κριτικά εχέγγυα ανθρωπισμού και δη-
μοκρατικών προθέσεων, ώστε να μπο-
ρέσει η γαλλική κοινωνία να καταπιεί 
την κτηνώδη πολιτική. «Με την παρου-
σία της στην Κεντροαφρικανική Δημο-
κρατία η Γαλλία δεν κυνηγά προσωπικά 
συμφέροντα […] θέλει να επαναφέρει 

την ομαλότητα σ’ έναν λαό που απειλεί-
ται από παράνομες φατρίες». Την από-
φαση για αποστολή γαλλικών στρατευ-
μάτων με σκοπό τον αφοπλισμό των πα-
ραστρατιωτικών ομάδων, μαζί με δυνά-
μεις της ΜΙSCA (αφρικανική «ειρηνευ-
τική δύναμη») ενέκρινε και ομόφωνο 
ψήφισμα του Συμβουλίου Ασφαλείας 
του ΟΗΕ στις 5 Δεκέμβρη, του οποίου 
τη συνδρομή είχε ζητήσει εξάλλου και ο 
τωρινός πρωθυπουργός της χώρας.

Στα πενήντα χρόνια από την από-
κτηση της τυπικής ανεξαρτησίας των 
πρώην αποικιών, ο γαλλικός ιμπερι-
αλισμός έχει επέμβει σαράντα φορές 
στην Αφρική φέρνοντας μόνο δυστυ-
χία στους λαούς της Μαύρης Ηπείρου, 
στηρίζοντας απάνθρωπες δικτατορί-
ες, καθεστώτα αμέτρητης διαφθοράς 
και αγριότητας, υποκινώντας το χάος 
το φυλετικών και θρησκευτικών συ-
γκρούσεων. Σήμερα που η επιθετικό-
τητά του οξύνεται απότομα, το γαλλι-
κό εργατικό κίνημα οφείλει να πιαστεί 
από τις μεγαλειώδεις παραδόσεις του 
αντιιμπεριαλιστικής πάλης και συμπα-
ράστασης σε αποικιακούς λαούς, όπως 
ξεπηδάνε απ’ τη δεκαετία του ’60 και 
να σταματήσει τον κτηνώδη κατήφορο 
της γαλλικής μπουρζουαζίας.

<Σηφάκης Κωνσταντίνος

Κεντροαφρικανική Δημοκρατία

Νέα επέμβαση του γαλλικού ιμπεριαλισμού

ΔΙΕΘΝΗ
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Aντικυβερνητικές διαδηλώ-
σεις συνεχίζονται στην Ου-
κρανία από τις 24 Νοέμ-
βρη με αφορμή την απόφα-
ση της κυβέρνησης να ακυ-

ρώσει τη συμφωνία με την Ε.Ε., που είχε 
προγραμματιστεί να υπογραφεί στη σύ-
νοδο στις 28–29 Νοεμβρίου στο Βίλνιους, 
πρωτεύουσα της Λιθουανίας. Η Ε.Ε. είχε 
θέσει ως όρο την απελευθέρωση της πρώ-
ην πρωθυπουργού Τιμοσένκο, που δεν δέ-
χτηκε το ουκρανικό κοινοβούλιο. Η ανα-
στολή υπογραφής της συμφωνίας, λίγο 
πριν τη σύνοδο και μετά από χρόνια δι-
απραγματεύσεων, αιφινδίασε την Ε.Ε. Η 
αντιπολίτευση απαίτησε παραίτηση της 
κυβέρνησης και του προέδρου Γιανου-
κόβιτς, καταγγέλλοντας ότι λειτουργούν 
προς το συμφέρον της Ρωσίας. 

Μετά από κάλεσμα της αντιπολίτευ-
σης, περισσότεροι από 100.000 συγκε-
ντρώθηκαν στην Πλατεία Ανεξαρτησί-
ας (Μαϊντάν) και διαδήλωσαν στους δρό-
μους της πρωτεύουσας (Κίεβο) με το 
σύνθημα «Κάτω η συμμορία!». Πρόκει-
ται για τη μεγαλύτερη διαδήλωση μετά 
την «Πορτοκαλί Επανάσταση» του 2004. 
Η αστυνομία έκανε χρήση δακρυγόνων 
όταν οι διαδηλωτές επιχείρησαν να κατα-
λάβουν το κτήριο του υπουργικού συμ-

βουλίου. Οι διαδηλώσεις συνεχίστηκαν 
τις επόμενες μέρες και ένα μέρος της νεο-
λαίας που συμμετείχε στις συγκεντρώσεις, 
κυρίως φοιτητές, κατασκήνωσαν στη Μα-
ϊντάν. Το βράδυ της 29ης Νοέμβρη, η αστυ-
νομία πραγματοποίησε ιδιαίτερα βίαια 
«εκκαθάριση» της πλατείας και συνέλαβε 
δεκάδες φοιτητές. Ωστόσο, δεν κατάφερε 
να διαλύσει τις επόμενες συγκεντρώσεις 
στη Μαϊντάν, που περιφρουρούνταν από 
τους συμμετέχοντες.

Η λογοκρισία στα ΜΜΕ και η δο-
λοφονική επίθεση πληρωμένων μπρά-
βων εναντίον της δημοσιογράφου Τατιά-
να Τσορνοβίλ, γνωστής για τη συμμετοχή 
της στο κίνημα της «Ευρωανεξαρτησίας» 
και τις έρευνές της για υποθέσεις διαφθο-
ράς που αγγίζουν τον Γιανουκόβιτς, στις 
25 Δεκέμβρη, ενίσχυσαν την κινητοποίη-
ση, που είχε αρχίσει να φυλορροεί. Περί-
που 50.000 διαδήλωσαν απαιτώντας τιμω-
ρία των υπευθύνων και παραίτηση της κυ-
βέρνησης.

Η «Ευρωανεξαρτησία» μοιάζει να εί-
ναι μια εκδήλωση της λαϊκής δυσαρέσκει-
ας, όμως σε συνθήκες όπου η επέμβα-
ση και καθοδήγηση των ευρωπαίων ιμπε-
ριαλιστών στο εσωτερικό της χώρας εί-
ναι άμεση (είναι άλλωστε χαρακτηριστι-
κό το όνομα του «κινήματος»), όπως και 

της Ρωσίας, ενώ δεν υπάρχει ουσιαστι-
κά καμία ανεξάρτητη πολιτική και παρέμ-
βαση στις εξελίξεις απ’ το εργατικό κίνη-
μα. Η οικονομική και πολιτική κατάστα-
ση στη χώρα επιδεινώνεται απ’ την περι-
θωριοποιημένη θέση της ουκρανικής οι-
κονομίας ως προτεκτοράτο της Ρωσίας. Η 
κυβέρνηση Γιανουκόβιτς σχεδιάζει να ζη-
τήσει δάνειο απ’ τη Ρωσία για να καλύ-
ψει ένα έλλειμμα 17 δις δολαρίων το 2014, 
μπαίνοντας ως αντάλλαγμα υπό ειδικό 
καθεστώς τελωνειακών δασμών με τη Ρω-
σία. Η αγορά της Ουκρανίας στηρίζεται 
σε μεγάλο βαθμό στις εξαγωγές στη Ρω-
σία, που αποτελούν το 40% (οι εξαγωγές 
στην Ευρώπη είναι κάτω από 35%), και 
στην παροχή πρώτων υλών, όπως το φυ-
σικό αέριο. Από την άλλη, η διάλυση της 
σοβιετικής βιομηχανίας και το βάθεμα της 
κρίσης δημιούργησε μια στρατιά ανέργων 
και απελπισμένων μικροαστικών στρωμά-
των, που εξεγείρονται ενάντια στους απο-
τυχημένους διαχειριστές.

Η αστική τάξη της Ουκρανίας, ληστρι-
κή και εξαρτημένη από τη γέννησή της, 
δεν έχει ούτε να τους υποσχεθεί κάτι. Μία 
μερίδα της εκπροσωπείται από το μπλοκ 
του Γιανουκόβιτς και το «Κόμμα Περιφε-
ρειών», άρρηκτα συνδεδεμένο με τη Ρω-
σία. Η άλλη, «φιλοευρωπαϊκή», είναι ένα 
σύνολο νεοφιλελεύθερων τυχοδιωκτών, 
που έχουν βγάλει τα κεφάλαιά τους σε 
Ευρώπη και ΗΠΑ, και επιθυμούν ν’ απο-
τινάξουν την «προστασία» του Πούτιν. 

Πρόσωπα αυτής της μερίδας είναι οι επι-
κεφαλής της «Πορτοκαλί Επανάστασης», 
Γιούσενκο και Τιμοσένκο, και οι τωρι-
νοί της αντιπολίτευσης, ο Ολέγκ Τιαγνι-
μπόκ με το κόμμα «Ελευθερία», ο πρωτα-
θλητής πυγμαχίας(!) Βιτάλι Κλιτσκό με το 
«Χτύπημα» και ο Αρσένι Γιατσενιούκ με 
την «Πατρίδα». Όλοι αυτοί κατευθύνο-
νται άμεσα από τους ευρωπαίους ιμπερι-
αλιστές, ιδιαίτερα τη Γερμανία, που επεμ-
βαίνουν απροκάλυπτα.

Οι εργαζόμενοι και η νεολαία της Ου-
κρανίας πρέπει να γνωρίζουν καλά ότι δεν 
έχουν να περιμένουν τίποτα ούτε απ’ την 
κυβέρνηση–μαριονέτα του Πούτιν ούτε 
απ’ τη «φιλοευρωπαϊκή» συμμορία. Δεν εί-
ναι τυχαίο ότι ο Γιανουκόβιτς συνεχίζει να 
συγκεντρώνει μεγαλύτερη προτίμηση απ’ 
ό,τι οι νεοφιλελεύθεροι «φιλοευρωπαί-
οι». Ούτε πρέπει να έχουν σχέση οι εργα-
ζόμενοι με την κατεδάφιση του αγάλμα-
τος του Λένιν στη Μαϊντάν από ακροδε-
ξιούς νεοναζί, πράγμα που καταδικάστη-
κε απ’ το 69% των κατοίκων του Κιέβου. 
Όσο δεν μπορούν να εκφράσουν τις ανά-
γκες τους και να οργανωθούν για να πα-
λέψουν γι’ αυτές, πρωταγωνιστές της Μα-
ϊντάν θα είναι τα νεοφιλελεύθερα αρπα-
κτικά και μικροαστική ανθρώπινη σκόνη 
που δελεάζεται απ’ τον ευρωπαϊκό «παρά-
δεισο». Πρέπει να ξεπεράσουν τα εμπόδια 
της απειρίας της εργατικής τάξης και της 
απουσίας επαναστατικών δυνάμεων, για 
να υπάρξει ένα πραγματικό κίνημα.

Δώδεκα χρόνια μετά το Αρ-
γεντινάτζο, ο Δεκέμβρης πα-
ραμένει ένας «στοιχιωμέ-
νος» μήνας για την αργεντί-
νικη μπουρζουαζία. Όσο και 

να ήθελε η κυβέρνηση Κίρχνερ να γιορτά-
σει τα τριάντα χρόνια απ’ το τέλος της χού-
ντας και την «αποκατάσταση της δημοκρα-
τίας» στις 10/12/1983, τον τελευταίο λόγο 
τον είχαν κι αυτό το Δεκέμβρη οι φτωχές 
λαϊκές μάζες.

Η αρχή γίνεται στις 10/12 με την απερ-
γία των αστυνομικών της Κόρδοβα (εκ-
βιάζουν για μεγάλες αυξήσεις μισθών), η 
οποία δίνει την ευκαιρία να ξεδιπλωθεί ένα 
μεγάλο κύμα ομαδικών λεηλασιών σούπερ 
μάρκετ και καταστημάτων από χιλιάδες 
φτωχούς, άνεργους και περιθωριοποιημέ-
νους. Η κατάσταση εκτροχιάζεται τις επό-
μενες ημέρες με την κινητοποίηση «αγα-
νακτισμένων» καταστηματαρχών, οι οποί-
οι προστατεύουν με τα όπλα τις ιδιοκτη-
σίες τους. Παρόλο που ο κυβερνήτης της 
επαρχίας κατήγγειλε την απεργία ως αντί-
δραση στην απόφασή του να κλείσουν 140 
πορνεία (που χρηματοδοτούσαν κυκλώμα-
τα διεφθαρμένων ενστόλων), κάτω απ’ το 
βάρος της δολοφονίας ενός νεαρού υπο-
χώρησε δίνοντας 33% αύξηση στους αστυ-
νομικούς.

Το παράδειγμα της Κόρδοβα ακολού-
θησαν αστυνομικοί απ’ όλη τη χώρα με 
αποτέλεσμα να εξαπλωθούν σαν χιονοστι-
βάδα οι λεηλασίες σε 17 από τις 23 επαρ-
χίες της Αργεντινής, αφήνοντας πίσω 
τους 12 νεκρούς, εκατοντάδες τραυματί-
ες (σε ορισμένες περιπτώσεις, τα νοσοκο-
μεία έπαψαν να δέχονται μη επείγοντα πε-
ριστατικά) και εκατοντάδες συλλήψεις απο 
τις Ομοσπονδιακές Αστυνομικές Δυνάμεις 

(χωροφυλακή), που επιστράτευσε η κεντρι-
κή κυβέρνηση για την επιβολή της «τάξης». 

Τα αποτελέσματα της αστυνομικής εκ-
βιαστικής απεργίας και η επιτυχής έκβα-
σή της με αύξηση των μισθών για τις κα-
τασταλτικές δυνάμεις (σχεδόν παντού αυ-
ξήσεις έως και 45%, ενώ στο Μπουένος Άι-
ρες ο κυβερνήτης Σκιόλι διπλασίασε τον 
εισαγωγικό τους μισθό, χορήγησε αμνη-
στία στους παραβάτες ένστολους, υποσχέ-
θηκε 14.000 προαγωγές και επέτρεψε την 
επιστροφή στην υπηρεσία συνταξιοδοτη-
μένων αστυνομικών), ουσιαστικά έβαλαν 
φρένο στο σχέδιο περικοπών της κυβέρνη-
σης.

Πριν όμως ακόμα καταλαγιάσουν αυτές 
οι ταραχές, ένα άλλο μεγάλο κύμα κινητο-
ποιήσεων ξέσπασε, αυτή τη φορά ενάντια 
στις διακοπές ρεύματος και νερού. Εν μέσω 
του πιο ζεστού καλοκαιριού από το 1906, 
δεκάδες χιλιάδες οικογένειες ζουν χωρίς 
ρεύμα και χωρίς νερό εξαιτίας των διακο-
πών. Η αγανάκτηση άρχισε να εκφράζεται 
με καταστροφές των γραφείων της εταιρεί-
ας διανομής ηλεκτρισμού Edenor (ιδιωτι-
κοποιημένη απ’ το 1992) και συνεχίζεται 
με καθημερινά κλεισίματα δρόμων και σι-
δηροδρομικών γραμμών, που πολλαπλασι-
άζονται σε 20 γειτονιές του Μπουένος Άι-
ρες (12 εκ. κάτοικοι), οι οποίες πολλές φο-
ρές καταλήγουν σε βίαιες συγκρούσεις με 
την αστυνομία.

Παράλληλα, διαρκείς είναι οι κινητο-
ποιήσεις των εργαζομένων για να υπερα-
σπίσουν στοιχειωδώς το βιοτικό τους επί-
πεδο, διεκδικώντας αυξήσεις μισθών που 
να αντισταθμίζουν τον υψηλό πληθωρι-
σμό.

Όλες αυτές οι κινητοποιήσεις έβγα-
λαν για ακόμη μια φορά τους σκελετούς 

που η κυβέρνηση Κίρχνερ θέλει να κρατή-
σει καλά κρυμμένους στη ντουλάπα, την 
φτώχεια και εξαθλίωση μιας μεγάλης μερί-
δας του πληθυσμού. Η πορεία προς τον κα-
τήφορο της καταστολής, στο όνομα «του 
νόμου και της τάξης», εντείνεται. Ένα πλαί-
σιο πολιτικών διαχωρισμού και αποκλει-
σμού των λαϊκών στρωμάτων, μια αυστη-
ρή επιτήρηση και ορισμός των χώρων όπου 
κυκλοφορούν και ζουν οι φτωχοί, οι νό-
μοι περί ναρκωτικών, η αστυνομική ασυδο-
σία και διαφθορά, δημιουργούν ένα εύφλε-
κτο υλικό ανάμεσα στα πιο φτωχά και κα-
ταπιεσμένα λαϊκά στρώματα. Ο συστημα-
τικός αποκλεισμός και η ακραία φτώχεια, 
που παραμένει σε αρκετά υψηλά επίπεδα 
(24%), ιδίως στους νέους των λαϊκών γει-
τονιών, μεγαλώνουν την οργή και την αγα-
νάκτηση.

Όμως η κυβέρνηση είναι αντιμέτωπη 
και με δύο νέα σκάνδαλα, που ροκανίζουν 
το ήδη μειωμένο, μετά τις εκλογές, πολιτι-
κό της κύρος. Στο πρώτο, πρόκειται για το 
χρονικό μιας προαναγγελθείσας απάτης 
στο χώρο της δικαιοσύνης, όπου ο πρώην 
πρόεδρος Φερνάντο ντε λα Ρούα, διωγμέ-
νος απ’ τη λαϊκή εξέγερση το 2001, αθωώ-
νεται για δεύτερη συνεχή φορά στο ανώ-
τατο δικαστήριο. Η πρώτη φορά ήταν πριν 
δύο χρόνια, όταν είχε βγει «καθαρός» για 
τις ευθύνες της άγριας καταστολής κατά τη 

διάρκεια του Αργεντινάτζο. Αυτή τη φορά 
βγαίνει αλώβητος για μια υπόθεση δω-
ροδοκίας γερουσιαστών για την ψήφιση 
του Νόμου Εργασιακής Ελαστικοποίησης, 
γνωστού ως «νόμος Μπανέλκο».

Το δεύτερο πρόβλημα της κυβέρνησης 
έχει να κάνει με το διορισμό ως Ανώτατου 
Αρχηγού του Στρατού του Θέσαρ Μιλάνι, 
ένα πρόσωπο που κατηγορείται από οργα-
νώσεις για τα ανθρώπινα δικαιώματα και 
από το Κίνημα των Μητέρων της Πλατεί-
ας του Μάη (μητέρες απαχθέντων, βασανι-
σθέντων και «εξαφανισθέντων» απ’ τη δι-
κτατορία του Βιντέλα του 1976-1983). Η 
τοποθέτηση του Μιλάνι σε μια τόσο νευ-
ραλγική θέση είναι η προσπάθεια να κλεί-
σει μια ανοιχτή πληγής της αργεντίνικης 
μπουρζουαζίας, να συμβιβάσει την κοι-
νωνία μ’ έναν από τους πιο απαξιωμένους 
θεσμούς του κράτους, τον στρατό – αλλά 
και να επισημοποιήσει το δόγμα «νόμος 
και τάξης». Οι στρατιωτικοί έχουν πράξει 
τα πιο φρικτά και αποτρόπαια εγκλήμα-
τα στην ιστορία της Αργεντινής. Οι απα-
γωγές, βασανισμοί και δολοφονίες 30.000 
αγωνιστών αποκεφάλισαν τις μαχητικές 
οργανώσεις μιας ολόκληρης γενιάς και 
μιας εργατικής τάξη σε άνοδο. Σήμερα οι 
στρατιωτικοί είναι αποκηρυγμένοι απ’ την 
πλειοψηφία του πληθυσμού και ειδικότερα 
της νεολαίας.

Ουκρανία: Μεταξύ Ε.Ε. και Ρωσίας

ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ

Άλλος ένας «στοιχειωμένος» 
Δεκέμβρης

▲ Οδόφραγμα στο Μπουένος Άιρες ενάντια στις διακοπές ρεύματος

ΔΙΕΘΝΗ
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Η περίοδος από το 2000 
μέχρι σήμερα δεν είναι 
ενιαία, όμως πολλές 
από τις βασικές τάσεις 

των δεκαετιών του ’80 και περισσό-
τερο του ’90 συνεχίζονται και κορυ-
φώνονται όσο πλησιάζουμε στο σή-
μερα.

α) Η οικονομική κρίση του ελ-
ληνικού καπιταλισμού βάθυνε και 
οξύνθηκε, οδηγώντας στη σημερι-
νή χρεοκοπία. Ειδικά η κρίση της 
βιομηχανίας και η σταδιακή γιγά-
ντωσης της ανεργίας άλλαξαν τη 
δομή της εργατικής τάξης, περι-
ορίζοντας δραστικά το βιομηχανι-
κό προλεταριάτο προς όφελος μιας 
νέας εργατικής τάξης κυρίως των 
υπηρεσιών και γενικά των μικρών 
επιχειρήσεων.

β) Η εφαρμογή του νεοφιλε-
λευθερισμού, πέρα από το ότι χει-
ροτέρευσε την κρίση, έριξε το βιο-
τικό επίπεδο των εργαζομένων και 
κυρίως εξάπλωσε/γενίκευσε τις 
ελαστικές σχέσεις εργασίας, που 
τείνουν σήμερα να γίνουν μια σύγ-
χρονη δουλοπαροικία. Η εργαζόμε-
νη νεολαία, που κατόρθωνε να μπει 
στην παραγωγή –ή γενικά να εργα-
στεί– σε όλο και πιο μεγάλη ηλικία, 
κινούνταν όλο και περισσότερο με-
ταξύ ανεργίας και αυτών των «νέων 
μορφών απασχόλησης».

γ) Η κρίση του εργατικού και 
συνδικαλιστικού κινήματος βάθαι-
νε και οξυνόταν, ειδικά λόγω της 
κρίσης–χρεοκοπίας της συνδι-
καλιστικής γραφειοκρατίας, που 
δεν μπορούσε και δεν επιθυμούσε 
να διεξάγει σοβαρούς αγώνες, πε-
ριόριζε και διασπούσε κινητοποιή-
σεις, δεν ασχολούνταν με σειρά ζη-
τημάτων (παιδεία, δικαιώματα κ.α.) 
κ.λπ. Έτσι όχι μόνο δεν εμπόδισε 
την επέλαση του νεοφιλελευθερι-
σμού αλλά συνέδραμε στο σπάσιμο 
των παραδόσεων του εργατικού κι-
νήματος (καλλιεργώντας ή αναπα-
ράγωντας διαιρέσεις στο εσωτερι-
κό της τάξης, υπονομεύοντας την 
αυτοοργάνωση και τη δημοκρα-
τική λειτουργία των συνδικάτων, 
τη μαχητικότητα των αγώνων, την 
ίδια την επίγνωση των κατακτήσε-
ων ειδικά στους νεότερους εργαζό-
μενους κ.α.), υπονομεύοντας τις δι-
αθέσεις και την ενεργό συμμετοχή 
των εργαζομένων (λογική ανάθε-
σης), αφήνοντας μεγάλα κομμάτια 
(νέοι, «ελαστικοί», μετανάστες κ.α.) 
χωρίς καμία συνδικαλιστική οργά-
νωση – οδηγώντας σε κρίση απο-
τελεσματικότητας και αξιοπιστίας 
των αγώνων και του συνδικαλιστι-
κού κινήματος.

δ) Ένα μέρος αυτής της γρα-
φειοκρατίας αστικοποιήθηκε, υιο-
θετώντας πλήρως τα ιδεολογήμα-
τα της «ανταγωνιστικότητας» και 
της «ευρωπαϊκής πορείας της χώ-
ρας» και επιχειρώντας να μετατρα-
πεί –εν μέσω επέκτασης των ιδιωτι-
κοποιήσεων, της ελαστικής εργασί-

ας κ.λπ.– σε πολιορκητικό κριό και 
διαχειριστή της νεοφιλελεύθερης 
επίθεσης ενάντια στους εργαζόμε-
νους, αποκομίζοντας μεγάλα προ-
σωπικά προνόμια και οφέλη.

ε) Έτσι, η νέα εργατική τάξη (σε 
κάποιο βαθμό και παλιότερα στρώ-
ματα) άρχισε να κινητοποιείται με 
νέους, πολύμορφους τρόπους (συμ-
μετοχή σε 24ωρες γενικές απεργίες 
και ειδικά σε απεργιακές διαδηλώ-
σεις, διάφορες «επέτειοι» (Πολυτε-
χνείο, ΔΕΘ κ.α.), δημιουργία νέων 
σωματείων κ.α.). Συνολικά παρα-
τηρήθηκε άνοδος της συμμετοχής 
και της ριζοσπαστικοποίησης, ιδε-
ολογική και έμπρακτη αναζήτηση 
εναλλακτικών.

Αλλαγή της κατάστασης
Η κρίση, οι επιπτώσεις του 
νεοφιλελευθερισμού και η έναρξη 
αλλαγών σε παγκόσμιο επίπεδο 
(σημείο αναφοράς οι απεργίες 
στη Γαλλία το Δεκέμβρη του 
1995) σήμαναν την αρχή της 
μεταστροφής της αρνητικής για το 
κίνημα κατάστασης στην Ελλάδα 
από τα τέλη του 1990 και έπειτα.

Οι καθηγητές πραγματοποίη-
σαν μια σχεδόν τρίμηνη απεργία 
από τις 20 Γενάρη ως τις 14 Μάρτη 
του 1997 ενάντια στο «ενιαίο μισθο-
λόγιο», για να συνεχίσουν τις κινη-
τοποιήσεις ενάντια στην κατάργη-
ση της επετηρίδας (ουσιαστικά των 
ίδιων των πτυχίων τους) το επόμε-
νο έτος, με αποκλεισμούς των εξε-
ταστικών κέντρων όπου διεξάγο-
νταν οι διαγωνισμοί του ΑΣΕΠ τον 
Ιούνιο του 1998. Ενάντια σ’ αυτή 
τη «μεταρρύθμιση» του υπουργού 
παιδείας Αρσένη κινητοποιήθηκαν 
και οι μαθητές απ’ το Νοέμβρη του 
1998 με καταλήψεις και διαδηλώ-
σεις σε πολλές πόλεις. Για τις κινη-
τοποιήσεις δικάστηκαν και καταδι-
κάστηκαν αρκετοί καθηγητές αλλά 
και μαθητές. Η μαχητικότητα των 
καθηγητών έξω από τα εξεταστικά 
κέντρα, που οδήγησε σε σύγκρού-
σεις με την αστυνομία σχεδόν πα-
νελλαδικά, έδωσε το πρώτο δείγμα 
ανάκαμψης των αγώνων.

Τον Οκτώβρη του 2000 πραγ-
ματοποιήθηκαν δύο 24ωρες απερ-
γίες και απεργιακές διαδηλώσεις 
σε διάστημα μιας εβδομάδας ενά-
ντια στον αντι–ασφαλιστικό νόμο 
Γιαννίτση του ΠΑΣΟΚ. Η καθολι-
κή συμμετοχή στην απεργία και τη 
διαδήλωση πήρε διαστάσεις από-
τομης κοινωνικής έκρηξης, σημα-
τοδώντας τη φθορά της κυβέρνη-
σης «εκσυγχρονιστών» του Σημί-
τη και μια νέα αφύπνιση των εργα-
ζομένων, αναγκάζοντας –για πρώ-
τη φορά μεταπολιτευτικά– την κυ-
βέρνηση ν’ αποσύρει το νομοσχέ-
διο, φοβούμενη κλιμάκωση των κι-
νητοποιήσεων. Όμως, η συνδικαλι-
στική γραφειοκρατία δεν ήθελε και 
δεν επιχείρησε να δώσει καμία συ-
νέχεια σ’ αυτό τον αγώνα.

«Αντιπαγκοσμιοποιητικό» 
και αντιπολεμικό κίνημα

Ως τις αρχές του 2000 είχε κά-
νει την εμφάνισή του σε παγκόσμιο 
επίπεδο το «κίνημα ενάντια στην 
παγκοσμιοποίηση» (Σιάτλ 1999, Γέ-
νοβα 2001), με διαδηλώσεις ενά-
ντια στις συνόδους των ιμπερια-
λιστικών οργανισμών (G8, ΔΝΤ, 
ΠΟΕ, Παγκόσμια Τράπεζα), εφαρ-
μόζοντας έναν έμπρακτο διεθνι-
σμό και δείχνοντας την ογκούμενη 
αμφισβήτηση του νεοφιλελευθερι-
σμού. Το κίνημα ήταν ιδιαίτερα μα-
χητικό και στηρίχθηκε στη συμμε-
τοχή της νεολαίας. Άρχισε ν’ απο-
κτά έναν οργανωτικό σκελετό με 
τα Κοινωνικά Φόρουμ (Παγκόσμιο, 
Ευρωπαϊκό κ.α.).

Αυτή η άνοδος συνέπεσε με την 
παγκόσμια αντίσταση ενάντια στον 
επικείμενο πόλεμο των ΗΠΑ στο 
Ιράκ (είχε προηγηθεί η 11η Σεπτέμ-
βρη 2001 και η εισβολή στο Αφγα-
νιστάν). Και τα δύο κινήματα, αντι-
πολεμικό και αντιπαγκοσμιοποιη-
τικό, είχαν μεγάλη επίδραση στην 
Ελλάδα: έδωσαν τη δυνατότητα σε 
χιλιάδες νέους, εργαζόμενους, φτω-
χούς και άνεργους να εκφραστούν 
και να διαδηλώσουν, με αποκορύ-
φωμα τις διαδηλώσεις ενάντια στη 
Σύνοδο Κορυφής της Ε.Ε. στην Ελ-
λάδα το 2003 και τη διοργάνωση 
του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Φό-
ρουμ στην Αθήνα το 2006. Όλα τα 
παραπάνω στέφθηκαν από μεγάλη 
επιτυχία, κινητοποιώντας πολλές 
χιλιάδες και προετοιμάζοντας ή βα-
θαίνοντας τις διεργασίες στη συνεί-
δηση και την πρακτική των μαζών, 
παρά την αδιαφορία της συνδικαλι-
στικής γραφειοκρατίας και τον τρο-
μερό σεχταρισμό του ΚΚΕ (αλλά 
και οργανώσεων της άκρας αριστε-
ράς ή κάποιων που άρχισαν αυτή 
την περίοδο να δορυφοριοποιού-
νται στο ρεφορμισμό, καταλήγω-
ντας αργότερα στην πλήρη ενσω-
μάτωση στο ΣΥΡΙΖΑ).

Ο Δεκέμβρης του 2008
Ως το Δεκέμβρη του 2008, η οι-

κονομική κρίση, η πολιτική σήψη, η 
φτώχια, η ανεργία (ειδικά στη νεο-
λαία), σε συνδυασμό με τον αυταρ-
χισμό και την καταστολή, είχαν δη-
μιουργήσει μια εκρηκτική κατάστα-
ση. Με αφορμή την εν ψυχρώ δο-
λοφονία του 15χρονου Αλέξαν-
δρου Γρηγορόπουλου από δύο ει-
δικούς φρουρούς στο κέντρο της 
Αθήνας στις 6 Δεκέμβρη, συγκρο-
τήθηκαν άμεσα αυθόρμητες διαδη-
λώσεις. Το κίνημα επεκτάθηκε και 
έλαβε κυρίως τη μορφή των απο-
κλεισμών αστυνομικών τμημάτων 
από μαθητές και συγκρούσεων με 
την αστυνομία.

Ο Δεκέμβρης του 2008 φανέρω-
σε την «εκρηκτική ύλη» στα σπλά-
χνα της ελληνικής κοινωνίας, που θ’ 
αποτελούσε τη βάση των μελλοντι-
κών εκρήξεων, όσο και ότι ο δρόμος 

της αντίστασης περνάει μέσα από 
τη σύγκρουση με τους μηχανισμούς 
καταστολής.

Ταυτόχρονα, σε όλο το διάστη-
μα από τις αρχές του 2000, θα υπάρ-
χει ένα σημαντικό ρεύμα δημιουρ-
γίας νέων σωματείων και ανάπτυ-
ξης εργατικών αντιστάσεων, κυρί-
ως στους χώρους/κλάδους με πιο 
νεανική ηλικιακή σύνθεση, από δυ-
νάμεις εκτός της συνδικαλιστικής 
γραφειοκρατίας και της ρεφορμι-
στικής αριστεράς. Παρά τα όριά 
τους (μικρό ειδικό βάρος, έλλει-
ψη παραδόσεων, δυσκολία σταθε-
ροποίησης κατακτήσεων λόγω της 
κρίσης και της αστικής επίθεσης, 
δυσκολία ενοποίησης κ.α.), αυτά 
τα σωματεία έδωσαν πολλούς αγώ-
νες και συνέβαλλαν στη δημιουργία 
μιας νέας συνείδησης και πρακτικής 
εργατικής αντίστασης και συνδικα-
λιστικής οργάνωσης.

«Ιουνιανά» 2011
Από τα τέλη του 2009–αρχές 

2010, η έκρηξη της οικονομικής κρί-
σης και λίγο μετά η είσοδος στο 
Μνημόνιο, δημιουργούσαν ίσως το 
μεγαλύτερο απεργιακό κύμα απ’ 
τη Μεταπολίτευση, με δεκάδες μι-
κρές και μεγάλες κινητοποιήσεις, 
απεργίες, διαδηλώσεις, διάσπαρ-
τους αγώνες κ.λπ. Σταθμός η τερά-
στια γενική απεργία και διαδήλωση 
στις 5 Μάη 2010, που οδήγησε και 
σε συγκρούσεις με την αστυνομία, 
πυροδοτώντας έναν παρατεταμέ-
νο κοινωνικό πόλεμο, που θα διαρ-
κούσε τα επόμενα δύο χρόνια. Ειδι-
κά οι 24ωρες γενικές απεργίες προ-
κηρύσσονταν με μεγάλη συχνότη-
τα. Στις κινητοποιήσεις, η συμμετο-
χή αυξήθηκε θεαματικά, όπως και η 
μαχητική διάθεση. Παρέμενε όμως 
το πρόβλημα του συντονισμού και 
της ενοποίησης, ενός «κέντρου» 
του αγώνα, εξαιτίας της στάσης της 
συνδικαλιστικής γραφειοκρατίας 
(και της αδυναμίας ή έλλειψης αξιο-
πιστίας κάποιου εναλλακτικού πό-
λου), που αποδεικνυόταν όλο και 
πιο ανίκανη, αρχίζοντας να καταρ-
ρέει πλέον από το βάρος της κρίσης 
και της ταύτισης με τα αστικά/μνη-
μονιακά κόμματα.

Οι εργαζόμενοι, οι νέοι, τα φτω-
χά λαϊκά στρώματα βρήκαν διέξο-
δο στο «κίνημα των αγανακτισμέ-
νων», εμπνευσμένο από προηγού-
μενες κινητοποιήσεις στην Ισπα-

νία και την πλατεία Ταχρίρ της Αι-
γύπτου. Το κίνημα χαρακτηρίστη-
κε από την κατάληψη των πλατει-
ών μεγάλων πόλεων, με λειτουργία 
ομάδων προπαγάνδισης, περιφρού-
ρησης κ.ο.κ. Στην Αθήνα, με επίκε-
ντρο την πλατεία Συντάγματος και 
στόχο τη Βουλή, πραγματοποιήθη-
καν τεράστιες συγκεντρώσεις, με 
αποκορύφωμα τα «Ιουνιανά» στις 
28–29 Ιούνη 2011 ενάντια στο «Με-
σοπρόθεσμο» πρόγραμμα, που κα-
τέληξαν σε επίμονες συγκρούσεις 
με την αστυνομία, η οποία προ-
σπαθούσε να διαλύσει τους διαδη-
λωτές και να εκκενώσει το Σύνταγ-
μα. Η δυναμική του κινήματος, που 
αντιμετωπίστηκε με ύβρεις απ’ τις 
αστικές δυνάμεις και προβοκατο-
ρολογία απ’ το ΚΚΕ είχε υποχρεώ-
σει τη συνδικαλιστική γραφειοκρα-
τία (που στο μεταξύ, χωρίς κανένα 
σχέδιο, είχε «καθίσει» πάνω στην 
αδυναμία των προηγούμενων γενι-
κών απεργιών ν’ ανατρέψουν άμεσα 
το Μνημόνιο, πράγμα για το οποίο 
άλλωστε δεν τις είχε προετοιμάσει 
στο παραμικρό, πέρα απ’ το να τις 
κηρύξει) να κηρύξει εκείνες τις μέ-
ρες 48ωρη γενική απεργία, μάλλον 
την πρώτη σε όλη την Ευρώπη σχε-
δόν απ’ το Μάη του 1968.

Τα «Ιουνιανά» αποτέλεσαν δύο 
μέρες αντικυβερνητικών συγκρού-
σεων και αυτοάμυνας ενάντια στην 
αστυνομική καταστολή. Το κίνημα 
όξυνε στο έπακρο την πολιτική κρί-
ση και οδήγησε στην αποπομπή του 
Γ. Παπανδρέου απ’ την κυβέρνηση.

12 Φλεβάρη 2012
Η τεράστια συγκέντρωση–δια-

δήλωση της 12ης Φλεβάρη του 2012 
(με βάση ένα φαινομενικά τυπικό 
και αδιάφορο κάλεσμα της ΓΣΕΕ 
και της ΑΔΕΔΥ) στο Σύνταγμα 
ενάντια στο δεύτερο μνημόνιο της 
κυβέρνησης Παπαδήμου πήρε τη 
μορφή εξέγερσης, με στήσιμο οδο-
φραγμάτων και πετροπόλεμο που 
κράτησε ως το βράδυ, ενάντια στις 
δυνάμεις καταστολής που προσπα-
θούσαν πάση θυσία ν’ αποφύγουν 
μια επανάληψη των «αγανακτισμέ-
νων». Οι συγκρούσεις επεκτάθηκαν 
σ’ όλο το κέντρο της Αθήνας. Η κο-
ρύφωση της αντίστασης έφερε στο 
όριο την κυβέρνηση, επιβάλλοντας 
να προκηρυχτούν εκλογές (που τα 
αστικά κόμματα και η Ε.Ε. προσπα-
θούσαν ν’ αποφύγουν) για το Μάιο.

Το εργατικό κίνημα από τα τέλη της 
δεκαετίας του ’90 ως τις μέρες μας
Ολοκληρώνουμε αυτή τη σειρά με μια επισκόπηση των πιο βασικών τάσεων και 

κινητοποιήσεων του εργατικού κινήματος απ’ τα τέλη της δεκαετίας του ’90 μέχρι σήμερα.
<Στέφανος Ιωαννίδης

Αφιέρωμα για την 

ιστορία του ελληνικού 

εργατικού κινήματος

(θ’ μέρος)

▲ Πλατεία Συντάγματος, Ιούνιος 2011

ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ
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Στις 23 Νοεμβρίου, η 
Κίνα κήρυξε Αναγνω-
ριστική Ζώνη Αεροπο-
ρικής Άμυνας (ΑΖΑΑ) 
την Ανατολική Σινι-

κή Θάλασσα, νότια της Ιαπωνίας. Η 
Ζώνη βρίσκεται πάνω από τα αμφι-
σβητούμενα νησιά Σενκάκου για την 
Ιαπωνία, Ντιαογιού για την Κίνα και 
Τιαογιουτάι για την Ταϊβάν. Κίνα και 
Ταιβάν τα διεκδικούν απ’ το 1969, 
όταν ανακοινώθηκε πιθανή ύπαρξη 
κοιτασμάτων πετρελαίου και φυσικού 
αερίου. Ωστόσο, ο ΟΗΕ το 1971 με-
ταβίβασε τη διοίκησή τους στην Ια-
πωνία, προκαλώντας την οργή της 
Κίνας. Τα νησιά βρίσκονται επίσης 
200 χλμ. βορειοανατολικά της Ταϊβάν 
(που μετά τη νίκη της Κινεζικής Επα-
νάστασης το 1949 παρέμεινε υπό τον 
έλεγχο των εθνικιστών με τη βοήθεια 
των ιμπεριλιαστών και μέχρι σήμερα 
βρίσκεται σε σύγκρουση με το καθε-
στώς στην ηπειρωτική Κίνα και εξο-
πλίζεται από τις ΗΠΑ) και 400 χλμ. 
δυτικά της Οκινάουα (ιαπωνικό νησί 
με ισχυρότατη αμερικανική βάση). Οι 
ΗΠΑ πραγματοποιούν στρατιωτικές 
ασκήσεις στην περιοχή και έτσι δεν 
εκπλήσσει ούτε η οργισμένη αντίδρα-
ση της Ιαπωνίας, ούτε η προσεκτική 
αντίδραση των ΗΠΑ, που δήλωσαν 
καθαρά ότι αναγνωρίζουν το διοικη-
τικό έλεγχο της περιοχής απ’ την Ια-
πωνία και επομένως υποχρεούνται 
να υπερασπίσουν τα ιαπωνικά εδά-
φη – ούτε η άμεση πτήση πάνω απ’ 
τη Ζώνη δύο αμερικάνικων βαρέων 
βομβαρδιστικού Β-52, που μπορούν 
να μεταφέρουν οπλισμό για στρατη-
γικό βομβαρδισμό!

Η σύγκρουση είναι κολοσσιαία, 
εμπλέκοντας τις τρεις μεγαλύτερες 
οικονομίες του πλανήτη και αφορώ-
ντας την στρατιωτική και πολιτική 
κυριαρχία στην περιοχή της Ασίας–
Ειρηνικού, επομένως ίσως σ’ όλο τον 
πλανήτη, καθώς προς τα κει μετατο-
πίζεται το οικονομικό κέντρο βάρους.
1. Η Κίνα προσανατολίζεται στην κή-
ρυξη ΑΖΑΑ και στη Νότια Κινέζικη 
Θάλασσα (όπου ήδη υπάρχουν εδα-
φικές διεκδικήσεις νησιωτικών συ-

μπλεγμάτων από Βιετνάμ και Φι-
λιππίνες) και στην Κίτρινη Θάλασσα 
(στον κόλπο μεταξύ Κίνας και Κορέ-
ας, όπου η σύγκρουση μεταξύ Βόρει-
ας και Νότιας Κορέας οδήγησε στις 
αρχές του 2013 σε μια οξυμένη κρίση, 
που συμπεριέλαβε μια εντυπωσιακή 
επίδειξη δύναμης από ΗΠΑ και Ια-
πωνία). Μαζί με τις εδαφικές διεκδι-
κήσεις της απέναντι σε Ινδία, Μαλαι-
σία, Μπρουνέι και Ινδονησία, πρόκει-
ται για μια συστηματική προσπάθεια 
εξασφάλισης της περιμέτρου των κι-
νέζικων χωρικών υδάτων. 14.500 χλμ. 
των θαλάσσιων συνόρων της αποτε-
λούν ισάριθμα σημεία δυνητικών κρί-
σεων! Η Κίνα, όμως, αφού εξασφαλί-
σει την «πράσινη γραμμή» των αβα-
θών υδάτων σε Ανατολική και Νότια 
Κίνα, θέλει να βγει στη «μπλε γραμ-
μή» των ωκεανικών υδάτων, όπου πε-
ριπολεί ο 7ος Αμερικανικός Στόλος, 
σε μια λεκάνη που εκτείνεται απ’ την 
Ιαπωνία ως την Ινδονησία και περ-
νάει απ’ την αμερικανική βάση–κλει-
δί των ΗΠΑ στο Δυτικό Ειρηνικό 
στο νησί Γκουάμ. Θέλει να εξασφα-
λίσει τους δρόμους του εμπορίου, της 
ενέργειας και των πρώτων υλών που 
τροφοδοτούν την παραγωγική της 
μηχανή. Υποσκελίζοντας σταδιακά 
Ευρώπη και Ιαπωνία, δεν μπορεί να 
μείνει «εγκλωβισμένη» πίσω απ’ τις 
ΗΠΑ και τους συμμάχους τους στον 
Ειρηνικό. Έτσι, η κινεζική στρατιωτι-
κή ηγεσία υιοθετεί το γνωστό δόγμα 
ότι «... ένα πραγματικά ισχυρό έθνος 
πρέπει να διαθέτει ένα εξαιρετικό δι-
εθνές εμπόριο, ένα ισχυρό εμπορι-
κό στόλο για να μεταφέρει τα αγαθά 
και ένα παντοδύναμο ναυτικό για να 
προστατεύει τις θαλάσσιες οδούς...»! 
Πέρσι ξεπέρασε τις ΗΠΑ καταλαμ-
βάνοντας την πρώτη θέση στο πα-
γκόσμιο εμπόριο και βέβαια το 90% 
του εμπορίου της γίνεται μέσω θά-
λασσας! Παρά την προσπάθειά της 
μέσω της συνθήκης της Σαγκάης 
(Ρωσία, Καζακστάν, Κίνα) αλλά και 
των σχεδιαζόμενων αγωγών πετρε-
λαίου και φυσικού αερίου από τη Βιρ-
μανία, η θάλασσα παραμένει η κύρια 
έξοδός της. Έτσι, απ’ τις αρχές της δε-

καετίας του ’80, έχει αυξήσει σημα-
ντικά τον στρατωτικό της προϋπολο-
γισμό, ρίχνοντας μεγάλο βάρος στο 
πολεμικό της ναυτικό. Το πρόβλημα 
αφορά και την εξασφάλιση της μετα-
φοράς πρώτων υλών από την Αφρική 
(όπου η Κίνα δραστηριοποιείται άμε-
σα). Το Πεκίνο δημιουργεί ένα «μαρ-
γαριταρένιο κολιέ», μια σειρά μόνι-
μων βάσεων στις ακτές του Ινδικού 
Ωεκανού και στις θαλάσσιες οδούς 
που οδηγούν στον πορθμό της Μα-
λάκας, και φτάνει μέχρι τις ακτές της 
Αφρικής (κινέζικα πλοία περιπολούν 
στον κόλπο του Άντεν, αφού το κινε-
ζικό πολεμικό ναυτικό αποτελεί τμή-
μα της Διεθνούς Δύναμης για την κα-
ταπολέμηση της πειρατείας!).

Να γιατί η Κίνα έχει ρίξει τεράστια 
ποσά για να φτιάξει πολεμικό στόλο 
ανοιχτής θάλασσας και να μπει στην 
«κλειστή λέσχη» των οκτώ κρατών με 
τους μεγαλύτερους πολεμικούς στό-
λους. Ο νέος πρόεδρος Ντζινγκπίνγκ 
δήλωσε το καλοκαίρι με νόημα ότι «... 
οι ωκεανοί θα διαδραματίζουν έναν 
ολοένα και σημαντικότερο ρόλο στην 
ανάπτυξη της χώρας μου τον 21ο αι-
ώνα...». Μέχρι το 2015, η Κίνα θα δι-
αθέτει τρία αεροπλανοφόρα, και ήδη 
τον Ιούλιο πέντε πλοία της κινέζικης 
«ναυτικής γροθιάς» μπήκαν στην ια-
πωνική θάλασσα απ’ τα στενά της 
Σόγια (φυσικό σύνορο μεταξύ της 
ρώσικης νήσου Σαχαλίνης και του ια-
πωνικού Χοκάινοτ) και αφού έκαναν 
το γύρο των ιαπωνικών νησιών επέ-
στρεψαν στη βάση τους, πραγματο-
ποιούνται έτσι την πρώτη διείσδυση 
στο ιαπωνικό αρχιπέλαγος, αλλά και 
εμπλέκοντας στη διένεξη τη Ρωσία, 
που διατηρεί στα βόρεια επίσης ισχυ-
ρές δυνάμεις, συμπεριλαμβανομένων 
διηπειρωτικών πυραύλων που απει-
λούν τις ΗΠΑ!
2. Η Ιαπωνία δεν είναι διατεθειμένη 
να παραδοθεί, με τη βοήθεια και των 
ΗΠΑ. Ο νεός εθνικιστής πρωθυπουρ-
γός Άμπε για πρώτη φορά μετά από 
δεκαετίες προχώρησε στην αύξηση 
των στρατιωτικών δαπανών. Διακη-
ρυγμένος στόχος της νέας κυβέρνη-
σης είναι ο επαναπροσανατολισμός 
των αμυντικών προτεραιοτήτων προς 
Νότο και Δύση και η αύξηση κατά 5% 
των στρατιωτικών δαπανών την επό-
μεξη 5ετία, προκειμένου να προμη-
θευτεί η Ιαπωνία οπλικά συστήματα 
για τα διεκδικούμενα νησιά, καθώς ο 
«ψυχρός πόλεμος» με την Κίνα κλι-
μακώνεται καθημερινά. Ο Άμπε ανα-
κοίνωσε ότι η προτεραιότητα της ια-
πωνικής άμυνας αναπροσανατολίζε-
ται προς τα νησιωτικά εδάφη της δυ-
τικής και νότιας περιοχής του αρχιπε-
λάγους (αντί της άμυνας του βόρειου 
και ανατολικού τμήματος της χώρας, 
όπως ήταν απέναντι στην ΕΣΣΔ). Το 
Δεκέμβριο, το Τόκιο προχώρησε στη 
σύσταση Συμβουλίου Εθνικής Ασφά-
λειας, δίνοντας περισσότερες εξουσί-
ες στον πρωθυπουργό, ο οποίος μά-
λιστα ανακοίνωσε ότι προτίθεται να 

επεκτείνει τη ζώνη εναέριου ελέγχου 
της χώρας μετά την ενέργεια του Πε-
κίνου, με προφανή στόχο την αναβί-
ωση του ιαπωνικού μιλιταρισμού. Η 
Ιαπωνία φαίνεται να καθυστέρησε 
ν’ αντιληφθεί στο βαθμό που έπρε-
πε την στρατιωτική άνοδο της Κίνας 
και πλέον ο Άμπε προσπαθεί να ενερ-
γοποιήσει τα εθνικιστικά αντανακλα-
στικά του ιαπωνικού λαού. Στις αρ-
χές Νοεμβρίου, οι ιαπωνικές ένοπλες 
δυνάμεις ανέπτυξαν για πρώτη φορά 
πυραύλους κατά πλοίων στο νησί Μι-
γιάκο στην Ανατολική Θάλασσα της 
Κίνας, ενώ παρόμοια συστοιχία πυ-
ραύλων αναπτύχθηκε και στην Οκι-
νάουα. Εξάλλου, στην αρχή του 2013, 
στην κρίση με τη Β. Κορέα, είχαν ανα-
πτύξει πυραυλικά συστήματα Πά-
τριοτ ακόμα και στο κέντρο του Τό-
κιο! Για πρώτη φορά λοιπόν μετά το 
τέλος του Β΄ Παγκοσμίου Πολεμου, 
Κίνα και Ιαπωνία βρίσκονται σε ευθύ 
στρατιωτικό ανταγωνισμό.
3. Ίσως όμως πιο επικίνδυνο απ’ όλα 
είναι η νέα «αμυντική» στρατηγική 
των ίδιων των ΗΠΑ στον Ειρηνικό. 
Το λεγόμενο «νέο στρατιωτικό δόγ-
μα» των ΗΠΑ θεωρεί κομβικό σημείο 
του πλανήτη την περιοχή του Ειρηνι-
κού (σε αντίθεση με το Βορειοατλα-
ντικό Σύμφωνο, το γνωστό ΝΑΤΟ), 
προσανατολιζόμενο στη μεταφορά 
ανθρώπινων, υλικών και χρηματικών 
πόρων απ’ όλα τα άλλα σημεία έντα-
σης προς τη ζώνη περικύκλωσης της 
Κίνας. Τεράστια ποσά δαπανώνται 
για τον εξοπλισμό των νησιωτικών 
συμπλεγμάτων γύρω απ’ την Κίνα 
και οι βάσεις ξεφυτρώνουν σαν μα-
νιτάρια (τελευταίο παράδειγμα στη 
νήσο Σαϊπάν). Μέσα στο Δεκέμβριο, 
παράλληλα με την ανακήρυξη της κι-
νέζικης ΑΖΑΑ, οι ΗΠΑ υπέγραψαν 
νέα συμφωνία «αμυντικής συνεργα-
σίας» με τις Φιλιππίνες, ενώ αναβαθ-
μίζουν διαρκώς τα οπλικά συστήμα-
τα σε βάσεις δικές τους ή ιαπωνικές 
και νοτιοκορεάτικες, ώστε να εκσυγ-
χρονιστούν οι δυνάμεις που εγγυώ-
νται «την άμυνα της Ιαπωνίας». Θυ-
μίζουμε ότι οι ΗΠΑ συνεισφέρουν σ’ 
αυτή την άμυνα μ’ ένα πυρηνοκίνητο 
αεροπλανοφόρο, τα συνοδευτικά του 
σκάφη επιφανείας και 50.000 άνδρες, 
οι μισοί εκ των οποίων σταθμεύουν 
στην Οκινάουα.

Είναι φανερό λοιπόν ότι τα νη-
σιά Σενκάκου/Ντιαογιού αποτελούν 
μόνο την κορυφή του παγόβουνου. 
Από κάτω κρύβεται η κολοσσιαία 
σύγκρουση Κίνας–Ιαπωνίας–ΗΠΑ, 
όπου εμπλέκονται έμεσσα τουλάχι-
στον η Ινδία (το «μαργαριταρένιο κο-
λιέ» αφορά τα συμφέροντά της στον 
Ινδικό, ζωτικό της χώρο) και η Ρω-
σία. Αν οι λαοί της περιοχής δεν συ-
νειδητοποιήσουν τον κίνδυνο, ώστε 
ν’ αντιδράσουν σε συνεργασία με το 
προλεταριάτο στις κλασικές ιμπερια-
λιστικές μητροπόλεις, ίσως οδεύουμε 
προς μια σύρραξη κολοσσιαίας κατα-
στροφικής κλίμακας.

Κίνα, Ιαπωνία, ΗΠΑ
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